
"BUFFALO BILL" TOG VM 
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i Danmark och Norge 

1,75 kr 

Ny svensk I'obol­

hläl'na 

VI byggel' en 

hClllln 

100 grabbar får fickpengar 



För Er som kör 

tvåtaktare ./ 

TWO STROKE OIL 

•• ar rätt olja för Er lllotor 
Det är helt naturligt att tvåtaktsmotorer med si n 

speciella arbets· och smörj princip kräver en olja 

som direkt har skapats för dessa förhållanden. 

She Il 2T Oil är den rätta oljan för alla slag av 

tvåtaktsmotorer - oavsett om mOtorn driver en 

bil eller båt, en motorcykel , moped. scooter eller 

något annat. Med Shell 2T Oil i tvåtaktsbränslet 

får Ni mjukare gång och färre irritationsmoment. 

Shell 2T Oil hjälper Er också att hålla under· 

hållskostnaderna nere - Ni kör mer ekonomiskt. 

Dessa fördelar ger SHELL 2T OIL 
• Sk,dd mot tändstiftskrångel 

Spttiella rill1atsc=r i Shell 2T Oil oskad­
liggör avsättningarna p tändstiften , 
den van ligaste o rsaken till motork rångel 
i rvAtakrare - Ni lir mjukare gå ng! 

• Sk,dd mot kolv· och 
cylinder,litag. 
Fler mil ur mOlorn med SheU l T Oil! 

• Sk,dd mot korrosion 

• Jämn, störningsfri gång 

• FI.r mil ur varje bränllekrona 
Shet] 2T Oil ger mindre a'fsärmingar 
i förbränningsrum och pi cy lindrar -
Ni kan utnytt ja bränslet mer effekti vt ! 

• Minskade 
underhållskostnader 
N i kan köra månjo:3 fle r mil innan Ni 
behö,'er tänka på au la upp mOlorn. 

Shell 2T Oi] ä. en specialolja för alla 
I)'ptt av rvårakumorore r. D en är teslad 

... id h tda prov. Be,l(2C allti d Shell 2T 
Oi] när Ni lanka r Er tvAtaktut' pa 
She!! servicestationer landet runt. 



SVENSK MOTORSPORT går från 
klarhet till klarhet och de blågula mo­
torstjärnornas namn börjar nämnas med 
respekt bland kontinentens motoradel. 
Senast gällde det motocross, där de 
svenska grusgrops-essen i de första of ­
ficiella världsmästerskapen körde hem 
både guld och brons. Slutprotokollet fick 
följande utseende i toppen : 1) Bill Nils­
son, 34 poäng, 2) Rene Beaten, Belgien, 
30, 3) Sten Lundin, 28. (Futtiga 0,7 sek. 
från silverplatsen !) Den första moto­
cross-landskampen på svensk botten lär 
bli ett av resultaten av segrarna. 

• 
100 GRABBAR får fickpengar. Detta 

locknade erbjudande återfinns i form av 
en trevlig fixeringsbildtävling i detta 
och två följande nummer av TIA. "Var 
finns bilen?" lyder tävl ingsuppgift nr 1, 
som ni hittar på uppslaget 8-9. Missa 
inte chansen få del av TiA:s guldregn ! . . 

EN NY SVENSK elektronisk beräk­
ningsmaskin har byggts av AB Åtvida­
bergs Industrier. Den distanserar både 
svenska statens stolthet BESK och Dan­
marks motsvarighet DASK och uppnår 
prestanda som ingen annan. konstruktion 
i Europa överträffar Tf A har fått stifta 
förhandsbekantskap med den märklige 
l'äknemästaren som "porträtteras" på 
sidorna 12-13 och som fr. o. m. början 
av nästa mAnad står till svensk företag­
samhets tjänst. Ett problem löser den 
ej: Utbildningen av kvalificerat folk att 
sköta den. Teknikel'bl'isten måste avhjäl­
pas inför den anstormande automationen. 

• 
ANMÄLNINGARNA till MODELL­

SPORTENS DAG den 29 september på 
östermalms Idrottsplats i Stockholm ska 
vara inne den 23 september. Se härom 
på sid. 361 Vi påminner också om att 
deltagare i SM för radiostyrda båtar 
den 14-15 september på Flatenbadet i 
Stockholm ska ha anmält sig senast den 
10 september hos Erik Grönqvist, Tång­
vägen 35, H ägersten. Modellsporten är 
på snabb frammarsch nu. Vi har alltid 
trott på denna roliga och nyttiga hobby, 
som tidigt väcker och utvecklar ungdo­
mens håg för teh."Tliska ting. 

I NÄSTA NUMMER 
som utkommer fredagen den 20 septem­
ber återfinns en nordisk fartkung i ra­
cervagn som "omslagsgosse", och vidare 
presenteras han i ett fräsigt reportage 
med fartfyllda bilder. 

• 
VAR F I NNS FLYGMASKINEN? Så 

lyder frågan i nästa nummers fixerings­
uppgift, där åter 100 grabbar har chan­
sen att få fickpengar. I öVl'igt laddar 
vi upp för höstens hobbykvällar. P å 
"Händigt Folk" fortsätter vi t . ex. bygg­
beskrivningen av Amerika-båten "Grips­
holm" i modell och den uppskattade 
stjärnkikaren. Vidare avslöjar en expert 
hur vi bäst förstorar vAra fotonegativ. 

SKYDDAR 

BILGARDIN för skydd öt h/'ulen, nör solen steker 
pö, föreslOr Björn Haglund, ock 48, Risudden. Gar­
dinen skulle finnas under stönkskörmen och dras 
ned vid behov. Vilket försöljningsargument för 
modell 1958 skulle inte defta solskydd bli? 

PUTSAR 

H1\CKKlIPPARE skulle vösentllgt underlölta .. illa· 
ögornas arbetsbörda. Atminstone enligt Arne Sö­
derberg, Akerlund, Magra, som kommer med den 
hör uppfinningen. HöJden skulle vore instöllbar. 

SUGER 

SUGKVAST i stöllet för den otym~liga dommsuga­
ren, föreslör fru Anny B. 01s50n, Traktörsgaton 28, 
Hölsingborg. ledbart skoft, löda fö r dammet och 
naturligtvis el a nslutning, heter ingredienserna. 

Nr 18: 6 sept,- 20 se pt. 1957. 
Tu nnelgat~ n 3. Postadr. Box 
3137, Stockholm 3. Tal. växel 
116079, 10 1199 och 11 '«33. 

REDAKTIONSKOMMITTI! I förestandoren för Tak­
niska museet fil. dr Torsten Althin; ordf. i Folk­
bildn ingsförbundet fil . dr hlitan Bolin; rektorn vid 
Stockholms Tekniska Institut c iv.-ing . E. Walter 
Holmstedtl övering enjören i Kgl . Luftfartsstyrelsen 
Tord Ångström l bergsingen jör Folke lindg ren; 
d irektö r Sven Sköldberg . 

Chefreda ktö r: O LLE EDNER 

Andre red . och ansv. utg.! STIG BJORKLUNO 

Redaktionuekre te rare : HANS CARSBORG 

AVSLÖJAR 

PLAsnANK för motorcyklar vore vör en fin upp· 
finning, onser Sten Iworsson . Box 1466, Grönges­
berg 2. Dels blev tonken genomskinlig, dels skul­
le den vara elastisk för att kunna hö tta vid en 
omkullkörning. Vad söger knuffarna om tipset? 

PUTlFil 
UPPFINNINCAIlI 

I Har ni en ide? --...... 
15 kronor vardera erhåller här 

presenterade "upp':finnare" för sina 
bidrag. Har ni Slölv någon ide till 
en önskeuppfinning skriv till Teknik 
för A llo, Box 3137. Stockholm 3. 
Märk kuvertet "Uppfinningar". 

~--------------------------' 
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PROJEKTORKAMERA, dys. en onordning, som gör, 
alt man kon onvöndo filmkameran som projektor, 
heter tipset frön 010 Torröng, Sotenösvögen 80, 
Söyedolen. Bör nog uppfinnos med det snoraste I 

Pren.-pris he IlIr 22: 50 kr, hal vor 
11 : 75 kr. Postgirokon to 157992. 
Utkomme r va ra nnan fredag. 
.Arg . 18. Eftertryck för b judes I 

PÅ OMSLAGSBILDEN 

presente rar vi den ny­
b livne svenske motocross­
voridsm ästare n f' Buffolo 
Bill " Nilsson j tvo ve r­
sione r, och pli ul?pslaget 
4-5 ote rf inn e r nI ett re­
porta ge om den svenska 
motorsporte ns andra VM· 
e lla genom tiderna . Färg­
bilde rna pö oms laget har 
tag its av Ricke Corlsson . 



Svensk motorsport har på mindre 
än ett år fått sin andre världsmäs­
tare. I höstas överraskade Ove Fun­
d in med att vinna speedway-VM 
och helt nyligen lade "BUFFAlO­
BIll" NilSSON beslag på det förs­
ta officiella VM-guldet i motocross. 
Här presenterar HANS CARSBORG 
den nye världsmästaren . Det är be­
rättelsen om raslagsgrabben, som 
efter sin debut kallades "en kött­
bulle i mc-sadeln", men som nu ut­
vecklats till en iskallt beräknande 
och smarl chanstagande grusgrops­
suverän. En kung motocross! 

~ 
BERG- OCH DAL-BANA vid GP i Sax­
torp. Dubble belgiske europamästaren 
Auguste Mingels lagas av motocross­
världsmästaren "Buffalo Bill" på en BSA. 

of. 
UPP MOT TOPPEN har VM-vinnaren Bill 
alltid strävat och här ger han med bö9ge 
hjulen i luften belägg för sin ambition. 
Högre ön VM-efta kan mon inte nål 

"Köllbulle i IDc-sadel" 
• Vad tänker ni på när ni hör namnet 
Buffalo Bill? 1800-talels fruktade in­
dianbetvingare, svarar säkert många 
med bloddrypande Vilda Västern-batal­
jer i färskt minne. Ställs frågan till en 
motor. eller sportbiten kan man dock 
vara övertygad om att f A någon variant 
av svaret: Den nyblivne svenske världs­
mästaren i motocross - "Buffalo Bill" 
Nilsson ! 

Det är om den amerikanske jägaren 
och spejaren 'Villiam "Buffalo Bill" 
Codys senkomne blågule efterträdare vi 
ska berätta. Den frejdige och humör­
friske roslagsgrabben. som bytt ut den 
vi lt frustande hingsten mot en ettrig 
motorcykel på över fyrtio "hästar". 
Först kan det kanske vara på sin plats 
att avslöja hur "helyllegrabben" från 
uppländska Hallstavik - född nära 100 
år efter den "riktige" Buffalo Bill fick 
sitt legendomspunna smeknamn . 

Den 17 december 1932 kom den nybliv­
ne motocross-världsmästaren tiU världen 
som något nv en julklapp i förskott för 
familjen Nilsson. Eftersom just då hans 
tre betydligt äldre bröder nästan slukade 
alla böcker om "indianer och vita" var 
det kanske inte sA underligt att deras 
"lillbrorsa" fick samma namn som deras 
färgstarke amerikanske cowboy-idol -
Bill! Att sedan Bill Nilsson efter några 
säsongers djärva och friska framträdan­
den som "grusgropsmatador" också fick 
smeknamnet "Svensk motorsports vilde 
cowboy" är en annan historia . . . 

Bill fick emellertid också förnamnet 
Adolf och det lär ha berott på att Adolf 
Jahr vid tiden för Bills födelse gjorde 
succe i en f ilm som hette "Adolf i eld 
och lågor". Även det förnamnet kom 
unge herr Ni lsson att ta nästan otäckt 
bokstavligt pA. I sin tävlingsdebut körde 
han nämligen sA hAl't att hans bAge fat-
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• 
... 
JÄTTEKONDITIONEN. som öppnat vö­
gen mot VM, grundlägger Bill genom 
bl. c . skidåkning. Böst trivs hen dock utan 
snö! (Teckning , Nils-Magnus Berggren.) 

blev bäst 
lade eld och brann upp. Men i stället {ör 
att låta en sådan eldfängd start verka 
a vskräckande fick Bill ett vel'kJigt brin­
nande intresse för motorsporten och att 
han under sina sju år som aktiv verkli­
gen också eldat på i slor stil ger väl 
bl. a. hans Ill'-förväl'vade VM-titel belägg 
för ... 

Det där med att "tjäna sju år föl' 
Rakel" blev alltså en realitet föl' Bill 
och faktum är att hans första år som 
tävlingsåkare gick rätt knackigt. En 
elak motorjournalist karakteriserade ho­
nom t . Q . m. som "en köttbulle i mc­
sadeln", Det omdömet lär säkert den ak­
tuelle skribenten hunnit ångra dussin­
tals gånger sedan dess .. . 

1950 tävlingsdebuterade "Buffalo Bill " 
och eftersom det på den tiden inte fann s 
någon speciell motorklubb hemma i H all­
stavik kom AMF i Stockholm att bli 
hans forsta klubb. Snart återfanns han 

+ 
KUNG OCH KRONPRINS i både svensk 
och internationell motocross samsas på 
samma båge. Bill främst och "som van­
ligt" i hans skugga "Storken" lundin. 

• I världen! 
dock hos SMK i huvudstaden och där 
körde han också hem sitt mästartecken 
nr l - ett distriktsmästerskap i lag. Se­
dan blev det några säsongers mellan­
landning i Botkyrka och 1954 var tiden 
mogen föl' den bastante rospiggen att 
åka hem och förstärka nybildade Motor­
klubben Orion i Hallstavik. Namnet 
Orion kom förresten också att bli signi­
fikativt för Bill. Orion är ju namnet på 
en stjärnbild, SOm innehåller speciellt 
ljusstarka stjärnor .. . 

Just 1954 blev också det verkligt guld­
kantade stjärnåret föl' den sällsynt kon­
ditionsstarke unge Bill, eftersom han da 
bl. a. lade beslag på titeln "inofficiell 
världsmästare". Det var i samband med 
att han blev individuell segrare när Sve­
riges unga IJgrusgropshopp" överraska­
de med att komma lagtvåa i Motocross 
des Nations i Holland efter "omöjliga" 

(Forts. p<i sid. 37) 

Släkten vänt ! 
"SUiklen är vårst" lyder et! flitigt an­

Vårlt gammal! 3lagord • .tom faktiskt kan 
vara värt alt damma av nlir det glillt r mo­
tocrOS8-u{irldsmå.ttaun BILL NILSSON. 

Om Bill lir van att komma et/a när det 
gäller djärva berg_ oel! dal-banl:färder 
pd Itriga ot!h dammiga motacro.t.t-banor 
hade lian nämligen fem 8/J.tko/l (tre brö­
der ocl! tud .rys/rar) före .tig i llallsta­
uik.t-I,ellwltl når han f(jdde.t ... 
• Stoubror O\' E, 80m f. (j. (jr femton dr 
äldre än Bfll, Mujade pd lin lid .tom 
framgdny.trik .tpetdwaydkore i Monar­
kuna. 
• Bror lir 2 - han lider KItRL-Ol~OF­
Mg mua dt uintuidrot/shdllet ocl! IIatuI 
bl. a. bli rOlrlag.tmli.Jtare pd Ikldor . 
• Bi/b tredje b r or - GiJTE - fick lik­
.tom lillebror tidigt ,mak {(Jr begreppet 
"hlbtkrafter", men i stället fur alt Mta 
dem om.tälla8 i tn motorl'lIkt"notor har 
lian dokumenterat lig som god Mi.tlsporL 
mOll med bl. a. fromgdngor .tom rylIare " . . 
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Han misslyckades som ingenjö.-
Kravet på exakthet ör A och O fö, ingen­
jörsbegåvningen, som blev serietecknare. 
Nedan har Frank Godwin fattot posto 
på en järnvägsstation. Motivet en vagns­
koppling, dyker kanske upp i någon serie l 

"Mästaren" och ett annat hobbyarbete, en bensinmotor, helt byggd av skrotdelar. 



Även i serietecknandet kommer Frank Godwins speciella " lokbegåvning" till använd­
ning. Experterna lör svårligen kunna hitta något fel på detaljerna nör Rusty eller hans 
medfigurerande rör sig i tågmiljö. Godwin ör synnerligen noga med källstudier. 

Gör någon efter det här? 
• Senetecknaren FRANK GOD­
WIN är en märklig man. Han är 
världsberönul S011t. tecknare - svens­
karna känner honom som mannen 
bakom "Rusty" i Aftonbladet m. f l. 
tidningar - 1nen han föredrar att 
bli betraktad som en "misslyckad 
ingenjör". 

• Intresse för det som rör sig, har 
Godwin haft sedan barnsben, och 
när han nu inte blev ingenjör "på 
riktigt" tar han skadan igen 1m fri­
tiden. Lokmodeller är hans specia­
litet. och på det området lär han ha 
få övermän här i världen. 

• Det senaste mäster1Jerket från 
Frank Godwins l1erkstad är en -',25 
'meter lång Pacijic--rnodell 1Jå hela 

tvd ton. Loket drivs med kompri­
me-rad lult Irdn en oljebrännare, 
och det har en dragkraft 0,11 12 ton. 

• Frank Godwin, som nu kan fira 
SO-drsjubiletJ,m som tecknare, var 
med i första världskriget som jakt­
planspilot. Eftersom ha.n alltid har 
legat åt "gör det själv"-hållet fort­
satte han m,ed egna plan när kriget 
var slut. 

• Blir det någon tid över mellan 
serie tecknandet och lokbyggandet, 
ägnar sig Godwin åt astronomiska 
studier. Han har naturligtvis själv 
byggt sitt ägandes teleskop, som 
bL a. automatiskt följer mdnens 
bana med' hjälp av en speciell tids­
inställninusmekanism. 

men vä .. ldsbe .. ömd på sin hobby 

Med krumcirkel kontrollerar Godwin, att 
måtten på modelloket verkligen stämmer. 

Traktens grabbar är åskådore, när jobbet avslutas med målning av lokets nummer. 
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100 GRABBAR 
råR rlCKPENGAR 
* Hösten ör kommen, och samtidigt som både skol- och bio­
säsongen sätter in på allvar, brokar ungdomarna, få problem med 
fickpengarna. Nu kommer Teknik för Allo med ett lockande erbju­
dande, vi vröker ut extra fickpengar över läsekretsen. Samman­
lagt 300 läsare kommer att få en femma extra till nöjes kontot 
under höstens lopp, och det är det väl ingen som säger nej till? 

* I detta och två följande nummer kommer vi att erbjuda lösarna 
ett litet huvudbry i form aven trevlig fixeringsbild. När ni har 
klarat uppgiften fyller ni med lämplig penna i var det efterlysta 
föremålet ligger på fixeringsbilden, vilken tillsammans med ifylld 
kupong sänds in till Teknik för Allo, Box 3137, Stockholm 3, Skriv 
"Fickpengar. l " på kuvertet. I varje omgånQ kommer vi att dela 
ut 100 femmor till deltagare, som klarat uppgiften och fördelningen 
sker enligt lottdragningsprincipen. 

* 100 pristagare j varje omgång - här kan man verkligen tala 
om chanser. Ta itu med uppgiften på sidan härintill, och skicka in 
lösningen omedelbart, så kommer ni m~d i den stora dragningen. 

Missa inle TlA:s guldl'egn! 
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VAR FINNS BILE -N? 
• Detektivpl'oblem brukar vara omtyck­
ta som tidsfördriv under de mörka höst· 
kvällarna, och ur den synpunkten kom­
mer Teknik för Alla att bli särskilt g i­
vande för läsekretsen en tid framöver. 
Givande i dubbel bemärkelse, förresten, 
eftersom det kommer att regna fick­
pengar över de skarpsinniga och klar­
synta. Välkomna med i spaningsroteln ! 

Det första problemet, som vi vill att 
TiA-läsarna ska hjälpa till att lösa, ut­
spelar sig i modern storstadsmiljö. Vi 
rör oss emellertid inte i den undre värl­
den med dess förhärdade b rottslingsty­
per, utan det gäller att lösa ett fall av 
kombinerat ubillAn"och avancerat skämt­
lynne. Vilket kan vara nog så allvarligt, 
i synnerhet för den det drabbar ... 

Den olycklige i det här fallet är herr 
Svensson från Bilbyteboda, H an kom till 
storsta'n på semester i sin nya bil här­
omdagen och råkade l'akt in i ett mycket 
otrevJigt äventyr, Så häl' gick det till. 
Hela huvudgatan var tom på bilar, 
när Svensson sent på söndagskvällen 
svängde in i stan. Han hittade en skylt 
med ett P, som var överstreckat på sned­
den, och eftersom han alltid litat till sitt 
eget sunda omdöme i trafikfrågor, par­
kerade han bilen snett över gatan och 
uppsökte ett hotellrum för natten. 

Följande dag skulle Svensson ut och 
känna litet på trafiken, som han hört så 
mycket talas om. Glad i hågen gick han 
föl' att hämta sin bil, där han ställt den. 
Döm om hans förvåning, som det brukar 
heta i äventyrsromanerna. BILEN VAR 
FöRSVUNNEN! 

Herr Svensson störtade genast in på 
närmaste polisstation, tog med sig en 
konstapel till brottsplatsen och gjorde en 
indignerad gest mot gatubilden: H är 
stod bilen - nu är den borta! 

Den vänlige konstapeln tog sig en titt 
på platsen med närmaste omgivningar 
- och så började han storskratta. -
Bilen finns ju här, sa han, när han häm.­
tat sig från det iorsta skrattanfallet. -
Ser inte herr Svensson, att bilen finns 
här? Någon stöld är det alltså inte fråga 
om. Fallet måste nog avskrivas. , . 

Kvar stod herr Svensson ensam, mål­
lös av förvåning. Bilen fanns, sa kon­
stapeln, men var? 

• Kan ni hjälpa herr Svensson att upp­
täcka bilen? Klarar ni uppgiften, så 
markera bilens läge med lämplig färg 
och skriv namn och adress på kupongen 
här nedan. Sänd in hela sidan till "Tek­
nik för Alla, Box 3137, Stockholm 3" och 
skriv "Fickpengar l" på kuvertet. 

Lösningen ska vara postad senast fre­
dagen den 20 september för att komma 
med i prisutdelningen. Vi lottar ut 100 
femmor bland insändarna av riktiga lös­
ningar. • • 

Fickpengar 
Namn : 

Bostad : 

Postadress: 
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Frlln de bohe req ione rno j TV-bussen ser man här in i regirummet med dess högtalare och monitorer 
(i moni torerna f injusteros instöllningen till varje kamera). Ingenjör Lennart Holmberg rollor en monitor 
m.don montör Bo Emonue lu on med högra handen sköter en ljudfilterknapp pli det nya ljudbordet: 

S
vensk television hal' nu fått re­
surser att verkligen utnyttja sina 
egna egenskaper, att ge levande 
bildreportage direkt från hände}­
secentrurn. En ny TV-buss med 

fullständiga sändningsmöjligheter hal' 
nämligen blivit klar till höstsäsongen. 
Den har större teknisk kapacitet och är 
mer praktiskt inredd än den gamla, som 
dock fortfarande är i tjänst. 

Den nya bussen kan ddck inte sägas 
vara färdig - ingenjör Lennart H olm,­
berg, som har lett konstruktionsarbetet, 
a nser inte heller att den någonsin kom­
mer att bli det. Dels är den konstruerad 
"på platsen", på basis av svensk TV :s 
egna erfarenheter, även om utländsk lit­
teratur och andra l'ön väglett i vissa 
fa ll , dels är bussen en levande inrättning 
a v det slag som alltid förbättras och för­
ändras alltefter prakt iska rön, 

Vad som skilj er den nya TV-bussen 
från liknande utländska är främst alt 
man inrett ett särskilt l'um för kamera­
kontrollen, Kontrollteknikerna brukar 
annars vanligen finnas i regirummet, 
där de är placerade på lägre stolar än 
t. ex. producent och mixer och alltså ar­
betar med samma monitorer. Häl' har 
de vardera en uppsättning 

En hel · del tekniska arrangemang i 
övrigt skiljer den nya bussen från den 
gamla. A v stor betydelse är de förbätt­
rade interna kommunikationerna mellan 
dem som gör sändningarna, Alla ska ju 
kunna tala med alla. Alldeles nytt, men 

PENSIONERAD SS-BUSS GÅR MOT NY VÅR 
Reportage: ULF GRIPNE (textl - PER -OLLE STACKMAN (foto) 

Overs! ses 1'16 TY-skärmar placerade pö Stad ion ­
tolte t unde r en idrollsufsöndning. fö rdelarna med 
arra ngemanget ör uppenba ra : Mon är inte 16st 
av permanenta a nordn ingar pa n6gro få platser. 
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Nä rbi ld a v ljudbordet, dör bl. a . knopparna till 
lj udf ilte rna se s upptill och sparen med regl arna 
nedanför . Dessa reglar enötte r de knappar, som 
mon förr anvönde och a nses betydligt böllre. 

Tio lon lelevision 
Svenska televi sionen har nu - lagom t ill 
höshösangen - få ll en ny specialinre dd 
TY_buss klar. Den or a vsevört böll,e rustad 
tekniskt sell ön e n tidigare, som fortfara nde 
finns i t jönst. Hör hor ni en del dato om 
den nya bUllen, som pill ollvor "slöpper 
loss " svensk TY: 

• Den or byggd pli en Sco nio Yobis 850-
ka rOIl och resu ltatef av ell förn Cimligt 
svenskt konstruktionsa rbe te. 

• Molorn ör pa 120 hk oc h d iese ld riven , 

• Bussen ör nöra tio meler 16ng (eller 
exakt 955 cm), 230 cm bred och rymmer 
11-15 man . 

• Yikten hå lle r sig omkring tio lon . 

• Yörde t i dog - bortåt en mil jon kronor! 

troligen alltmer vanligt. är att man gått 
in för reglar i stället för rattar på ljud­
bordet. Det underlättar betydligt snabb­
heten och säkerheten. 

En gammal stockholmsbuss, tillverkad 
av Scania-Vabis och förut använd i dag­
lig trafik av Stockholms Spårvägar, har 
fått bistå med "hölje". Inuti är den så 
gott som helt ombyggd, bara förarens 
plats och sätena bredvid honom finns 
kvar. Samt den lilla skylten "Hoppa ej, 
det kan kosta Er livet" på en av ut­
gångsdörrarna ... 

Alldeles bakom föraren ligger karne1'8-
kontrollrummet, därnäst regil'ummet och 
i den sista tredjedelen ljudrummet. Med 
dörrar bakåt, på samma plats som ba­
gageutrymmet i en bi l, finns kraftcen­
tral och alla anslutningar till ut- och 
ingående ledningar. Man kan arbeta 
med högst fyra kameror, men två eller 
tre är det vanliga och den fjärde finns 
som reserv. Upp till 15 mikrofoner kan 
tas in, men normalt arbetar man med ett 
10-taJ. Dessa möjl igheter har f. ö, ut­
nyttj ats i bl. a. E lof Ahrle-programmen. 

F öljer man bilden från kameran, går 
den först in i kontroll rummet. Häl' finns 
f yra monitorer i vilka inställningen på 
respektive kamera finjustcl·as. ätaggrc­
gaten är samlade bakom foral'cns rygg, 
medan kontroll teknikerna hal' sina plat­
ser bakåt, mot väggen till regirummet. 
över kontrollanternas monitorer f inns 
också synkgenel'atorn som samordnar 
pulserna. Bussens enda HF-mottagare 
är likaledes placerad där. Med den kan 
man ta ut bild per kabel och mata t ill 
monjtoren. Svårigheten är att antennen 
måste monteras på varje ny plats. En 



clampförstäl'kare som ställer nivåerna 
för mixern, samt interna kommunika­
tionsenheten finns också inne i kontroll­
rummet. I regi rummet f inns en likadan 
uppsättning monitorer, och i övrigt de 
mikrofoner och högtalare som producent, 
scripta och mixer behöver. 

Ljudrummet domineras av lj udbord 
och -växel. Man har 12 nögtalarintag, 
varav t re kan dubbleras. I övrigt finns 
aUa hithörande knappar och reglar för 
olika filter att skära bl. a . baser och 
diskanter. Här finns också tappnings­
blocket, som gör det möjligt att lyssna 
var som helst utan att det går ut. 

I bakutrymmet avslöjas en del av mo­
derniteterna. Kraftcentralen är inflyt­
tad och man slipper därmed ifrån den 
gamla kuren. Två intag fin ns, ett för 
nät och ett i reserv. Uttag finns likale­
des två, för belysning, länkbil m. m. En 
länk kan f. Ö. placeras på bussens tak. 
Tolv rnikrofonförstärkare ligger i bak­
utrymmet. Man har ordnat med gemen­
sam kabel som tar in fyra högtalare på 
en gång och följaktligen :förgrenas förs t 
ute på upptagningsplatsen. En direkt 
linje utan förstärkare kommer också in. 

Kommunikationssystemet är vidlyf­
tigt. Man får bl. a. en 5-linjers telefon­
växel, för vilken direktlinj er beställs 
från varje plats hos Televerket. Man 
väntar även leverans av radiotelefon, 
och till detta kommer UKV:n, som ändå 
f inns för länksystemet. I samma stativ 
som förstärkarna finns kopplingspane­
len med anslutningarna för utgående 

I SVENSK TV 
bilder till speakern, mottagen bild ut, 
mixer-bild ut och remote base in. 

- Den tekniska styr'kan börjar nu få 
hygglig numerär, berättar ing. Holm­
berg. Vi är f. n. 23 personer och i f jol 
var vi under första halvåret bara fyra 
och senare sex man på den tekniska 
sidan. 

TV-bussen är inte färdig, en hel del 
målnings- och uppsnyggningsarbeten 
återstår. Och erfarenheterna torde som 
sagt leda till ständiga förbättringar. 

- Det kan gott sägas, slutar ing. 
Holmberg, att denna buss tillkommit 
utan det stöd som studier i utlandet hade 
kunnat ge. Den är ett resultat av vårt 
eget teamwork. Kanske gör den svensk 
TV mer levande och allt bättre . .. •• 

VUka tjuvtittal'? 
• Amerika dominera r efte rlryckli"t på te ­
tevision sm arknaden och USA lär for nä rva ­
rande ho drygt 38 av de mer ön SO mi ljone r 
TV-appara ler, som mon just nu be roknor 
finns I vä rlden. 
• Canada ligger också fint fromme i sia­
Iislike n med s ina två miljoner TV-matlagare. 
I kön på samma nstö lln ingen återfinns bl. a . 
Bulg a nen och Norge, som inte bokförts för 
mer ön 500 ap parate r varde ra. 
• Hur m6nga TV.moltagare finns det i 
Sverigel Den exa kta siffran ör sv6 r a lt f6 
from, me n p6 televisione ns licensavdeln ing 
omlolos a tt det för nörvarande finns nåQot 
över 30 200 lice nser inregistrerade. De n slfI­
ron kommer alt ökas med åtskill iga tusen 
nör höstens stora svenska televisionspro­
gram pli allvar kommer igång . Sedan ör 
frågan hur många som utan licens "tj uv. 
tittar" på TV . .• 

Exteriör av TV·bussen, då den nyligen anvandes vid en söndn ing från SM i fri idrott pli Stad ion, Buuen , 
lom ör grå- och grönmålad, ör e~entligen en "pens ionerad" SS-buu, men inte desto mindre en dyr­
grip, laxerad till så dör en millon med utrustning . Bussen innehåller kontroll-, regi- och ljudrum. 

Utrymmet löngst bok i TV-buuen ö ppnas utifrå n 
med ett par dubbeldörrar. På bilden ovan ser 
man till vänster kraftcentra len. T. h. förslörkar­
stativet somt kopplingspa nelen till Iludkanalerno . 

En monitor i reg irummet undersöks a v ingenjör 
Roland Johansson och se rvieetekniker Rolf ROIkvISt. 
Löngst t. v. ses en regullör TV-apparat, med 
vilken produktionschefen kollar Ilutresulta tet. 

Konstruktionsledaren ingen jör lennart Holmbe r5J vid ral1arna på en av mon itorerna i kamerakontroll rum­
met. Kontrolltekn ikerno hor som synl mikrofonforsedda hörlurar - något lom b livit ä verflödigt i regi­
och ljud rummen. Dar har mon i stallet högtalare och. mikrofoner. Holmbe rg lor just in en testbild. 
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Fragmentet av telexremsan ovan represen)eror ett mammuforbe'. för en mön.klig hjörna, men för 
elektronmaskinen B •• k ör det bara en mun5bit. Remsan visar en bit aven 16ng lista pli data om 
ASEA :I .Iektriska maskiner. Med Besk röknade, dena dala ut exakt och t.lesönde. till ASEA. 

Utvecklingen på de e lektronisko be­
räkningsmaskinernas område rasor 
from i blixttempo. Redan nästa må­
nad stå r Nordens störsto elektron­
moskin - Focit EDB, byggd av Atvi­
dabergs Industrier - klar att träda 
i den tekniska och ekonomiska ra­
tionaliseringens tjänst. I Sverige ar­
betar för övrigt redan sedan ett par 
å r tillbaka matematikmaskinnämn­
dens bekanta elektron iska beräk­
ningsmaskin Besk för industrin, för­
sva ret och forskningen . Under vin­
jetten " Elektronike n i · praktiken" 
presente ra r Tf A hä r och i ett följan ­
de nummer de ·svenska teknikernas 
oerhörda precisionsjobb, som ligger 
bakom den sensationella Facit EDB. 

Ny sensationell svensk robothjärna : 

5 MÅNADERS RÄKNEJOBB TAR BARA 

Ett a rbetsproblem för Facit EDB och instruktioner om hur problemet sko lösas förs över till hålrem­
sa via en elektrisk skrivmoskin och elt slan.aggregat. Flickan som gör det kallas programmerare . 

Den s. k. ,yslomali •• ringen av ett problem ör ett betydelsefullt förarbete . Har instruerar aktuarien. 
'il . ka nd . Ake Vannerberg pli svarta lavlan n6gra medarbetar. vid Atvidaberg. e lektronikovdelning . 

• Elektronmaskinel'na har givetvis inte 
konstruerats för att enbart imponera 
med fantastisk minneskapacitet och 
astronomisk snabbhet. Vad var exempel­
vis orsaken till att Nordens största före­
tag i den elektriska branschen, ASEA, 
häromdagen beslutade att inköpa ett 
exemplar av den nya Åtvidabergsbyggda 
Facit EDB? Priset var 1,5 miljoner 
svenska kronor. 

ASEA-direktören H. Liander berättar 
att ASEA sedan en längre tid tillbaka 
anlitat Atvidabergs elektronservice och 
i samarbete med Atvidabergs matemati­
ker låtit utföra komplicerade tekniska 
beräkningsarbeten på Besk. 

Man lät den elektroniska beräknings­
maskinen beräkna fältfördelning och 
kortslutningskrafter hos transformato­
rer, kritiska hastigheter och hållfast­
hetsberäkningar för ångturbiner, be­
svärliga beräkningar för en ny kugg­
hjulsserie, r utinberäkningar på asyn­
kronmotorer osv. 

ASEA lade bl. 8. upp en serie 8Syn­
kronmaskiner. Vid beräkningarna utgick 
man från ett tjugotal preliminärt beräk­
nade värden på maskinens dimensioner 
etc. , som skulle behandlas enligt sam­
manlagt mer än hundra olika former. 
Ti1l saken hör att det under ett sådant 
beräkningsarbete ofta kan visa sig nöd­
vändigt att justera det ena eller andra 
utgångsvärdet om man ska få fram den 
mest praktiska och ekonomiska konstruk­
tionen. Efter varje sAdan justering mb­
te givetvis hela beräkningen göras om 
på nytt. Varje särskild genomgång av 
materialet har med hittil1svarande me­
toder tagit mellan 'h-l arbetsdag. Un­
der hela denna tid har aJl tså. en beräk­
ningsingenjör suttit bunden vid rent ru­
tinarbete. 

I samarbete med Elektronikavdelning­
en utarbetade nu ASEA ett beräknings­
problem. De givna värdena och formler­
na överfördes till en kod som den elek-

\ . 



Mannen bakom b6de Besk och Facil EDB ör över­
ingen iören Erik Stemme. Han Cir chef för Atvida ­
bergs Industrie rs eleklranikavdelning. Hör lel 
överingeniör Slemme framför kontrollbordet till 
den senare ov de komplicerade konstruktionerna. 

10 MINUTER 
troniska räknemaskinen kunde "förstå" 
- materialet matades in - och 90 se­
kunder senare var resultatet klart in i 
minsta detalj. Det stansades ut i form 
av telexremsa som direkt sattes in i en 
sändare på platsen. Mindre än en halv 
timme senare hade man på ASEA i Väs­
terås, 11 mil därifrån, hela svaret (in­
klusive grundvärdena) i sin hand utskri­
vet i klQrtext! 

Även för andra räknearbeten har 
ASEA anlitat Elektronikavdelningen. 
Ur företagets tidning Vi Aseater cite­
rar vi : 

"Ett mammut jobb, som en skickl ig 
räknare skulle ha behövt 5 månader för 
att göra, klarade maskinen av på 10 mi­
nuter! Förarbetet, dvs. programmering 
och kodifiering, uppgick till omkr ing 30 
timmar. I första fallet hade beräkning­
arna kostat ca 10000 kronor - nu sjönk 
summan till 1000 kronor. Det är alltså 
fråga om en oerhörd vinst av både tid 
och pengar." 

I fall som detta är programmeringen 
ett engångsarbete - man kan direkt 
använda samma programremsa vid var­
je ny beräkningsuppgift av samma art. 
Ju mer rutinbetonat arbetet är, desto 
större blir alltså både den relativa och 
den absoluta tids- och penningbespa­
ringen. 

För ASEA:s del har användningen av 
en elektronisk beräkningsmaskin helt 
förändrat beräkningsgången för elekt­
riska maskiner. Ingenjörerna befrias 
från det mesta rutinarbetet och får tid 
att ägna sig åt mera kvalificerade upp­
gifter. 

Man kan också massberäkna vägar 
med hjälp aven elektronisk beräknings­
maskin. Den nuvarande metoden att 
massberäkna vägar är nämligen både 
tidsödande och osäker. Väg- och vatten­
byggnadsstyrelsen i Sverige beslutade 
därför att med ledning av vissa ameri­
kanska rön utexperimentera en metod 

(Forts. pd sid. 34) 

• 

20000 additioner i sekunden 
• FACIT EDB ocll BESK heter de tvd 
stönta elektroniska budkningsmaskinu_ 
na i Sverige. Fac it EDB lir helt ny och 
.!tartas fDrst l början av nästa mdnad. 
Den har byggl4 av Atuidabugs Indu­
strius elektronikavdelning undu led­
ning av I)veringenjör ERIK STEMME, 
soln ocksd ledde konslruktions_ och ut­
veckl ingsarbetet pd Besk. Besk ll~s som 
bekant av sven ska staten oclt används 
flJr beräkningsa.rbeten inom industri, 
forskning och f lJnvar. 

• Facit EDB blir kärnan lAtvidabergs 
IndlHtriers elektroniska rdknecen tral, 
som till sin kapacitet blir Europas stlJrs­
ta. Den kommer alt sMUa.s till flJrfogan­
de för kunder inom dallig och kommu­
nal fiJrvaltn lng, enskilda företag i och 
u/om Svuige lamt vetenskapliga och mi_ 
litära instllutioner. Ett exemplar av Fa­
cit EDB har ockld sdlts till ASEA i Vdl­
terdl flJr 1,5 miljoner kr. 

• EDB t namnet "Facit EDB" dr en för­
kortning för elektronisk dala- ocll beräk_ 
ningsmas}.:in. "Besk" har inte nIIgot att 
göra med vare lig smak eller flickor 
utan är en f lJrkortning av maskinens ve­
tenskapliga namn - binlir elek tronisk 
sekvenskalkylator, 

• Facit EDB, som 1.dr st(jrre kapacitet 
dn Belk, dr en av e Itörlta och snab­
baste malkinuna l sitt slag i Europa. 

• Bdda dessa svenska elektroniska be­
rakningsmaskiner kan beskrivas som 
apparater som med hjälp av elektronror 
automatiskt utf(jr lIe1a beräJwingspro­
gram. De uppgifter som man vill alt ap­
paraten Ika behandla lJverflJrs pd en hdL 
rem,Ja liksom ilutruktioner om vilka 
operationer maskinen ska bringas alt ut­
föra. 

• Forarbetet är det mest tidskrllvande. 
Det problem maskinen ska bearbeta mds_ 
te nllmlfgen systematiseras och lJuenllt­
tas till maskinens sprdk. Denna opera­
tion kallal programmering ocl! utflJrs av 
specie llt u tbildade ~rogrammerare. Ddr­
efter överförs det via en etektrisk skriv­
maskin och en stallS till Ildlremsa eller 
l!dlkort. 

• Maskinen startar, lar emot hdiremsans 
eller hdIkortets uppgifter. bearbetar dem 
efler de givna instruktionerna och resul­
tatet IJverförs sedan antingen till klar­
skrift via elektrisk skrivmaskin, till hd I­
remsa eHer till hdlkort via en snabb­
Itans. 

• In- och utmatningsapparaterna hDr till 
hjälputruslningen. Själva ma.tkinen be­
I tdr av flera olika enlleter, ndmligen: 

• MINNET: Tvd olika minnelkonslruk­
tioner finns l sdväl Facit EDB som Besk. 
Det ena lir f e r r l t m l n n e t - ett 
magnetiskt kdrnminne. där de olika ta­
len liklom deLresultaten lagras. l Facit 
EDB:s ferrttminne kan 2048 hela tal lag­
ras, i huk endalt 1024 tal. Talen iJver_ 
flJrs via hdlremsan till magnetiska ladd­
ningar av ferritkdrnorna - ett kemiskt 
material. Prdn detta minne kan sedan 
de lagrade informationerna - tal och 
instruktioner - "bllJddras fram" ndr­
helst det är IJnskvdrt - ocl! det gdr en 
aning snabbare än när man ska ha tag 
pd JohanuonI eller Anderssons telefon­
nummer t katalogen. Det tar ndmflgen 
inte mer än en 15 mifjondels sekund att 
fd ferrltminnet alt avge en av de 2048 
lagrade uppgifterna. 

• FlJr att kunna utnyttja llnnu stDrre 
minneskapacItet finns l de bdda maski­
nerna ocksd ett ez.tramlnne, ett s. k . 
magnetiskt tru mminne. Det be_ 
stdr aven trumma belagd med rlJd jdrn­
ozid, l vilken informationerna lagras i 
form av magnetiska {ldckar eller punk­
ter. Trumminnet har en kaj,acitet pd 8000 
tal men I genglJld tar det hela" 1/ 30 se­
kund alt fd fram en talserie om fattande 
32 tal. 

• ARITMETISKA ENRETER: Nästa be­
ståndsdel i den elektronlda berllknlngs­
maskinen iir den aritmetiska enheten , 

dvs. den enhet som utfdr rlIkneoperatlo­
nuna. Den arbetar med alla de vanliga 
räknesätten men med en nllstan ofattbar 
snabbhet. Den fungerar sdledes Facft 
EDB med en snabbhet av 20000 addWo­
ner i sekunden. En multiplikation tar en 
340 miljondelI minut = 3300 multipli­
kationer per .ukund och den rlIknar dd 
med upp till 12-silfrlga decimala tal. 
Det bor niimnas att maski,ner av den na 
typ utflJr operationerna l det s. k. bindra 
talsystemet - det talsystem som bygger 
pd värdena O och 1. 

• iIlen den aritmetiska enheten in/e bara 
adderar, subtraherar. multiplicerar och 
dividerar. Den har ocbd sinne ftJr logik 
och kan välja mellan olika operations­
vägar. 

• KONTROLLBNllETEN: Denna tlr sd 
konstruerad alt den tar emOl de instruk­
tioner som är lagrade I minnet, tolkar 
dem och .sänder ut "order"t dvs. elektris­
ka imp ulser till alla de de ar som berörs 
av operationen. 

• llJÄLPUTRUSTN1NGBN: Till en elek­
tronisk beräkningsmaskin hlJr som 
nämnts en hel del hjälpapparatur. Dit 
hlJr: 

1) STANSUTR USTNINGEN - en elek­
trisk .skrivmaskin och 'en dans ,om iJver­
for data och Instru.ktioner till hdlremlan. 

2) ELEKTRONISK remsliuare som "ld_ 
ser" hdlremsan med Ut hastighet av 500 
tecken per sekund. Pd Facit EDB kan 
ocksd data och fakta Ulsas In frdn hdl­
kort - "ilket sker med en hastighet av 
120 kort per minut. 

3) UTMATNINGSSTANS, Resultatet 
lJverförs antingen till en hdiremsa via en 
snabbstans med en halHghet av 150 tec­
ken per sekund eller tiU hdikort med en 
fart av 120 kort per minut. Om resulta­
tet ska överflJras l klartext direkt ,krlV$ 
detta ut pd en elektrisk skrivmaskin med 
en hastighet av 15 tecken per sekund. 
(l USA experimenterar man emellertid 
med maskiner konstruerade efter elektro_ 
grafiska principer som har en ul.tkrlv­
ningskapacitet av ca 5000 tecken ~ 'ek un_ 
den. Mekaniskt arbetande ,krivmaskiner 
som klarar ca 1000 rader eller 20 .U-si­
dar per minut finns redan l drift.) 

4) FUNKTIONSSKRIVARE. Relultalet 
kan ocksd projiceras i form av ett dia­
gram pd ett katod.tfrdlrlJr (TV-skärm) . 
Ljwskurvan pd skärmen kan sd fotogra­
feras och sdväl Facit EDB som Buk lir 
flJr detta ändamdl för.tedd med en pola­
roldkamera framflir funktlonsskrivaren . 

5) MAGNETBANDSAGGREGAT, Facit 
EDB ulrusta.t fil skillnad frdn Bede ock­
Id med ett magnetbandIaggregat av ny 
tyP. Här kan alltsd magnetbandet anvlin­
da, för sdval inmatning som utmatning 
och dessutom tjå.n'tgi)ra som ett kom_ 
pletterande minne •.....• 

6) BUFFERTREGISTER. Facit EDB 
har aven forsettI med I. k . bUl/ertreV I$­
ter (ett slags mellanminne) av ferrUkårn_ 
typ f{jr hdlkortsin_ och utmatning . •• 

Del hör Cir ett ferrilminne -ell av de «l lom 
finns i Facit EDB . Vorie slidan hör rom inne· 
hllller 2048 ferr itkörnor och har m6tten 200x 
200 x 15 mm. Frlln ferritminnet kon de lagra ­
de informationerna "tal from" nör mon vill. 
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TI .... VENUS pi EN KVART 
.. FlYGVETENSKAPEN stllr pli tröskeln till en ny höpnadsvöckande epok 

och eU kanadensisk, projekt med en elektromagnetisk antigravitationsfarkost 
kon "e nyckeln till otroliga framtidsperspektiv i rymden . 

.. PA DENNA TECKNING av det runda up.rim.nlplone' - " G-skeppet" 
- har deu skal för 6sk6dlighetens skull gjorts genomskinligt. Overst s.s en 
mindre sfär, lom inrymmer besättning och manliverorgan . Det sloro hiulet 
skopor "rovitalian och raketen i starens nedre del anvönd, för alt lIstad­
komma anskad färdriktning. 

*" EN MASKIN, som IIY9.r genom att den upphäver tyngdlagen, bygger 
pli en ny betydelsefull princip. En vanlig flygmaskin lyfts aven klott. lom 
verkar pli s6 sött, att olla flygpionels atomer belastar vorandra , O. " un­
dersla" alomerna bor hela tyngden av d. ovanför ligpande, vilket kan med­
föra farliga påkänningar p6 maieriaiel. Anligravitahonsflyqplanet däremol 
bygger pil principen, alt varje alom lyfts av sin egen indIVIduella lyftkraft. 
Materialpåkänningarna blir obegränsot små och farko.t och besåttning 
.kulle kunna uthärda vilka hastighetsförändringar .om hel.t. 

* PÅ NÄSTA SIDA kan ni under den fantasieggande rubriken " Snart fal­
rer 'Ii uppilt " bärja läsa om G-skeppet, .om bl. a . klarar turen Jorden­
Venus pil IS minuter! 



SNART 
FALLER VI 
UPPÅT 
• Från d en slOTa ~fiiri(;~'a maskinen ute 
1Hi betongplattan kommer eU ,<:urrande 
ljud, som RliOel" och sjlwker i jäm.:'HI dy­
ningltr. Ett egel1df)l)lligt sken omge}" ?na­
Bh'inens hölje. 

SItTrandet Rliyer oeh siamWT i en 
;iimn ton, medan maskinen sakta höjer 
sig. l ... andninysslällets Rpindell.:äv.<:f/oma 
ben !ön.;vinnel' in i sfären och lJlöt.<;ligl, 
immn den lilla {/Tuppen av vetensl.:(l1).<~­
män hiJHI€1" Rlul'fa sina tidur, !önwirmel' 
den egendomliga maskinen bortom flOri­
Bonlen i ö.'1 ler. 

Klotformig s traloHjäl'roket'! N ej. Vikt­
lös och framd riven av si'l ul1tigmvita­
ti01/.'nllolQ1' föll den 'TImda experiment­
'm,, ~!.-inen h 'om,;t i rymden med ljuset s 
ltu t1 fighet - 300000 km /.<:ek . 

• Framtidsvis ionen verka!' onekligen 
fascinel'ande, Men hur snal't komme,' vi 
att kunna slunga ut en så revolutione­
l'ande farkost i rymden! 

• Sedan 1953 har den kanadensiska re­
ger ingen haft elt projekt i gång, om vil ­
ket vi nu vet , att det ka llas för P roject 
Magnet , och aU dess mål är en elektl·o­
magnetisk antig,'avitationsfal kost. Sam­
tidigt vet vi , att åtminstone 14 olika 
amerikanska u niversitet och forskn ings­
Jabomtol'ier med det kalla kriget som 
pådr ivande faktor arbetar dag och natt 
på att forcera naturens mest svartsj ukt 
bevarade hemlighet - g ravitat ionens 
och tyngdlagens innersta mekanism. 

Newton och and ra stora fysiker for­
nnilerade dynamikens 'laga,', ~lätte gl a­
vitationens d ragning och skänkte sina 
resultat till eftervärlden. Men delaS 
gravitationslagar hade vissa fÖl vånande 
lIndanta~, som för nyf ikna forskare stör 
bilden, Ta som exempel vätsko,'nas egen­
d l)mli~a egenskaper. Rör fingl arna sak­
ta mot en vattenyta och lägg märke till 
hu!' vattnet liksom hoppar upp och vä­
te ,' fingertoppa rna, Eller stoppa ett sug­
rÖI ' i ett saftglas och se hur vattnet sti· 
gel' högre inuti sugröret än utanför, 
Dessa och andra liknande fenomen för­
kla rade~ som restverkningar av molekyl­
klafterna och ansågs vara helt olika 
gravitationskl'nftel'na ända till Einstein 
fO l mulerade sin relativitetsteori. 

Einstein kom med den förklar ingen, 
att molekylarkrafterna i själva veL'ket 
iii' av exakt samma slag som de krafter 
som hållel' samman so lsystemen och vin­
t ergatorna. En molekyl, en planet elle,' 
en stjärna har alla gravitationsfält, pre­
cis som eh'ktl'omagnelel' hal' sina mag­
nf?tfält. För att illustrera likheten fram. 
höll Einste in , att ett glavitationsfä lt bör 
att,'uhera och avlänka ljusstrålar på 
sanllua sätt !'=om ett ma~netfält avlänkar 
el{'ktronstrålen i ett bildrör. 

DI' Stenley Deser och d l' Richard Ar­
nowitt vid Princeton Univelsity Insti­
tute for Ad"anced Studies, upptäckte ny· 
t ige-n ett antal nya kärnpal'tiklul' med 
sådana egenskaper, att man enligt deras 
mening efter denna upptäckt bör kun· 

( F'o,·t ... pd sid ti.) 

Dello 'år " Idå lte rl imskon", Pösnord som e n stolp­
sko ger den o lp inisten måjlighet 011 fö fäste i 
den brontosl stupon de bergvogg. Genom perfore­
ringen i skons fromkont tränger ell speciollim ut och 
" suger " fo st skon, Med e n fo lknyck lono , greppet. 

Det gamla hederliga - och livs­
fa rliga! - sött et ott bestiga lodröt! 
stupande a lper med hjälp 
a v linor o ch dubbar hor få H 

, sig ett rejä lt g rundskott 
g enom på hittige österrikaren GUSTAF 
HAM, Han hor efter eH por års 
ihördigt fö rsökskonstruerande 
hittat på e n fiff ig utrustning, med 
vilken mon helt enkelt 
suger sig fost utmed berget ! 

Up pfinnoren o v klä tt.r,kon och vokuum,ug,k6Ie n 
d.mon, lreror hä r sjolY de nyo olpinis!verktyge nl 
mlförli llighe l. Syind elont.:.g för mon inte olls ho . 

Han ga .. upp mecllimningen! 
80 kilo voge r konstruktören oy yokuumsugskö lorno, 
men de lör kunna böra o y,eyärl slorre belostnin g , 

1 

Tvo sorle rs lim mo,le mo n ho till tl ölterlimsko .. , 
d et ena oysett fö r urber9' d e l ond ra fö r kolk, Lim_ 
vatskorn os sommonsottnmg o r give lvis en ,'röngt 
bevorod hemlig het, som kos toI uppfinnoren sö.,..n. 
löso näller och or o ... ihördigo kemisko e xperime nl. 
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Det hor vorit veleronrolly för b ilor i Stockholm. Unde r rallyt. som TV-son de s i fyra timmar, hann si· 
luot ioner som OYOn bli yordogsmot för flanörerna . Oel ö r en 1912 6 rs Ford, sam rundar Nybroplan. 

En Iläkt hån den gamla goda tiden 
• Det var inte längt if rAn att gamla 
vithAriga gubba r och gummor tOl:'kade 
en och anna n tår ur ögonvrån, då de 
många ekipagen i T V:s och l\{:s vete­
rsnl'aUy nyligen tuffade fram längs de 
trafikstinna stockholmsshåken. Säkert 
trängde hos mången åskåda re angenäma 
minnen f rån anno dazumal på när de 
gamla u pputsade slånka nde vidundren 
d rog r6rbi! 

Alla deltagarna ställde upp i tidstrog­
na d räkter inklusive para soll , moto~ 

A'dersSYMplOM 1: Att som reyi5M Carl Johan ljung­
... oldh behOyo ..,.yo igång de.n 90",10 Forden betyd­
.. in'e chonslö.t-et j rollyt. -l,ungwoldh kom fyra I 
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handskar och goggles. Det unika eyene­
manget f örevigades i televisionen och ute 
vid målet f l'amför Sjöhistoriska museet 
speakade Gösta H olmström, 

Äldsta bilen i rallyt (deltog utom täv. 
lan) var en 60 år (Y) gammal Peugeot . 
Mellan kontrollerna bogset'ades den för 
alla eventualiteters skull. Den var fYl'­
växlad och hade en tvåcylindrig motor 
på 8 hk, som kunde pressa upp gamling­
en i en aktn ingsvä rd toppfart på 45 
km / lim. • • 

Alderu ymptom 2 : Nör motom plötsl igt dör utgör en 
sjölygåe nde yogn en ömklijlsyn. N~ så ofta under 
de sex rallymilen fick mons""li; drlyltroft to vid I 

Me d en ve rkligt yolpullo d Ford 2l . nurra de stock­
ho lmare n B, Mortin-Lof runl ro Hy ba non. Parasoll· 
fö"edd kortlosenka vor poronia Gerd i lieb:.eit. 

Foto: KRISTER SANDSTRÖM 

Deltagarnas b ildreu Yar tid senlig . Stor publiksuc­
ce gjorde Gun Kembel , He nry Be rg och Cloes l~ 
Yi jn i en ov Fords tid iga"e mod.lI.r anno 1904. 
Fords publ ic relal io nschef liyi jn , som på sin tid 
vor kapellmöstare i Sy.riges fön'o sludentiou. 
bond borde trivIs speciellt bra d6 en bl å sorkester 
per bil ackompanje rode rallyt med lO-tolsmelod i.,. 

För den verkliga prestationen svarade paret Mo"," 
t in oc h Sol ve ig AlmkYisls 1912 å rs Ford redan innan 
rollyl, klarade uton krångel sirockon Malmö-Sthint. 



Data för Nash RambIer 
Motor: Rak 6-cyl. loppventilmolo r på 3200 
cc, effekt 120 hk (SAE) vid .. 400 v/ min, 
kom pr. 7,47 : I . - Kraftöve rför ing: 4-voxlod 
låda med rollvo)l(el, allo vöxlarna helt syn­
kroniserade, bakaxel av hypoidtyp. - Brom­
sor : Hydrauliska fyrhiulsbromsor. - Fjädring 
(from / bok): SpirolfjÖdror. - Ovrigl: Varme, 
luftkonditionering somt böddbora sölen 
standardutrustning . 

lö ngd : .•.. .. .. .. .. . . .. .. .. .. .. 4855 mm 
Bredd: • • .. ••..• . .•. • . .. •. . ••. . 1812 mm 
Höjd: .... .. .•..• _ ••.•.••••.••.• 1473 mm 
A .. elovstån d : _ . . . __ .. _.... . .... 2743 mm 
Spårvidd, fram/ bok: ........ 1467/ 1473 mm 
Vändradie: .................... 11 ,5 m 
Tjönstevikt: ....••. ... .•. .. •. . . _ 1470 kg 
Döckdime n,ion : ................ 6,40x lS 
Be röknad toppfort : ........... . ISO km / lim 
Bensi nförbrukning: .. co 1,1 I j genomsnitt 
Brönsletanken rymmer: .•...... 75 I 
Batteri : .... ........ •.•.•. • 12 volt, 51 Ah 
Antol dörrar: .. , .. , .. , .. "" 04 51 
Antol pers . (ink!. förare) ,., .. ,. 6 si 
Gru ndpris : 15 215 kr , med övervoxel 15 975 kr 

, Omsöttningsskatt : .•. .. . .. , .. . ,. 1 320 kr 
Skall : ....... " . . . ••.••••• • • ••.. 218 kr 

Fem om Nash Rambier på nästa uppslag 
Relativt prisbi.lliga amerikanen Nash Rambier har nu kommit i tur at! 
skärskådas av fem ägare i populära TIA-serien "Ägaren testar bilen". 
Rambier betyder vandrare på engelska och det ger en antydan om bilens 
användningsområde, Det är en idealisk vagn för den stora familjen, 
som vill ha en snabb men samtidigt någorlunda bensinsnål bil. På nästa 
uppslag kommenterar en erfaren femklöver Nash-ägare sista Rambier· 
modellen, sam de hittills sammanlagt "testkört " mer än 12000 mil. 

PUCH STANDARD 
• Testmopeden i det hä r numl'et är ös­
tel'l'ikiska P uch, ett llamn som väl får 
de flesta motorbitna att nicka igenkän· 
nande. Puch har gjort sig mycket popu· 
lär i Sverige, inte minst hos ungdomar 
där mopedens kraftiga och stl'yktåliga 
konstruktion vunnit deras fulla gillande. 
Och den har onekligen åtskilligt på plus­
sidan, Motorn är t. ex. en ovanligt ro­
bust liten 48-kubikare försedd med ett 
fläk tkylningssystem av samma t yp som 
återfinns på bl. a. Volkswagen. 

T rots verkligt hård behandling under 
vål'a körningar gick motol'n utan att 
"hicka" en enda gång, ja, det verkade 
snarare som om den gick bättre ju hår­
da re den kördes ! En nackdel är dock att 
motorn är ganska svårstartad. Bäst går 
det om man öppnar yttel'st litet på cho­
ken, låter gasreglaget stå i tomgångs­
läge och sedan försöker ki ckstarta för 
allt vad man är värd. Det sistnämnda 
va r under Tf A :s test något av ett pro­
blem. K icken visade vid Ilera tillfällen 
sådan höghet att den inte gick att få 
l'unt. :;'-:31' man väl fått igång Puchen 
får man sitta och lirka litet med gasen 
på lågt varv för att så småningom öka 
draget suc~essivt, lägga i ettan och putt­
ra iväg. 

Det där att lägga i ettan var f. ö, en 
mycket enkel uppgift med den i vålt 
tycke mycket lättarbetade växellådan. 
Den är visserligen bara två växlad, men 
spänner trots detta övel' ett mycket brett 
register. 
- En sak som kan sättas på mopedens 
minussida är den - milt uttryckt -
mycket höga ljudnivån. En insugnings­
dämpare vore faktiskt på sin plats. 

Körställningen är bra - för korta 

människor! FÖl' litet längre personer, 
som TfA:s testare , gel' dock ställIlingen 
speciellt under långköl'l1ing så småning­
om upphov till väl ·k i ryggen. I stads­
trafik, där lllan egentligen aldrig får 
tillfälle till längre sträckkörning \'ar 
däremot kÖl'ställningen förstklassig. 

Bromsal'na fungerade tillfl'edsst:inan­
de och ä ven det elektri ska systemet var 
bra, strålkastaren rentav bel'öm\'ärd. 
Verktygslåda n, som ä r placerad i ett 
särskilt fack på bensintanken, är tyvän 
inte särskilt väl utrustad. Ger man sig 
iväg på en långfärd och t. ex, får punk­
tering, står man där utan att kunna 
göra någonting annat än att försöka ta 
sig till närmaste verkstad för att köpa 
däckavtagare och l'cparationsdelar. 

Sammanfattningsvis kan fastslås att 
P uch är en ovanligt arbetsvillig och ge­
diget byggd moped, vilken säkert till­
talal' ungdom som vill ha något som hål­
ler för litet "saltare" köming. 

* 
F AKTA OCH SIFFROR kring P uch : 

2-växlad 2-taktsmotor med vänd spolning, 
cylindervolym 48 cc, 0,8 hk effekt , sväng­
hjulsmagnet och Bi ng-förgasare. 

Ram: Stål pressad ram. Framhjuls­
fjädring : Teleskopdämpa l'e. Bakhjul s_ 
fjädring: Svingal'msfjädl'ing. Nav: Ex­
panderande både bak och fram. 

Belysning: Stl'ålkastare 6 V / 17 W. 
T illbehör : Styrlås, packningshållal'e, 
pump, inbyggd verktygskassett. Fä log: 
Rött för standal'dmodellen, rött eller 
grönt för lyxmodeilen . Pl'is : Standard 
inklusive hastighetsmätare 885 kr, lyx 
960 kr. 

Tommy 1Viki~g. 

Puch ö r mopeden som mon omg6ende lä gger 
morke !iII och i fortsättningen känner igen dels 
penom det ovanliga utseendet, dels den doligo 
In sugsljud dÖmpninge n. h!eriören störs kanske no. 
got ov bensin lanken, som plocerah po den stol. 
preuade romen och ger de n el! puckelliknon. 
de utseende. En inbyggd lon k sk ulle goro s ig 
a vsevort mycket bol!re. En onnon detalj som 
skiljer Puch Iron andra mopeder är kylningen. 
Den ombesorjes ovett 1I0ktsystem, liknonde det 
som anvönds i -Volkswagen. Della system ~e r 

!'ömna re och effektivare kylning ön den vanliga 
artvindsky lni ngen, lom de flesto mopeder hor. 
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Vad anser de OIR 

Fem ägare 0'0' Nash Rombler 1957 delger 
hör Tf A-lösarna sina synpunkter pö bi­
len. Genomgående ka:-oktäriseras den 
som mycket accelerationssnobb och vög­
söker medan fjädringen anses vä l mjuk. 

fI'.rjijr köpte ni Nash Rombler? 

"ur lån" hor ni kö,t Jen? 

År under".',- och reJHI'fltion.­
ko.'naderna höC" eller lä •• ? 

lIur .'0' ä, 
bensin/ö,bruknin«e.n? 

Ila, e., bil n.«ra .iirakilJ. 
naeleddar' 

lI,.r er bil "ti,lra .ii,..kildo 
fÖrJe.larl 

Vilka liirbä"r;n«e, 
rill ni löre.d.? 

"ilha ,~kni.ka lineue, .iiUer 
ni Ilör llkilt värde på? 

y,", kan ,ö,a. lur uU lå bilen 
'rn/Uuök,are? ' 
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T cpetsercrmöstcr. SUNE GABRIELSSON 

Har tidigare varit ägare till flera 
Nash-modeller, vilka samtliga ingivit 
mig förtroende för det märket. 

3 100 mil. . 

Utbyte av hastighetsmätarwiren och 
vattenpumpen. 

Hittills har de varit låga. 

Vid landsvägskörning på överväxel 
drar den 0.95 IImil. Vid stadskörning 
håller sig förbrukningen kring 1,2 
Vmil . 

'Bakre stötdämparna är ior svaga. 
Ka rossen tycker j ag är dåligt hop­
satt. 

Den är verkligt acceleralionssnabb 
och därtill både rymlig och komfor­
tabel. Speciellt tycker man om att det 
är ett stort koffertutrymme, Brom­
sarna är goda och sikten utmärkt. 
Vägegenskaperna är bra. 

Noggrannare hopsättning av kalos­
sen och bäthe sel'vice vOle önskväl-t, 

Vä ,-mc_ och lurtkonditionerin~ssy~te­
met är det bästa tänkbara. 

I ngenting. 

• sin bil? 

Fru LENA LUNDGREN 

Vi hade en 1952 års Nash RambIer 
i familjen och den var vi mycket be­
låtna med. Därför yar det naturligt 
aU byta till senaste modellen. 

2200 mil. 

Det enda som hänt var att ljuddäm~ 
paren rätt nyligen började flagna 
och falla sönder. 

Vi ror inte "bok" över bilen, men vi 
går heller inte och ojar oss över kost­
naderna. 

Under en långkörninJZ' på 55 mil gick 
det åt 1,14 IImil. 

Möjligen är den litet tung i kurvorna 
och visal' en svag tendens att vilja 
ge sig ut mot vägkanten. Vindrute-­
tod,mrna skulle gå på batteriet. Som. 
det nu äl' ser man knappt ett dugg 
vid omköl'llingar i dåligt väder. 

Den är mycket lättkörd och ligge r 
bra på vägen. Rambier är också verk­
ligt accelerat ionssnabb. Den utomor­
dentliga rymligheten är ett stort plus, 
speciellt när det gäller bagagerum­
met. 

Vind rutetorkarna skul1e absolut vara 
el-dl'ivna. Sätet fram (i herrgårds­
modelIen) skulle val'a delat. 

Ramblel'n har nog inte några s~ 
della sådana, bortsett fl'ån den in­
byggda backlampan, som tänds så 
snurt man backar. 

De vassa kylal'mä rkena borde inte 
finna s, annars finns det inget att 
klaga på. 



5 ägare om Nash Rambier 

Grosshondlore RO LF ono 

Jag hade en Rambier tidigare, som 
jag under fyra ål' kÖl'de 10000 mil. 
Hela t iden var jag mycket belåten 
med den och att jag till sist bytte be­
rodde på att den började rosta i de 
bakre flyglarna. I nnan jag bestämde 
mig för Ramblel' 57 pl'ovade jag dock 
ingående flera andra märken. 

800 mil. 

Nej , inga reparationer. 

Låga än så länge. 

Då den var ny körde jag t. ex, shäc· 
kan Stockholm-Linköping på 1,1 1/ 
mil. På autostrador i Mellaneuropa 
har den tagit 1,2-1,3 Ilmi !. 

I s tort har jag ingenting negativt att 
sä~a om den, men det är en del baga­
te ller som att handsk facket ä r väldigt 
litet och att det inte finns något ut· 
rymme för en resel vtank. 

Man känner sig säkei' i den, den ä,' 
väldigt stabil (kofång'tnen på den 
häl' vagnen är verkligen en stötfång· 
are, något som bevisades i en mind re 
krock), Motorn är staT'k - väldeflilIt 
vid omkörningal', Fjäd ! ingen är fan· 
tastiskt b ra. Vagnen är mycket tät. 
Det finns dubbelspä rr på dönalna, 
och motorhuven ha r dubbcl"ähin~, 
Bagagel ummet är numel a u tmä . kt, 

Det är något litet klångel med stYI­
a l marna till väx lingcn, men det lär 
va ra ett kardinalfel pil Ra mble! n. 

Eftersom del är en sli. påkostad \'a(! 1l 
äl' det svagt 3.tl "huvudena" på \'f-n· 
tilation sanordni n~en är alldeles för 
då ligt fa stsatta. De å ker a v när man 
tar i I)undlaget. 

T.'af iksäkerht>ten beror väl i alla faH 
nä l mast på föral'en. Pr.. bilen kan 
man inte klaga i det här fallet. 

Skulptör SOREN GABRielSSON 

Jag vi lle ha en amerika nare och ef­
tel'som jag haft Nash t idigare och 
kände vä l t ill det mäl'ket blev det en 
ny 57 :a. 

2000 mil. 

1 :uns dl'ev har måst bytas. Fö rmod· 
ligen var det något fabr ikationsfe l. 
Repal'ationen gick på gal antin. 

Jag tycker inte de kostnaderna är så 
far liga. 

Vid landsvägskö rning d rar den 
knappt litel'll. Den d rar som mi nst 
på övcn-äxeln i farter mellan 70 och 
80 km/ tim. 

Det enda tycker jag är att f j ädt'ul'na 
är litet för mjuka fÖl' våra grusvägat'. 
Pil betong dä l'emot är den ulmäl kt. 

Jag tycker om att den äl' fYl'adön ars 
med fri sikt runtom , Ramblel'n är 
accelerationssnabb och man kommer 
snabbt f ram i luckor i tl'afiken, Den 
äl, /också ' mycket rymlig, har elt ut­
omordentligt bagagerum och är bädd· 
ba r. Den är bm undel redsbehandlad, 
så någon l'Ost ha l' jag inte märkt än. 

Fjädringen borde fö t bättr3s, men det 
är säkelt svårt aU f å en sådan av· 
vägning att den passar bäde våra be· 
tong. och grusväguI'. 

överväxeln, Den snabba molo r n, som 
hots s in styrka äl' bensinsnål. 

Jag t ror nog inte det finns något som 
behöveL- götas i det avseendet, Sikten 
t. ex. är verkligt fin. 

Disponent J. G . FRANKENTAHl 

I mitt tycke äl' Nash Rambier den 
amerikanska vagn, där man fåt, god 
komfort och u trymme till lägsta pr is.. 
56:an , som endast skiljer sig från 
57 :an i n ågra utrustningsdeta ljer och 
genom den 5 hästa r svagare motorn, 
körde jag 4 000 mi l utan mankemang. 

Mina två sista Nash Rambier sam ... 
manlagt 4700 mil. 

I nget i repara tionsväg, varken på 
mi n nuvarande eller den föna. 

De är mi nimala tycker jag. 

Bensinförbrukningen på min nuva· 
unde håller sig oll1hin~ 1.1 1/mil i 
genomsnitt, 

Bakvagne n är 
laget. 

absolut mj ukast. 

Det är en påkostad vagn, snabb och 
stabiL Den ligger utmärkt på vägen 
och gungar inte , I drift är den billig, 
ansel' jag, Inredningen är snygg och 
värmen bra. Bromsarna verkar när· 
mast överdimensionerade. 

Fjädringen av bakvagnen borde- kon-­
stlueras om, 

Den ha r intet utöver vad som är van· 
ligt på de flesta amerikanska vagnar~ 

Del finns in'te säkerhetsselar. Sådana 
borde ingå som standardutrustning. 
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Telullsk I'UDdhol'lsont 

10 meter högt rese' sig denna blomvosliknonde 
"ske len"·konstruktion vid Elbufer ,öder om Ham­
burg . 230 lon vinkeljärn och 1000 kg nitar och ,kru­
'\/or gick 61 för olt fördigilölla kolauu, lom sko 
göra tjönst 10m vottenkyltorn. Fyra miljoner liler 
volten i timmen kon rinno genom kyltornat, nör del 
blivit 'ullt Idart, och kylas ner hon .«) ~ till 28 0

• 

Snudd på Yörldsrekordel hade göteborgaren Sture 
Andreanan , då hon i Modellbåt-SM klockade, för 
nensko rekordtiden 11.4,37 km/ lim med mef$mok. .• 
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Om Holl ywoods uppfoltning om framlidens robo­
tar Ör den riktiga 161 nog 011 d isku lerClI . Ovan ör 
i 0110 1011 elt 0'1 f i lmmakarnas fantosifoster - ro· 
bolen ':Robby" - i full förd med 011 spela bose­
boll med en 0'1 filmItodens yng,Io stjörnor Richard 
Eyer. 80da hor fromlrödonde roller i en nr 
Ic ience-fictionf ilm, kollad " Den osynlige pojken ' . 

TEKNISK PRESSREVY finns på sidan 411 

Opel Rekord 1958 (I. y.) hor få ll panoramorula 
både f,om och bok . Korosseriel hor i oYrigl fått 
he ll nya linie, och Oy de lidigore modellernas 
ytlre form finns inte många spår. 810nd de många 
deloljforondringorno morker mon all korriktn ings­
Yborno syong15 runl fromflyglarna i fromkonler , 
Yilkel gor dem yol synliga både homifron och 
från s idan . Genom 011 oka oxeimåttei hor inner­
måtten kunnol goros yosentligl slorre. Totalhojden 
hor lonkts 40 mm lock yore en ny romyerkskon­
sIruklion. ailens longd hor okats med 175 mm . 
Fromsölel ör 50 mm och bobölel 63 mm bredare 
än föregående modells . Molorn or på 1.488 kubik. 

Övel' 128 kan lilan 
• Modellbåtal'nas SM-uppgörelser i 
Stockholm ute på lng. l:s område i Sol­
na MRC: s regi samlade rekorddeltagan­
de. I "våta gl-aven" bjöds på både spän­
nande och fina uppgörelser. 

A1la klasser köl'de två heat. Bror 
\Vahlbom i utombordarklassen inledde 
med att starta sin nybyggda, vackra och 
snabba båt, som vann en väntad seger. 
Även Sten Sjöberg säkrade sin favori~ 
seger i 1,5 cc-klassen. 

I 2,5 cc-klassen bärgade Gösta Lars­
son segern över fjolårsmästaren Bo Try­
sen. 5-kubikbåtarna sva rade för sensa­
tionen att Rune Spaak med en 3,28 cc 
motor i sin båt vann före Sture An­
d reasson, som körde en normal 5:8. 

Den största klassen, 10 cc, blev en 
rafflande uppgörelse mellan Wille J o­
hansson, Stockholm, och Sture And l"eas­
son, Göteborg, som på tl-äningen upp­
nått 91,23 km/ tim. Wille dök upp som 
"gubben ur lådan" och noterade 93,76 
km/tim i fÖl'sta heatet. Andreasson miss­
lyckades på grund av tankfel. WiIles båt 
n r 2 gjorde 75,83 i samma heat. 

Andra heatet körde Wille 91,23 km/ 
tim med båt l, medan båt 2 l'åkade ut 
för en omdiskuterad dykning i över 100 
km hastighet. Sista start var Andreas­
sons. Med en verkligt vacker körning 

Eli Ilygande 
labol'alol'ium 
Med ell flygande laboratorium fick spetsarna ino", 
syensk flygmed icin sliflo bekantskap, nor flyglö­
koren och chefen for amerikanska fialIans medi­
cinska fonkning, dr Norman lee 80rr, landade på 
Bromma i en special inredd DC· o(. Vid lit! arbets­
bord i flygplanet kan dr Borr per radio lo pub, 
blodtryck, temperatur och go ro upp lill 15 andra 
mälningor pli en flygare, sam befinner sig på upp 
till 500 km avstånd . - Vi hor funnit , förklarar . 
dr Borr, 011 flY90rna inte alltid or kapabla alt lo 
hond om sig IIo1yo nör de flyg c!Ir på slOro höi­
der . 0., behöYI någon lam oyeryakar dem och 
studerar deras reagens inför mölande pMreslning­
ar . De flygande laboratoriet sko nu studeras OY 
experter och andra intresserode runl om i Europa. 

-• Modellbål-SM! 

Solnos Rune Spaak (I. Y.) yonn sensationelII 5 cc­
klossen , medan $Iockholmoren Bror Wahlba/TI. med 
lotus Squire som yontot vann utombordarna. 

nådde han den nya sven§ka rekordhas­
tigheten 114,37 km/ tim och avslutade 
därmed de lyckade SM-tävlingarna. Bå­
ten hade varvtider motsvarande en has­
tighet av 128 km/ tim! Inte långt från 
gällande vär ldsnkOl·d. Tar 'Ville l'e­

vansch vid Modellsportens Dag den 29 
septembel'? Bo. 

MER OM modellbåt-SM på sidan 381 
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Vilka möjligheter erbjuder egenIIigen den Edixo­
Reflex småbildskamera , lom ulgör del förnCimligo 
fÖrsloprisel i HA :s Ilora tovling om den bösta se­
meslerbjlden~ Den hogon har vi 161it en 0'1' v6ro 
fotografer - PER·OllE STACKMAN - besvara i 
bild . Samtliga tre folon i bildserien ovan ov de" 
snoggade grabben, Jorn pysslar med sin skoter 
ör logno på somma avstånd (närmare bestäml fem 
meter), men med oliko objektiv. Den försia bilden 
ör logen med Xenor I :2,8/ SO, dvs . normolobjekti­
bn. Exponeringstid en vor 1/ 100 sekund och bion · 
daren 8. Som framg år 0'1' folot medl=ler Xenor en 
slor djupskCirpo . " Eli bro allround objektiv" löd del 
betyg Slackmon levererade efter provplålondel. 

Det tändstift den molorbitne unge grobben på 
bitdserien ovan höll po alt leta efter kom öntligen 
till rötta och do passade vor fotograf po att ut­
nyttja önnu en av de möjligheter segerpriset i 
Teknik för Allas fototov!ing hor. Hon satte po ka­
meran samtliga mellanringar förutom normalob­
jektivei Xenor I :2.8 / 50 och knoppte frön nio c", 
denna nörbild, Tid 1/ 2 sekund, blöndore 22. 

Med objektivet Tele-Ennoslon 1,1,5/ 85 ler sig den 
unge mOlorhobiluen

j 
som fatal ovan visar. Expo­

neringstiden var II 00 sekund och blondoren 8. 
"Ett löttarbetat reportageobjektiv " löd omdömet. 

"Passar finl för porlrött- och noturfologrofering" 
vor Stackmons kommentar till Tele ·Xenor 1,3,St135. 
Till bilden som logs po sommo ovstånd som de 
övrigo vor liden 1, 250 sekund , blöndaren 5,.6. 

Expert testar segerkameran 
- Den lyckl ig e vinnaren i Tekn ik för Allas fOlotö vling kommer .011 få alt 

anledning oltl konno sig nöjd med sill förstopris , konstoleror foloexper­

ten ingenjör RUND KDHlBECK (på bilden t . h .), vilken i sill pri vato la­

boratorium ingående och krit iskiieslat Edixa Re flex. Det ör den småbilds­

komero med utrustn ing omfattande bl. a . två teleobjektiv, som delas ut 

som segerbelön ing i TfA-IÖvlingen . Ingenjör Kohlbeck , som ör au islenl 

till professor Hel mer Bockström på Tekn isko Högskolans fotografiska in­

stitution och ömneslörore i fotografisk kemi vid Fotogrohkol on (Stock­

holms slods yrkes- och ICirl ingsskolor) ger nedan sino synpunkter på Edixan. 

• I valet av fo tografi sk apparatur har 
själva den tekniska utvecklingen skapat 
ett nytt ))l'oblem för såväl fotografer 
som amatörel'. Om man för ett ögonblick 
bortse r från prisfrågan och bal'a tänker 
på utt'ustningen ur lämplighetssynpunkt, 

Vem tog bästa 
Visst mörktes det redan från början, 

att Tf A -lösarna var med på noterna 
nör det göllde sommarens fototövling 
SEMESTERFAMILJEN, men i och med 
slutspurten under sista delen av au­
gusti blev anslutningen större ön vi 
någonsin vågat hoppas på. Och ef­
tersom också kvaliten höll sig på ett 
genomgående högt pion, lör juryn få 
en h1~1 del bidrag kvar till den sista 
ronden, den avgörande. 

Nu sysslor f. ö. tövl ingsjuryn som 
bäst med att vraka och völja, och vi 
hoppas den sko vara klor med sitt vol 
i tid för en vinna rpresentation i Tf A 

ställs man inför någt'a olika alternativ . 
För det första: Vilket negativformat 

ska jag välja? Den senaste tidens film­
typer har gj ort det möjligt att helhjär­
tat kunna rekommendeta småIJildsforma-

(Fort •. pd ,id. 8$.) 

semeslel'bilden? 
nr 20. Till dess för vi alltså ge 055 

till tåls. 
Första pris i den hör tövlingen ö r 

som bekant en Edixa-Reflex små­
bildskamera med fullständ ig utrust­
ning. Eftersom vi på goda grunde, 
antar, att åtskilliga läsare går och 
hoppas på att kunna införliva Edixon 
i sin fotoutrustning, hor vi tyckt det 
vara lömpligt att titta nörmare på vin­
sten ur teknisk synvinkel. Resultatet 
återfinns på denna sida, dör vi låtit 
en expert på det falotekniska områ­
d et och en pressfotograf "testa" 
Edixan sedd ur olika synpunkter. 
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LflN/NER/HG ELLEI2 
C;7UTIY/HG Rv GLRSF!l3EI?­
t91CnEI2'RO PLRST Kr/N 5 Kl5" 
PR FLEIi?t=l silrr: I JRHT­
LlGR FRLL nR5TE EH /"10-
OELL RNVANORS, PLBST­
LRH/HRTCT tAGGS l?R RH­
TI/YGE/Y D/,eEK'T PR no­
OELLEH(PD.5/T/V FORN) 
ELL EE I FOl2ffAR SOH 
(;JVTlTS m HOOELLEH 
(NEGRTlV FoI2'N) 

MODELL I FULL SKALA (gips, lera eller original. 

I'ORM 
= M ODELLEN 

POSITIV GJUTFORM , Gjutningen eller lamin eringen sker 
direkt p6 modellen i full skola , Fördelen med denna metod 
ör att modellen inte behöver utformas med en siat yla , 
n6gro extra gjutformar behövs inte vilket sparar arbete 
och material. Nackdelen or 011 slulresultatet inte bl ir exakt 
enligt modellen och den ut6tvonda ytan blir mycket ajömn 
varför ytbehandlingen fordrar oerhört mycke' arbete , Re· 
sultotet btir aldrig det obsalut basta , 

NEGATIV GJUTFORM , P6 den fullskal iga modellen gjuts 
formar av gips eller plast, I denna farm gjuts eller lami· 
neras sedan plaslen , Fördelen med denna metod or att 
resultalet blir exakt "'enligt modellen , Den grova hand· 
arbetade yla n blir inåt, Nackdelen or mera arbete med 
tillverkning av farmarna, Efterbehandlingen p6 det fordiga 
plalllkalet blir mycket liten och resultatei det bösta mö jliga, 

NEGATIV 
I'ORM 

M rrOOElLEH G:7UTS 
/YEGRT/~ FORffFlR. 

DE IYEt:it=lT/VR F'l7Rff­
R/i?/YR Pi..OCKRS tqv 

r-xJOELLEH I .5CKT/OIVEA? 

SEKT/OHEelVl9 
FOGRS SfiHHRIV 
OCH PLflJTSKRl..ET 
GJUTS FRRN /(y'­
S/ORlY. RESt/i.. 719TE"T 
Re EN EXt9I<T kt)rP1Fl 

~~ 
I?y /'100ELLEN,. 

"RAM "ÖR 
.. INA 
"ORMAR! 

Var med fren början i TfA :s plastbilsbygge! Hör kommer nu andra artikelavsnittet i 
.serien "BYGG I PLASr' - det enda utförliga plastbyggprogrammet sam hittills publi­
cerats i vert land och vilket ska leda fram till en liten formskön, sportbetonad vagn 
pe Fiat-chassi. I första artikeln (publicerad i Tf A nr 17) beröttad~ ingenjör HJALMAR 
LARSSON - mannen bakam TfA :s plastbil - en del allmönt om vad som menas med 
plast. Pe det hör uppslaget fer ni nu ingeende anvisningar om den plost, som böst 
lömpor sig för det hör speciella bygget. Sött i gång bara och bygg en egen bil till 
en brekdel av det pris en ny vagn går på. Fram för fina formor i plast I 

• Df't finne nnmera en mlillgd vla Rtpr I 
marknaden 80m Jm lvtllb ri kat I to rm av 
stiiugcr, rlir, pItutOr, lI i'iter, protller OS\'. so m 
halltn~rkllren e l le r hoblJyhlten hu r sto r glädje 
av, I Auwrika diir 11111 11 olwklige ll kOllJlldt 
mycket långt yad betriiffttr plu lit sil lj s phu.t 
t. o, m, i form av "yirke". dn!. mun kMn 
N,ipa IlluRt-"lIriider" och ekivor tör till,'erk-
111111: Itv dh'e.ro;e saker !':om milli ;ir vnll IUl 
tänka sig I tru, Delllla plast är liUt iltt be" 
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arhf'l!!. mf'd sliiira n<le \fprli')'g 111\ 8A.mma 
8-ii!L som tril men har sjij]vrllllct lille triiNI 
IInckd('lar Ylld hetriiffar fiberriktning', k'fl~lu r 
och helliigellhpt ntt ~ I A. ~ig, 

""Agot IIkltnnde iir det Illf'l:] den phli'it SOIft 
vi här ska lJe>ikri\'l\ Odl viRa I (orm :liV eQ 
IlilknrMIS !'lom TrA. just )11\lIer pIi nft bygga. 
VI ska elllf'IIf' I' l ld inle bf'handla plai!t('1I som 
hltl\'fnhrikllt 111:111 "om råvurll , ~Olll ",:'I.dHn 
består dCIl aven sir:l llslik. tiirglö8 "ätska 

som pft;>r lJ1I.nlnillgen l'<telna r ti ll en ~llls­
liknande hltrd och st,or!.: 1l1i18S11 J stil JIl~d 
p1ex1glus, "'ilr del1l1tl plll"t all,'UndB so m kon · 
slr uktkln ll lllaterlal armerU8 den dock med 
t , eX", glll.srlbl!r och s 1nijlrodu!.:ten bUr <lA 
my( __ kf't Sf'1: och lIlotetAnd s kraIthr, 

Inom illdllsLrin används en mdngrald p la s­
ler och armerlng;;;material. Vid hem1Ull1i nf'.rin g 
- 1lIf'loden nH un\'linda pInsten I kOlllhillQ.. 
tion llIed \'ilv eller plattor kllll1l8 ofiu Inml-



HÄNDIGT FOLK 
gör det själv 

l'If1MlIlr - ''''r 111All all\'lhlll " Iwlt Andr. IlIl'to­
dpr än v/HI IlId",.'rl" iiklllle ,It\i rtl för trlllll­
IIlällnlll(:l' av 118m"'. d l'ffllj . ;\'t'l O)d.~n llu'la,; te 
vnra en!;(OJ för an IllIlII /t lltn n~ d et ahilo lll t 
bihlra r(,~IIII,.tN ;\11I1 ('rlul;" (n r ht> II{' r inte 
.tällft s i).! ,'llt fil f dyrt. lUllIId en mäll l!:fn ld 
plll8l('Ir lir d('1 t'lH11I 8t pOl" f>il h,'r _ glu .. flher­
I ll.mlnt"rl n ~(·n FIIIHH tyller IlIlInlörp l\lI krRv. 0('11. 
n ft pillAt ilr p nk!'1 nll 111111<1 .. kli Il rnf'd Hitt nit 
Jnlllln PrIl ol'h rf'l",h·t ('kollorul /l k. 1')(>11 phli'lt 
110m h il r nllviln(!s Oj-h Jlnlll I' ll1j l'l I1Il(h'r Ile­
nillllll lngf'11 ' - 1)11:1111 fl " ~f'rh"hl'-t I ~tl)('kholm 
kosta r t . e:t .: 

] kg V · I)IU II I R::\() : l "l~ glflilfll'''fVih', I nlm 
t~O(' k 8 :;.0: l m::! g la .. flh('r\'ih. 2 IIIIl! tjock 
1. :50. 

'rlll dettn kOIllIlIl'f !INl III! "I"'1'lprlllor fwh 
h 3\ rdare tul u lf il lilpp/l1cdel flir nl\e:flt.krollo r , 
1 kg plaltl rAd.pr till ('II l 1112 ri\rdig ria om 
1 mm IJoddi'k 

l i"ö r nlf 011111 "ka klInnII gö r ,. d('llnll pIn "t 
till dt>t "unt!{' rllllllf>rllll" d e n 1111 \' f"rkll1rf'n il r 
IIIl .iiI" det n,ld,' fl,ndijtt att man k!i nupr lill 
nAgot 0111 d t>,.. p~f'n~kllp(-'r, ~jiih'8 1)III'<tr~"II­
r lln Ar flom ni'lrnnl a fl y l lwd(' ull r lIlIIII fAr dpn 
frAn l('ypranl .lrf>II , J)(>nna yn t Jl ka flr Hill att 
gjuta - den tl"l('r In I m i lliI Iu , kr"III"''', 

Ghuttlhern lir diil'f'lIIo' {"n ,' ilv, mllftll ellp r 
fil t II/lm Plldllilt tjlilllllirii r 111)111 IIrlllprllll,! O('h 
Sl"o>r 1111. 1'4 lil tt Illa " I{'1I dell lI ödvilndlgll Jlt"r­
klin. riAn armf' rllllt . lrullp d{'n lIllIlurs -,'a rit 
allt f{\r " prAd fur aft IIn\' i1l1dllfl till hIlknrofl . 
110>1" eller 1,1Io' .. krO\', P I1I81rll Io!'ftr O>1II(>lIerll<l lItt 
.:Jutll utSII IIrmrrlng (){'h hil l" då P'e l1oll1 .. kln­
IIg oeh ra 7 gAngp r IIbtrknn> lin vftnll~t Io!'I:ts. 
"'rlllernd m('d /tl" tllwr 10111" pln Jl tf'1t j l1mrl;rhn r 
m ed 111111 "'td bNr/i tfll r Mlyrkll IIl('U IIn' eket 
m er e lll fltbk , . 

R 8tfll"Jllnlltf'1I f'lIpr T",I"('III;:>rn II n rd;lfl I ,'iiI". 
me, I11(1u 81rlfllll Aillll d kolllllll' r nllln I r e1rel 
d plllla I vllrm('Il!tllllr IIwdflll mon hllllln~ rk!'l' 
mn881j:t I)r<1nllr d N n iidvllndhcn , 'nrrnpt g pnnrn 
k emiska 11111111111('1" I 8JlIlvB 1)lIt ll l mflll ;lHII. Den 
.enare metoden nr p/\ Inl e t ",{lit f;il m re. 

P !uslmll llfmn klin Inle r ÖrVOrA" IIllgOII liill~re 
till - ca tre nU\IIIHler _ 1)1\ g-r lln(l P V ntt den 
s.l\ IIlt ~lhrll IAlIglllllllt h!lrdu sig Sljiih' 0(,11 
d t-t n.r dll.rl ij r klok Rll t RII UHU! IIIV!\UUl r kÖ Il('t 
liV phtiile.n tills gJlltnlll~f'1\ n r Idur tllt j.:örzul 

fia kemlllka Itrllll(l{'h!:IUf'nle.t 81)m III!(Ar t 
Alla phHIlf' r hf' nilmne r mRn 11101\001('1". Ke­
IIIlsla I'f'Il kan d fl llnll IIHHlOlll('r IIp .. IA "'" pn 
Jn l\ng(p ld olik a n mn('n. I dplla rplI il r df't 
styren , h('roendo> Il A vllkf' 1I pilIlIt man vIII n/\ 
f rlllll till. :HOoOIII('rll koka fl UI1~tlll1mtlnfl med 
andra kemikalier tlll dpn ltnskade prodnktt'n , 
])@n proeel!8 110m g il l" Alt plallfen IIl\rdna r kal­
la. J)OlynlPrISllIl'ln O f't Il" egentligen t f. r s t 
,,(,pr d pnna »rlH'el'll ' 110m '1"1 kau tIIla (tm pin lit. 
~om vi tldhrarp flAIrt h1\rdllar pliet llllrd"8 
pl_.!Itpn ~ent\m \,l1rlnPllllr .. rlW'l OPn flbta kok_ 
nlns:;tprftf'p;t>o('n ntA~tp dilrriir 16vllr)'lfll! Inna n 
mn 811 1t . tplruH 

J)f>f mat;>r"" mltn kijT~r I hMIHI.>101 iiI" Milt;;:! 
{'nd.l at "t'hllvk .. kl\t" 0('11 klIIIII" diirfilr tiir. 
J"lfll vnlP r!..nt .Tu 111n!tr .. dO>IIn8 \'i1 ' ~kll koka h 
Ju kflrl llr@ hill" IlIltrlnltl<llden XllrlllHl 1 klin 
m:UI raknII 1111>(1 1111 pli 111\(111 '" filrpol)'merisnt 
Inn htgrlliJ frl\n 1:1 11 11 I~'O Ihl!tltr 

n " nnlt 111.1\1/8 hardlllnIl'H~rlo(j IIkll llp /o!'lvpt­
vi,. hll m,."k*" Ollrnkllilk. K t'ml .. lf'fn!1 hHr d il r­
till" kOIllIH"II,O'rlll ,,111"'('11 fln att nllln kan t 111-
1l.I11l11 vlalul itmnr-n olnfld ... lh.lrl (öre dN Ill ailten 
lita an"nndn ll vIIk.., ~i)r all I)'llnll('rillltfio,,"n 
t ll r Inri fllI " " l,nrdlllllJnllldfln {'11t>r torknlng!!­
thl e n ('ndn .. t l1I'h;\\,f'r IIIl nul .. r pA 8ig, 

Den hPiltllnd.!ldl'l 114) 01 '1Ill(öll(l r poll'me rl ll&.­
tlt\n iJproce"~n .. 111'1" 8'l m hArdoI" plålll .. n iiI" 
• • .rd.rf!: n pIlfIl" k_tJtl .'IiIlltol'1l . T}fonnn fH>sl1\r t 
J'f'~fll IlV f' 1I peroxid idett. fn n m {'(1 det flna 
n_mnpt metyl- f' t yl · k"'oll peroxid . TlIll\iitts yt­
terllgllre ett iJmne 1I('('t>lprotor n ellt>r "rOlllo­
tnrn . voulllren ett ~wholtll.1t - I (lptt.ll ran 
kobolt nllp'Ö'not - Jet'r df'lInn tillsammanA 
JnPd h Arduen IllIrAt:'kJlg .,.ilrme fo r att härd­
.. ln/o!'pn sk_ kUllno l!k~ vid vanlig r Ul1ls t e m­
~rMtur elrer linda nffi till tio plUllgrllder. 

Inom plafltvllrldt'n r lld"r ton oerllörd ~ 
JT"'III)l!Ifilrvl rrlu g cello", -U. olika tlmor ~tt 
sammA sak olika ua III II, _ 

Frllllld e lel! kommer flJrt',.krlftet- om a tt nlrjf! 
"la1\t ak_ förte" mffi p,lkeflpr 110m klurt och 
tydlhtt _nger vilkt>n pillAt df't 11 1" trilga om 
&rh vii ko hn vud Ma klllZa f'/o!'f' lulkaj)e r den ha r . 
VJld l)Plriltfllr J)oTy_tprn lilmnslI dOf'k n<}Jr:­
grallllB blal1t1l1l"g~III\' 1 8 11Ing8r av (Ur8illjaren 

TfA ,s p lostkorou under bY$lgnad . Gipsen ör p6 -
lagd, men l il la ublryknlngen ör Önnu inle 
g jord. Allo delo lj er ör inloIIo fÖt" avgjutn ing . 

"Dollargrinet" p6 HA· bilen , Vagnenl llr6lkasior· 
sorger och blinken or in laIIa för avgjutningen . 

O('h d f>;;; jla b il l" IUnn IIlItllr" .. tvlll tlil Jl!. tör att 
tå det bÄSla re ilultlt te t , 

F ö r att ett tIJrf' mllol 8kl!. kUllII" gjutil S ma~te 
man IUI en mod t'1I 1 IIllturll !; s to rlek "om be· 
st ii llllll(' r d en torm d~, t fi1rd ljl'ft fö rt' mAle t skn 
bli, En sAdllll mode ll klin t ll h 'erkll8 pil många 
&<Ut. Ett m)'('kf't "onll/o!'t IImlerl,,1 IIlt tllh'f' rka 
modll'lIen av ur gilHI, Hett .. iir ulmiirkt ,K('I1()m 
att det Ar Inlt att (o rmII o~h lK· .. rh(>t,. . ~11I.I1g:t 
g.!ln~er kall IIIHII U'I,,('(\· I,. l!.",'llndll ('nkIa re 
material 80m tril. (I IJ(>rplil II o r eller lIknunde. 

Nllr man a rtlPI II r med 1)lnf!t knn man tilt..A 
fllnta8in 11)(' la SlUt rt iagt utall lw,:riinsnlnjlllr. 
D ... t är dilrfUr IIlAIl Orlft tllr 1111 /o!' i)H!t"n rör 
tllh'('rknl ll g av lIIodpll"'n f'lI l' r rorll1Hrlll\ , VL 
dare kan nHIll Mut llll\'iinda r('(\lI11 befl u tllJ(a 
tiirf'lIlål av "lika man j.fur 1",~j"llllnU'ar 1 gipa 
i "lI kll IIlJln fI('(l all I sill lu r .. Ur en koriII a.,. 
fö~mAlet I Illa s t . ' 

'l' f .... :8 hll t , ex , 11111" J,:'jort , flll nit fllI Illodo>ll 
l tull Skllhl hill" hyggtll Ull Tl av .Id l lll. I)flnnll 
m od ,,1I 1111. 1" 8('d1l. 11 I)o l,' rnlll 11111) 1111 h OK,Klans 
oeh gjutit/! liV I gljJll. 1)P!!;MIl gIIJfl f.) rlllflr HII' 
,·il.Il t! S ~IZlIt för ItJu t nln,: AV IIJllh' !J phll!ka-
1'0;0: ..... 11 medlln modellt'n kllp' !:!l'r HS, 

)Ilnga anvBnder ()('k i!A flJiih'a 1ll001,>lIfln 80m 
gjulform, DA 1iIJ:~ 1I Il l l1 011flll utllllPlI. lIlodf"Ilen 
O(·h <1('1 filrdiU'1l knrnfl lWrh:kll!t't polf'r1ll' IWdan 
U 1)11, nptlll. 81111 knll llg (III All\'lil\dll 11l'l!>ith·a 
fo r mlol,. och IlIl\ell<l1r .. , .. ~JlllrOrllll'1I ~f' r ut IlA 
88.mlllll s öU. '10 111 lno!.l e l1f'1\ 

0'" 11I0dpll('1I ~JlItH AV r!ir mal\ n"" .th·a 
fo r mK r . För Tf~\ :A bil lUll" .Il,·lillt" IIf'JtKtlva 
formar Xf<gRfh'a [01"111_1" rAr 11\/11t Of"'k~A 0111 
Illa Il gjuter nv Pli ro><lnll h(·nllrllj.t 1)11 f'lIpr 
1:l~IAr liV ollkR miirk(>n SIIm 1!lf't.htll flltllllll", n ­
s t il.ll s till ('II ('IIdlI rh' l torm. 

Hur 1'tA :a phl lJ 'hlTlllJy,lU:1P hlolr 810rtlol1 8 ska 
bl>skrh'R8 I Pit klJlIIlllltll(lf' 11111111110>1" nv T ekuik 
f'ir ."HJI , n.' t hill" I\ :\ rlll il",t hill" mAli konJ>ltrlle­
ru.r from den lu odt! 1I milli vill 1111 pil ~ll /oth'e-t 

~- .. 

Del bäsla ----- , 

SMÅ-T~ 
Höslen och vitalern or de hobbybitnai speciello 

sösong. Hör ni lill dem som ligger ilt " GÖr del 
s jolv.h6 I1e' " och hor nilgon tr.vlig ide eller prok. 
tisk' 'ips or ni völkomno med bidrog till vilr av­
delning " DET BÄSTA SMJ,TIPser " , Det ör bara alt 
sanda io en kort belkrivni llg och gorno göro en 
liten enkel skin pil de tips ni hor. V6r tecknwe 
renri'or ledan de on",öndbora tipsen och 011 0 

införda b idrog honoreras , Deuulom uldelor vi 
SO kr för de' bosla publicerade lmilliplel unde r 
m6naden , Tipsen skickal in under adreu " Teknik 
for Allo

b 
Postbox 3137, Stockholm 3" och kuverre n 

mark, .. el bosla sm6Iipset " . 

Tuschad hake 
Om man fÖl'set· en genomskin lig vinkel­
hake med en tuschlinje st, 'ax innanför 
kanten underlä ttas streckningen av sek~ 
tioner i t . ex, en ritni ng högst avsevärt. 
Vinkelhakens tuschlinje placel·as under 
arbetet mitt över den senast dragna lin­
jen med resultat att avståndet mellan 
linjerna bli r lika stort hos den streckade 
ytan. 

Ingen blixtmiss 
Genom att limma fast en bit smärgelduk 
på en kamel'as blixtref!ektor kan ma n 
lätt göl'a ren bl ixtlampans kontakt och 
risken föl' f"å l'argliga blixlmissar red u­
ceras i hög gl'ad, 

Bättre än gem 
Vanliga tryckknappar kan användas 
som papper!hållal'e med avsevät·t bält l'e 
resultat än om man använder vanliga 
gem. Systemet är speciell t anvä.ndba rt 
och ändamålsenligt då det gäller att 
hålla ihop en bunt papper under en 
längre period. 

Skåning bäst 
50-lappen för det bästa småtipsel i Tf A 
under sommaren får Ar ne Nylen, Fram­
hällsgatan 20, Hohög i Skåne, som sänt 
in tipset "Golvbonare av handbolTma­
skin", publicerat i nr 13, 

Skövdebo säkrast 
Tf A-KRYSS 15: Förstapriset, 50 kr, 
sänder vi till Sigge Gunnarsson, Tås­
torp 5175, Skövde, som skickat in den 
rårst öppnade rätta lösningen. 25 kr 
vardera går till Gerd MYI'man, Torse­
t'ud, Botilsäter, och Bengt Hall, Gl' i!te­
gål'dsväg. 6. Hässelby vst. 
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Vi blir amatörastronomer : 

...5 T OPP.5K.ti?UV' 

SKAR v ­
HYLSA 

S~TIVPLATTA 
25 x'" 150 

.... yKT UT I RYMDEN 
KRÄVER STADIGT STATIV 
I beskrivningen av Teknik fö r Allas amatörteleskop 
hor vi nu kommit from till stativbygget. Avsnittet j 
detto nummer behandlar inte hela stativet, eftersom 
a rbetet med just denna viktiga del 0'1 teleskopet ör 
mer precisionsb etonat än många tror. Det göller alltso 
alt skynda långsam, fö r att få ett fullgott instrument. 
Tidigare a vsnitt ha r publicerats i Tf A 10 och 16 i år . 

• Den mest betydelsefulla egenskApen 
hos ett astronomiskt inst rument är na­
turligtvis dess prestanda. Viktigast ät' 
det Ol>tiska systemet men omedelba rt 
etter i betydelse konllller inshumentets 
uppmontering. 

Vårt instrument har en kraftig ekva· 
tOl'iell uppmontering. I nstrumentet är 
fÖlsett med tre okular med olika bränn· 
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vidder 2u", !h" och y. .. , som är place­
rade i ett l evol vel huvud för snabb och 
bekväm utväxling. Revolvet:huvudet hålls 
i exakt läge med hjälp aven fjädelbe­
lastad stålkula som är inmonterad i en 
h!l.l1a re fast satt vid tuben. 

Innan man sätter igång med att byg· 
ga instJ umentets upphängning bör man 
noga sätla sig in i varje detalj, flån t u-

ben till stat ivets fotplatta. Stativet är 
gjort av dive rse standardmatel'la l, vilket 
in te innebär alt man bala kan slå ihop 
ett stativ i all hast. Kom ihåg att l'eflek­
tortubens montel'ing måste vara mycket 
stadig och utförd med precision, ty efter­
som teleskopets förstoringsgl'sd går 
ända Upl} till ca 200 ggr så fÖlstår man 
att den minsta svajning eller rubbning 
av tuben kommer att omöjliggöra all 
obscl·\"ation. 

Låt oss börja fl ån botten så att säga. 
De tl 'e benen gÖlS helst av aluminiumlör 
som iOl'3eS med tuppar i val ·del a änden 
eller av massiva stän~el' !'=om i fig. 10. 
Benen bör fö rses med en kedja SOIU gor 
alt de inte kan fällas ut längle än ti ll 
nOI·malläge. 

Följ noga fi~. 10 vid tillverkn ingen 
a v de övriga detaljel'llR. Stativplatlan 
görs av aluminium och en fläns skruvas 
fast vid plaltan. I flänsen passar ett 45 0 

vinkel rör (till vattenledningslöl') och t ill 
detta ansluts ett T·l'ör via en skarv­
hylsa. De t ,'å axlarna, polar- och dekli­
nationsaxlarna, svarvas till en fin yta så 
att de passar exakt i axelbussningal'lla. 
A xlarna lagras i va,· sitt T·röl' som föl'­
ses med bussningar. Ett par tryck brickor 
av fibermat(>rial håller axlarna i rätt 
läge. Under observationerna låses axlar­
na med hjälp av vingmuUel'Tol'sedda lås­
skruvat'. I änden på deklinationsaxel n 
sätts en motvikt som anpassas när in­
strumentet äl' fäldigt. 

Fästklamrarna äl' de detaljer som hål­
ler själva tuben . Deras konstruktion är 
gjo rd så att tuben kan avlägsnas mycket 
bekvämt, Klamrarna tilJvel kas av alu­
minium och del'as inncl'diametel' måste 
anpassas eftel' tubens diameter. Dc för­
ses med Jätthå l och skruvas samma n 
med två di stansaxla r med 25 mm diame­
ter. Axla rna shuvas fast vid en monte­
ringsplatta som i sin tuJ' med en flä ns 
sitter fast vid deklinationsaxelns övre 
ände. Konttolle ra noggrant att de båda 
axIal na lor sig med mjuka I'ol'elsel' un­
der vridningen, Något som hels t glapp 
får inte fö rekomma, men inte heller får 
de sitta så hårt att vridningen kan bli 
ryckig . • • 

TYll de la Ile r OY del förd iga IIoli .. el . Me d la nk. 
pli den hogo förll oringen hÖ"1 reno prec il ions-



Vilka länder • nar Sverige pG TV? 

Att få in utlöndska televisionsprogram på svenska TV-skörmar ör e tt 
perspektiv som lockor många. Vilka TV-stat ioner på kontinenten tor 
mon då lä tlast in i Sverige? Svaret på den frå gan hor Teknik fö r Allo 
fått genom a tt stat istiskt bearbeta det töv lingsmoteriol, som kom in i 
samband med svenska mästerskapen j TV-OX. Sammaniogt hor f. ö. 
inte mindre ön 1 700 TV-rappo rter från försommaren behandlats och 
de siffro r vi hö r presenterar bö r kunna ge en god uppfattning om 
Sveriges mottogningsmöilighete r a v utländska televisionsprogram. 

• f(lllml('rltn !!. 3 och .. !'ir dl' Ih-IIJ.;:1$1te ut· 
lilutlslm TV· lederna u r ~n'lIl1k nX"Y"Jlullkl. 
J~n. kIlIIIII 3 IHlr dPt !ltii r>itll nnt:ah' t Wndt'r 
rii'IJtIlI It t)t'h (lli k auul .. !\lt'rrlllll,oj d(>1I "ffilp.t 
llHlllll J,:'nn 1I11.Uonell , 111.11(' 11 . ~li'Tl kann i:! l o r ­
tir' .I ,,,,k kllnllfl hNrnktn s fI 'l lIl d"1I Ih' II"m"'e 
1Iiu,,:lh'n. ('f1('rÖ!(\TU bo rtAt M.IO rll l'llOrl l' r 'ijr­
d. ·I.ld,- 1'/\ tr~ HlTl<!(' r 11I1Iiommll , ~ullllnlluhlJ:t 
7411) TV hlhl e r II lotbqwn Ila kn'lill :! 11lJ.!'i\ r I 
II:ll lllbllk(' 11 

VrI"H Yflkln lld dumlnera r kannl 2, I Inl)('ll>'n 
" n r vllrje- I)i'lhflrjut tiotal blld"r IwlN'lwl'l ts 
Illo'd 1. for utt ('II jilm(örf> I !l~ li k /!: kUlma sr.;rns 
srrlh\,u 11m moUnJ:nln,lt>illlöjll~hNernll. Som ro 
tf .. 1 a1' d{' , 'jl8ttYtika bil d ernA ku nnttt Idt>ntifle­
rnfl lh'('n Ifrllgtt om dd sUndllnde TV -föreIA' 
Jr"t, IlItf dpn Inbördl'S fiirdplnlnj!"pn mella n 
8nnt!lIin.llIl"Utlonerna kunnat tal! mt"(! ifrAga 
om Vih.lI)' l! klnlld, Bayerl8('hf'r RUlldtullk och 
NWItV dumlnerar blftnd de viisityska StlltlO­
lIf'rntl pA ka IlIt I 2 . Det Ar Grlllllt>1l I)t'h Ure-­
nt"''' , bAdn IlA 100 kW, 

lille IAllgt efter ViI" UysklalHI (20) kommer 
Rn"Jf'1 IllNI alffrnn ] 8. Xv",n Tj.'f"knll lovukl e ll 
Ihn~f' r IAugt rrnnllllC Illed 12, ,'lIkroi Iwtydr r 
'lit ('II 1 ~0 ' I' V-bilder pli. dennn knl1ftl Inrnp· 
J>ur!erntll, 

r":lIlInl Z lir den bll.ilbl ""PIl [/jr att ,. ... ! (' Ie­
Ylwlon frfln !{(>hwJ>I:r;, F:nglan(1 och FrAnkrike, 
A '!' de I'Chw~lxI8k. statlon(>rna li r Bftntl,lt(> r 
allt'" (1('11 HI.UftRfe att fll.nlta. 1l1('11an znrl{'h 
Il!\ kli lUll :\ ()('b J.a D ole ilA kanal" il r be­
l ydliKl .\·llrnre, 

' r nh' Inn(lf' r hllr mllgfM~ 111i kallal 3 ()('h ny 
d .m tiaminera r lI ll Ilen, So"j(>t ()('h helt o\'lin. 
t it t UlIl1Iltllle n, .'(,'('n öllttysklllndll s!(nd nlngtt r 
lUlr mOllnglt s pli. klll1111 3, Ilwn n nunra 1Iinn 
l\Inrlnw- .,R ndnr(> n pä kanal lilla reko mIlhm· 
dMIIiI 80 m d (> 1I p1ilitllgn ste, 

lHltt mllll/lll ra pporte r hllr InkOIIImit 0111 nft 
ulI /l"r"kn T,' ,sil lldnlngtlr motlllgJt Jl III\. kannl 
3 l"ul(>1I förekOllImer ockd. allt ortnre hllllld 
r nllpor!('rIi8, 

pA k"nnl .. gllr Jtnll.,>n sil stu rkl utt ~tlckn­
"nll(lnrf' 1l (>m~lIauåt 81/\s ut t, 0_ m, i lItoc k. 
',o llI'Hfr ftkt('11. JHon f'ngelska 8ta tlonel\II sty rkft 
fir (H'k,,/\ bet y dand e, lIIeD d (>1l fö rpkommf' r 
Inle IJ/\ t;ll mll.n~ft ra,.porter. dA det il. r omiij­
I l.I(t tllt. fä god moltag!llng med ('n vanlig 
,.,nU rtgn rf'. O(> t lir d O<'k llitt atl låtft bygga 
0111 tl"1I mr dpt f'llgf' lskft JJnjes)'8tenll't. 

!:iOIll d,'t. e Urol)(!lli lm, systemet Inle ii/i mmu n· 

f :\II. ' r m('d t , ex, dN r )' II"a, 1)I'lnh ' r d "t att 
ell dl'l TV-l'!(utloller I ij>; l ~t"lf'rna kOllll1l1'r In 

\ " il yUe r"ftlllf' 1I a,' "nl1al('rllll, , fiirtN'knlng('D 
ih'er "'lllione.r pil kHlIlll .. hnr IIJlpllllCllI! t. i'X, 
di.' r~'H ka Ot·h rnmiill llka f'!It nd ll rlln IlA. ry ska 
k"uolen 111. d\·s. 5!I,2J tIlll / s.. 

Il l'!'I~ lI tom har df'1I ItAIIf'I1 /11 kll ,,111 110 11(' 11 :'Ilon · 
If> ('RN"'ltl 111\ G2.5 Ilill/ s I rllllf/orlo ' rlto hf'l pek. 
1111111 som e n Hfindllre 11" knnMI !.!Ih. 1111'11 I ta­
hf'IIf'1l liAr df'THIIl htjotll ff l1J}jl blnnd kllllil l 3· 
sfnlion('r nfl , Summa ilr fOrhAlIlIlldpt IIlf'd (! l.'n 
h. ' I"llIk9 Jil.lndnre so m n r ilkllv pli. III1,ltefä r 
flamma frek\'clUl mf' n /110 m aRnd .. r f'1'l1l .:t det 
(ranska systemet på F -:! med 819 IInjer_ 

St ntlonRtabe.lI(>n il r a'!' stort v"rdl.' fiir .. Ila 
T" - nX -Itre, so m nu 1Iian se vilka st81 lo~r 
0('11 IIilIder IitOm ä r lättast .H fAnga pi. d e 
ollkll kll.llnl(>rnft. DPI i\ r r('IAtlvt IIUt aU tAnga 
t , ex, Tjeckoslovakien IlA. kAna l 2 ()('h Rumil.. 
nlen pA kanftl 3. nlda d NHla Iltllde!" ger e.x-lu· 
l)oitn,lt I S:U-fAvllllgen, Må n"a f'xlrft poiing 
hllr det oca.s/\ om U ngern ell er Pole n tAngas 
III\. knllol 3, Ännu nr df't Inlf' fö r &ent att 
vnfll m ed och Uh'ln I S\,f' III.kn M!\ l'I l('rl'lknJlen l 
'J'V.OX. Finn pri ser o.::h dIll lom tl nn s att 
VillIIII! 

KA~AL ] : t;ngland J . öHUysk land ] . 

KA;o;'AL· 2 : '~itstlY81o IDnd 20 (n"yerISf'her 
nuudfunk 4, ~wnv 4, lI~l8("h('r Itundfunk 
l , Sil(! westrullk 1). Sovje t ]8, TJ("(:koslovalden 
12, I talien 7, Sch welt O, England 6, "'rankrl.ke 
3, "('I gleD 2, 1Jollaud l , 

'C\~AT~ 3: Italien lO, RfWje.t 9, Rumil.n ten 
9, VltllUysklnn d 4 (~WRV l, JlAYf'rlscher 
Rundfunk l , SOdwesHunk 1), Schweiz 3. Eng. 
IlInd 2, östtysk lan d 2. 'rjeeko,.lo\'aklen 2, 
Ungern 2. Polen l, Be lgien l, Frankrike l. 

T(ANAT~ 4: Hnlle n 29, VJlsUysklnnd 8 
(NWRV 3, lleSf; lscl!pr Rundfunk l , Sildt ,lUk 
l, SlIdwellttullk 1) . Schw(>lz 3, SO"jl't l, Hol. 
IlInd l, Polen l , Englnnd l, TJec.kos lo,·n kiell l, 
Rumänie n l, 
KANAT~ 7 : Vii8ltysk land l (S(>II(ler Freies 

De rIIn l) , 
KANAT~ 8: ösU;rskl:md lO, ' lllsltySkla nd 1 

(l'iWRV l ), 
KANAL 9: VAsttysk lnud ], 
KANAL 10 : VAsHyskla nd l (Seoder lo' rele. 

Berlin l) , 
KA~AL 1l: VäsUrsk loJ1d l (NWnV 1). 

En sc.hweilid: p a usbild frhn !;anligenändaren p6 
konol 2, mottogen ov välkände Bertil Pettersson. 

Även denno bild hor Mngots fr6n Schweh och ko· 
nal 2. Fotog rofen hele r G, Mejenby i Härnösond. 

Dell. mest seddo TV-domen - itolienskon, som flaJ. 
låo r de hos o u o ft a sedd o oc.h hördo progrommen. 

Ny lysande SM-lriumf i TV för "mörka Småland" 

• JntJ'cssct {ör SM i TV·DX stiger k ra!. 
tigt och under tredje e'tappen ökade så· 
väl de ltagarantalet som antalet bilder -
inte mindre än 1268 insända T V·bi lder 
godkändes nämJigen_ Etappsegern togs 
även denna gång av Ski1Jingaryds Bertil 
Pettersson, vilken deltog med en förnäm­
Jig kollektion bilder, som överh'äffade 
alla andra deltagares iblga om kval itet. 
En hård strid om andraplatsen avgjorde 
Anders Gunnarson, örebro, till sin ror· 
mån med 1 poäng röre Stig Ilar, DaJa· 
Järna. 
RI~SUr..TAT frän tredje elappen: l) n e rtU 

.. Pet!('rIJIIOn, Skil ll ngKf1d.l. 313, 2) And(>f!I Ouu· 
Jl fl r lJo n, ör(>bro, 259, 3) ::Itl&, lin r, Jhlla · JUrnn, 
258, 4) OöJl ln Knrl sso n. SUl1d sv lk, 208, G) Gun· 
nAr Erik SfJo ll , l.lt, HH , 6) G,!', Hurströ m, 
Skf'lI{>ftl.>A, 151, 7) Bo J ohn son. Oiitehorg, H3, 
8) lni" 'a r Ekdahl. Yallby -Sa la rp, 138.9) GUG' 

nar ~terller, Djursl101m, 132, lO) SUg Rylan. 
d er , Forsbftcks, 13l, 

Il) Rune Peterson, VllrnAmo, 128, 12) Evllld 
Eriksson. IJ/ls tbo, n9, 13) Bertil Eriksson, 
LIt. 100, H) Nils Bllx~ Skellefteå, 100, 15) Stt g 
Lnrsson. BU. los. 16, 1'0\11 Eklundh, Melle~ 
rud, 107, 17) GUllllnr Mft.(,;lltl ,1J80 D. Herrljunga, 
100, 18) Lars-Erl~ BOOII , Sollentuna, 1M, 19) 
B,'en Llnderoth, V1isterlla, 97. 20) E, Nordlund, 

- Abldaberg. 04. 
2]) Tage Sve rndalll. 93, ZZ) Arn(' KImgren, 

nahnstad. 88. 23) StaUan öberg, n n rn ösa nd, 
86. Z,,) .Arne Andcruon, Sft.vsJö. s.;., 25) '.rorslen 
Weslllel, Molmii, 82. ztS) )var Frnlllu~n , Kftlmar , 
81 , 27) Bengt Klinga, li eb,., 81, 28) Olof Bro· 
be r g, VilsterAs, SO, 29) l1('l1l1ll1g Sv(>nssoo, 
A stor)), 75, 30) Tage Johansson, Lovers IulId, 71_ 

31) Jnn-GlIl\lI1Ir LlnMn, Jnkohllherll. 69, 32) 
Torst('!1 N!l.s lulld. TJndrOIll . ('.9. 33) Olle A blin, 
1I11ll e rllr JlnitIJ, 66, 34) Sven I<;llIIholll , Johannes· 
110", 00, 35) GÖRtn Ny herg, öJlI('rlUlnd, 00, 36) 
St('1I Hogren, Ä IVRN, 00, 37) Knnt Nordqvlst, 
EllIö". 65, 38) Curt l..ulld(IVls t , Lund. 64, 3D) 
Stig l .nrsson, örebro, 63, 40) Edlt Il a r . Dala· 
J tirl1ft. 51, 

41) n _ J. III(Ulerg •• ), lalmiS. 56,42) Slg\'llr4 
Wullstedt, MunUl,'e rken, ~, 43) llobert SIIE:&­
lid, LudvikA, lH, 44) Ylli" 'e Nilsson Land .. 
krona. 62, 45) ('ar l Ohllllo n, Karlstad. lil 46) 
Ag ne Bjö r klund, Stortors, GO, 47) Roi t &w&­
r ln, .Ängf>lllollll, 00, 48) Jlngo Carlsteln, Jlftho. 
48, 49)F; rlk PersflO u, Söde rtAlje, 46, GO) Olle 
Wiklund. Mtl rle lllnd, 46, 

GI) L. Wlewee- Varberg, .:i, 52) Svea 
B''' II~tsso n . Arlöy. 4.2, 53) Tommy W iking , 
Stockholm, 41. 54) Folke J obanuon, Krylbo, 
U , M) H artvig Pettersson, YAng. , 35, 56) 
John J'etler880n, Ban<!hnll'en, 2", 67) K(>n t 
Tlall lU!on , GlStf'borlC', 2", :iS) Olle W allMn, 
T .. udvlkA, 2", 69) '.rom EllftS80 n. Norrkuplng', 
N , (0) Åke S'·("11S80n . ö \'erum, 2·'. 

61) Df> ngt Holmstrand , RnmliiJlnl1 r tlnn. 22, 
6"!) Allan J..Indkvls t . Huddinge, ]<t 63) 110 
3'o ll lll'lon, StO<'kholm. 11, 64) LtlrIJ-Olot Sjö· 
qvlst, UIJP8a ln, 11, 

'lTAE på n ä sta sida! 
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Välj ut din 
favoritsportbil 
Välj bland dessa fem 

världsberömda sportvagnar. 

De finns nu I nya lockande 

färger med förare 

var och en. 

Fortsätt att samla 

DINKYTOYS 
Dl.trlb"tlriU 
I $".,. •• _ .. _nom : 

Lud "iC Wi,~rt" eos. "'.a ., 
Hell in,bor, 

TILLVERKADE I ENGLAND AV MECCANO LIMITED, BINNS ROAD, LIVERPOOL 13 

Flitiga fingrar 
flinkare med 

FIE 
DX-S~f 

startar 

• l'i" l'lI l< lilt lHii!ll('r~ k :ll~n I korl\!ic" ly&lIning 
IIn:t;,," dt ' lI 11 ::3 8~I)tt!ml"' r 0(")1 1>;)111 \ ' ll1l1ilo:t 
~J\r l ih ' III1Jl'('1l I VX· AIIi!III ,,(' II O> r('~1. FI!'r. 
klllhhn r , d il rihlund 'J'FA~ . anordnllr IdulJb­
lIIiiMIN" kflp"tii,' llng I 8f1ll1hlllld Ilwd 8.\ 1 . 

.. :tt sfi r skllt junlo r -S.\I Rnor(11I1l1l od ..... '\ I 
8I1TllI,n n (1 m ",lI de s!)(>("hlI pru.!,:'rll111 8um rudia-
81111101ll'rllll ki.!lIdi',. för s t o rll ['0 1 :f'l. 

l'illlrt zl\' ~ltll' n lill slorn ~.\I :('t lir 3 :50. SOIll 
li kA Inl){'lulns till DX -AIIIIlII:>(,ll, IlflIHI('r."d, 
111\ dt' t fl()('('lellll Hh-lilljZ'@pl)l<ljZ'irokonlot S;.o.."!!\.'), 
T ii ,' llllgJl ll r O!oko l l !lINI lih'linJ.!H{'KI,-' r ul",lIn ­
d"", ]l('~ 1l0gt n1\gra dn~nr InrH11I lih' lll1J:,~ 1I 
hHrjur, A 11111 111" II om dt>!tnU-:llllle knu gj;r:UI 
Intill drn !1 Jlf' IHf'IllI}('r, 

l ' hull ("II rlld (inll prl "t>f hill' df't fwk,,!I. sor · 
'1I Il kl'U,-' r I , nId , 81h'er of' h bron s till <If' II" 
(rillll sl B d f' IlAgnrnR, ~Illlltli~" som lir uINI fllr 
deflfl ulo m elL d,·I!Il!>'nrlll il rk",. Fi.tr",lll prl.!! ar 
cn I.lI xor bUIl<!ii ll('la re-, 

F:n 111)1)(1,, 11110(:' 1 t,'!i kIA;:~r I stortl S)! ;('t 
Jl'{'r d t>1II 110m Inll' Ar 1I\' IIIl(,f'rAde nX ' lIrf' en 
('1I1W8 lIt.t Uh' la Illot jiimbö rdi)ta , T~ik801Il I 
'I'F'\~:;8 jllhll('ulII srlk",Uh ' lIng ",11ml"r flO d," 
SIItIIOllf'r (l f' rA li rogra m mr tih' linS'f'u , 111('11 
f'lUllHl l ('II Il\' drm riikllfl/l: , 

Gt'IlOIH 1111 Uden för S)( · llh·1ing:lrlltl 1I11111('r. 
IIIHJrnl Jl /1\' nrrnngllr('r1UI, hill' dl' l nu .. tora 
PX· lii\· lInj,l'il r 106<1(> vAr 0('11 IInilt , l Hksl :i\' · 
HlI g "1I 11l\. \'1\rt>/I oeh ~)I ;('t ]ln. 1i ;';"I"'I, 

' I ' F ~\ Jo: : it k luhlomH" l er flkn ll I !<n mhunt! IIw d 
S;\ I - l il\' lIlI gf'1I h i ll' rn 8 11('('11'1 11 Inlr('!':slI lIt UI)"· 
/lH r i'I"., - klll1!hmilsl('rsk:lIH>l h1lr ju ('II 111)11_ 
!tj'r,·I",,' IIIIln I "JlI"Il!i lll l(' 1I .".m 11:11:'''11 g1\ug' 
I' IIH"'fU! ",h, pli d .. tt' lII r.::;r",I:I I'lu l ,.t'rll:l 1 
TI-"A I'::8 rlk" l ih ' lIl1g, 

II . (;_n . 

S,.IP!EED 
MUTTRAR 

RATIONELL MONTE RING FÖRBÄTTRAR PRODUKTIONEN 
Snabbare mon tering betydec ökad produklion och Iii ~re 
kostnader. Producera mera per tidsenhet - [få in för Spire 
Speed muttrar. som verkligen fåstt's ulnn bes\ urliga 
handgrepp pil. de mest s,·örö lkomliga !,täIJen, 
Spire Speed mullrar l ilhf'rkas i hundratal .. olikA t}'per och 
anländs varje dag världen runl ,id sanllllan"älln illi! a\' f1)gplan. 
bila r, spisar, kyl ~k p, hätlma ~kill e r, dammsugare, 
radioapparaler, leksaker {'Ic. 
Vad Ni än til1\f' rkar hjiilper Er Spi re Speed till ökad 
produktion och sänkta kostn3der. Dct finns en Spire Speed för 
varje ändomH ulgerföres i Stockholm 0 \' oss. 

Huvudkontor: Treforest, Glamorgan, Storbritannien 
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Tips "'an Iva DX-al'e 
En av TF.!B:8 mest tramgångsrlk" med· 

lemmar, Kurt }i", Zadin8, A,'ei;ta. 80m innehar 
QSL frlin 119 olika länder, har sänt os s (>n 
förnämlig UpslIsta. Ban har ttllsammalls med 
en annan skiCklig DX-are. Odd Iohllllsson 
trAn Norberg, DX -at en hel natt. Resulta.tet 
redO\'!s88 hAr nedan jämte en rad andra logg­
Ringar uuder auguiU. 

S,-ensk tid angel!, frek\'ens (kp/ s) S8mt 
Inom parentes ,·Aglltngd . Vidare uppges QSA­
QRK och l t'örekomlnullde tall störningar; 

Kl. 0.00: 0015 (49,881 PRAS fl. el Pernam· 
buco, Hrllslllen, 4----:;. 0.00: 15135 (19,82) l'RH23 
R . Pallllmprlctln:l, Brnslllen, 3-4 ~OI SE. 0.00: 
6]80 (48,53) HNIC Malaga, Spanien, 4--4. 0.00: 
0035 (49.71) ZYC20 R. O lobo, Brasilien, 3-4. 
0.00: G055 (40,M) PR821 R. PIlunmerlcIlTl8, 
Brus111en, 3-3. 0.00: 6195 (<18,43) l:'RD21 R. 
Rm. Continenhll. BrItsIIIe n, 4--4. 0.00: 6095 
(49,22) ZYBl n. mf, SilO Puulo, Brasilien, 
4-4.0.00: 6000 (49.20) LnYI fl. Belgrs!!o. A%'_ 
,:entluR, ~ I\7 IL. 0.00: 11740 (2!j.25) CEl114 
n. Ku. Mundo, eblle. 4-6. 0.10: 60"25 ' (49,19) 
H I r;r Ln \"01: de Orlentl'. D()IU. Rep .. 2- 3. 
0.30: 61~ (48A8 ) n R02 R. Atlnntldll. Bond u­
r 1l8. 2- 3 . 0."'0 : ll&.qo (2ö.2.'\) LUS R. S IJlendld, 
Argentlull. 4--4. O.So : 11833 (25.3.;) CXAI9 R. 
El "~81){'(:tlldor, I ' ru~uuy, 4-4. 1).30: 9135 
(30.8"2) U 11'1' Ln \ 'Olt llomlnlt:lIlIlI. Dom. R e.p ., 
4.--4. O.·U: l).'H5 (31 .43) Zn"30 It Em. l'ara­
nCIli>e. BrtulJl~n. 3--1. 

1.00: 6112 (48.08) fl 117. F:m . ~lIdOlltll. nom. 
nl'l)., 3-4.. 1.00: 6155 (~.7H 4\'\\'A R. Cita­
dl'lle. H3111 , 2- 3. LOO : !lött.! (31.3n OAX"R R . 
Nac. dt>1 Peru, 3 1.00~ 61:10 HS,!k ) R. ~or· 
WMY. 'l' rom!lö. 4-6. 1.00: tJ,M (25.56) ('XAj 
R . Oriental. I"rulltlay, 3--4. 1.00: 9.500 (31.58) 
eE950 R. Corporu('\"n. C lllle, 3-4 ew. 1.00: 
6l5.'i (48 .... ) ('XA13 R C:lr\"e. ['rUKlIIlY. 4-4 
CW Ibland . 1.00: 11000 (2lS,21) ('XA10 SOJlRE. 
Urugulty. 4--4 eW. J.15: 00,5 (-19.38) c..XA3 
R. Ariel. UruguRY. 4-4. 1.l1i: 6100 ("8.41) 
CJ~Gln n. C'orporllc16n. Chile. ~. 1.25: 96!5 
(31,10) ~rn'('3 Fltro del Car_Il~. eost!,- RiCllt 2- 3. 1.30 : 60S!! (ln.32) OAX4Z n. !'\ac. de 
Peru, P eru. 4--4. Ull) : 6005 (49.22) OAX·IH 
R. :\lulldI81. r>eru. 3 - 3. 1.41\ : 6140 (48.86) HT8Z 
R. Sil lItia go. Dom. llep. (sign/ of t 2.001. 2-2 

~.OO: 6002 (·Hl.-4Pl [,TIA] n. Nllelonnl. Argen· 
tlns. 4--4 e l\'. ::.00: 0000 (31.2;1) cgOOO R. 
Presldentf> Pulm('(;o. Chile, 4--4 el\'. ~.OO: 6120 
un.<Y.?) T,RXJ n. I\711{"'(l ~IU!ld n. Argentina. 
4--fj CW. 2. 1 ~: 1I87/S, (2~.26 ) ZYX3"2 lhtdlo 
~oc. da Rallla. HrtH! llIen, 5-lS X IL. ~. l:\: 9510 
(31 .00 ) Y \'XJ fl. Bnrquislmento. \ 'enezuela, 
4.-5. 2.2iS: 5050 f:'i{lAt) Y ' -KD R. Cultura. \"e­
uer:ue1a. 4----4 ( ' W . 2.80: 6070 (49,42) CE601 R. 
~oc. ;\'uc. (I .. 1\1111('rlll . Clllle, 4---!. tA;}: 6055 
(49.55) IIJt-:X R, Pnl'itico. CfOlo m h la . 4----4 ew. 
2.4.": W85 ( .j() . I~ ) Ln~2 n. !'lpl .. ndhl. Ar,C'f'n­
tillit. 3---4. 2.4."1: 5970 (;iO,2.:l) 1:1141' La Yoz. 
DomlnlcallR. 4-'1. 

3.00 : 0830 (lO,lSO CORI n. At>rOJHlPrto. Cuba 
(81"n/ ort 4.(0). 3-3. ~.U: (Il!)., (4S.43) "VHW 
R. Haiti, Haiti. 4 . 4.10: {ll~ (48 .. ~) IUCQ 
R. ~'elev. Nuc. de eolomhla, 3-4. ".10: 9532 
(31,46) COCO n. P('rlodleo (lpl Alre. Cuba, 
2- 2. 4.30: 3200 (9US) OAXOX n . eontlnental. 
J'pru. 2-3. 4.ltO: 6040 (4n.61) HH,n La VOlt deJ 
Tollllla, CoJombla. 4-4. 4.30 : 6140 (48.80) 
Tnl-lC n. LIII"('rillll. (iunlt>lllola . 3--4. 4.M: 
48!lO (tl l.35) Y \'KB R. Dit. \'el1ewela. 4-~ 
CW 

14.1,;: 110,0 {2ri.71) n sr·a~ n. Thallnnd. 4---4 
CW. HUO: "!ISO (60.2:s) OQ2AD t1I'~AC . Belg. 
Congo. 3- 3 CW. 18.40: 4867 (tlI,61) C R6RN 
R. Club d e AII,:mln. 3-4 ew. 19.:0: 48S"i 
(6J ,41) "Q7J.O This Is ~nlrohl. Ken)'Il, 4-4 
ew. 19.:«1: 4835 (62,05) EJ.WA Llbe.ria. Moo­
l"oda, 4- 5 c \\r. 

20.00: 4975 (60.30) Runa Omdurmnn. Sudan , 
3-4 ew. 20.4.!'>: 3300 (89.12) The :\lIt. ProJrr. 
of OhanR, (;lIldk"",I"n, 4--4 C W. 21. 1:;: 4006 
(60.5-') R. el. do CUtlneR Sill. Angoln. 2-3. 
!~.OO: 0015 (-10.63) R. n nka r . !=lenf'~HII . :i--4. 
!~.%O: 6100 (4fUJ6) R ('ulturll. Bral!i\len. 4---4. 
!!.:.!O: GliO (",S.6:!) Z.DI:'i CJ'flf'r n. 4-5. %%.30: 
48fi5 (61.66) CSA!l3 Ern . n eg . do Acores (Sitm/ 
Of t 0.(2) 5 Cw. 2J!.:\O: 48-:t1 (61.84) cn6RQ 
n. el. de IIu11mho. :\o,' a J.ll!holl (~lglI/Oft 
23.:\0) 4 e\\". :!.! .... ,: 4!'l(lö (flO.4:! ) ZYr'20 Em. 
COIIKCllhflllll . nrlllllJ\pn 4--4 eW. 

U.OO: 6000 (43.47) n. 'rl rAlla. AlhRnlen 
(Sign/ ort 23 .~) .. • CW 23.:&0: 61r.;, { .. 8,(6) 
ZYHåS R . {'ulturll. BrR"slllfOn . 4--'. :!'!.:&O: (JH7 
(48,80) I'HU) R. :-'·A('. Hlo de JlIlI('lro. Bra­
Killen. 4-3. !!UiiI: 012j (-IS.OS ) n. l"uc. (lp Sno 
Paulo. RrA"il i('·I . 4---4 . ~~.:l0: 59:"."i (50.37) 
ZYR'6 R. GII7.e18. Brtll'<lIlf'n. 4- 4. :34.;: 3000 
(':i.7tl) AQui ~ !lO VI«'lIle dp C;:. ho \ 'erde. 4--:; 
CW. 2~.4.; : 00-'15 (31.H) zyn~ n. Ap.1tt'elda. 
Hrn"III(>II. 4--1. '!S,oI5: 11915 ( :!f).16) ZYR7S R. 
HIIII(!t-runtf> ... , Hrll8ll1en. 4--5. 2:&.4"i: 1lSG5 
(25.18) PRAR n . ('Iulj d (' l.'prIl3I1ibu('o . Bra , 
l'Ii1if'lI. :1---4 {'W. 28. 11i: 1171\.; ( 2:5.W) Z1'B8 R. 
TUIII. nrlt ~llIf'lI. 4- 5 '!3"';;: 121QO (25.00) 
('''-; I :.!OO n. ~f'l (' . Xftc. de Au:rit'uJtnr.1 . ('hUf'. 
:t 4. ~lt.4;;: 11775 (2!),-18) zrC18 R .\;;Iyrtnk 
VdlOlI , Brasilien. 3 - 4, 

NU kan Ni k/ala 
mermer/ 

~I<OIIe-IfiP! 
4 NlA typer för 

hem- och hobby jobb 
»Ta Skotte,tejp till tuse n tinl~ » är tidens melodi Det Sjal\."­
haftande cellofanbandet av \."arldsmårket SCOTCH laga r, 
skyddar, faste r , förseglar bokstav ligen tusen saker och I1ng. 
Och där cellofan inte ar det lamphgas lP tejpmaterIalet har NI 
nu fyra nya Skotte-tejper aU tillgå . Med dem kan NI verkli­
gen klara det mesta: 

~----------PLASTTEJP-----==---~ 

~', . 1.aJJ ;j{;1h_~ Av tunn , seg­
stark polyvinyl­
plast. Tål vatten, 
bensin, olja och 
syror. Har ut. 
märkta elek­
triska egenskaper. 

~ OumbarIJg i bilen f./f~ 

ii. _ " '~""'~ Lagar pla~t- ~Jr-
och gummI plagg 

,..------MALN I N G STEJ P--------, 

Nödvändig vid 
vattenlinje­
mllnlnJ 

S. k . • maskermgs­
tejp. av impregne­
rat kräppat pap­
per. Följer de 
krokigaste kon­
turer vid skydds­
maskering. 

Ol,lmbarlig \' Id all 
hemma-målning 

Ger (argfilltet kniv_ 

~ (I\~ 
r---------- DO K U M E NTTEJ P--------..., 

SpecIaltejp av 
acetatfilm för 
osynli, 
pappers-lagning. 
Denna .pennanent· 
tejp. åldras aldrig. 
Lätt att skriva på. 

Lagning av värde. 
handlingar 

r-------MONTERINGSTEJP------, 
En ytterst tunn 
och smidig pap­
perstejp med 
jattestarkt häll­
åmne på b å d. 
SIdorna. Begär 
Scoteh . dubbel­
håltande .. ! 

Montering av fotos 

~8S -oQ .... 
- D 

/~, 
Fäster 

kragSnibbarna 

Ni kan få .Skotte-tejperna. hos varje välsorterad färg., järn-. 
pappers- och tobakshandlare. . 
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'" 
ge 
motorn 

acceleration 

med en 
~injektion 
Börjnr motorn verks vurlrutt? D.!l lir det 
dags för en ny uppsättning Ul.ndstift -
men nya AC-tändstift skall det vara l 

Isola~orspetsen - HOT TYP - pA ett AC -Hi ndstlrt ilr extrll I ;;'n~. rö r811. nkt och s nabb. 
U,llll'Iirmd . R!!8ultatet blir en ~.rar.Ug vlrvelblalll'lnlng kring' elektrodernA. Risken tör 
1gensotning, Igenoljning och g lodtandnl ng mlnskus - vllket ger motorn högre effekt, 
Ulttare slart och s nabbare acceler ation. 
En annan välkänd kOllstruktlonslinC88 ilr dcn p:ttenterade CORALOX· !solatorn, 80m 
bl. a . e Limlncnr isolalorCel. 

Aktiebolaget A G E B E 
Stockholm • Malmö 
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Snart faller .•• 
(For!s. f r. sid. 15.) 

na experimentera med gra\'itationen 
behag. Det skulle betyda, alt vi inom 
kort kan koppla av och på gravitationen 
pl'ecis som vi bryter eller sluter elström. 

En annan ide till en antigl'avitations­
anordning kommer från dl' George Ri­
deaut, chef föl' Gl'avity Research Foun­
datian i New Boston, - Föl' att Kunna 
göra en gJ'avitationsmotor. säger han, 
behöver vi en skillnad i gravitationsfält­
styrka, och vi kanske kan nå målet ge­
nom att använda en gravitationsisolator 
eller gravitationsuppfångare, För att 
förs tå huJ' en sådan anordning fungels!', 
låt oss titta på gravitationens tvilling­
bI'o l', elektromagnetismen. 

Länge hade vi besvär med att klockor 
'blev magneti serade, Man kanske telefo­
nerade eller fingrade på generatorn t ill 
bi len - och vips förvandlades balans­
hjulet i al'mbandsklockan till en I liten 
magnet, Efter den förvandlingen blir 
ingen klocka vad den har varit. För att 
skydda klockan mot magnetisk influens­
verkan innesluter ' man nu ul'verket i en 
liten kåpa av mjukt järn, Kåpan absor­
berar magnetfältet och skyddar balans­
hjulet. Med andra ord , innanför mjuk­
järnskåpan har vi ett stycke fältfl' i rymd 
- vi har den önskade differensen. 

En g'I'Bvitationsuppfångare eller -
skärm borde uträtta samma sak föl' an­
tigravitationsl'ymdskeppet, Dess avskät·­
made inl'e skulle vara isolel'at fl ån jord­
gravitationen, Rymdskeppets inre, ma­
skineri och besättning, skulle yara vikt~ 
lösa i förhållande till jorden, På detta 
sätt sku1Je vi få en skillnad i gravita­
tionsfältet, och kunde man på något sätt 
även få gravitationsskäl'men viktlös, 
skulle vårt skepp starta ögonblickligen 
precis som en lössläppt ballong, 

Låt oss i fantasin flytta vårt skepp till 
ekvatorn där jOl'den roterar med en has­
tighet av 1600 km/ tiOl, Med vår gl'avi­
tationsskärm stängd skulle vårt "G­
skepp" slungas ut i rymden ungefär på 
samma sätt som ett stenskott kastas ut 
f rå n ett bildäck. 

G-skeppets viktlöshet kan emellertid 
lätt kontrolleras, genom att vi släpper 
in en del av jordens dragningskraft och 
låter den verka på skeppets inre, Detta 
kan åstadkommas med ett arrangemang 
av klaffar eller vridbara skivor. För att 
kunna välja färdriktning behöver vi en 
dragkraft. En raket kunde användas, 
men den har endast begränsad bl'änntid. 
Bättre vore att använda en jonraket 
eller en annan liknande atollll'aket, i vil­
ken kärn fragment acceleot'eras aven 
kraftig elektl'om~gnetisk accelerator. Vi 
kunde kanske också använda elektro· 
magnetisk repulsion, dvs , bortstötning. 

Vi vet att två lika magnetpoler repel­
lerar val'andra på samma sätt som elekt­
romagnetiska fält repellerar de s. k. dia­
magnetiska metallerna, Lägg en flat alo­
miniumring på den ena polen aven kraf­
tig elektromagnet och slå på strömmen. 
Ringen kommer att flyga bort fl'ån po­
len med aktningsvärd fart. Med denna 
princip som utgångspunkt försöker nu 
forskarna bakom Pl'oject Magnet att an­
vända jordens magnetfält som driyme­
dium för G-skeppet, 

J ordens magnetfält är för svagt rör 
att driva ett G-skepp av .hittills kända 
metaller. Men där visar den senaste ti­
dens studier av magnetismens natur på 

( For!s. på sid. 38.) 
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Diverse : 
MOTO Il\' f: RK S T ,lOl-: U OC II i\IO'J'OU ~U,N", 
"nr dt'1 gIll ler rcno\·. ftvJ-.:Jt!r molor .koulnkltl 
O',UI \', hKr f'D hYIJermod IUllsklupurk och ""c­
('Ialuthlldllde Rrbeture. n ntför SI'(!(:,-lIrh. Ilä 
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r!' r . ~,·e t";II., o mtordr, 8\' ~~' lIndrflr, cy1i lJ dl'r~ 
fI"borrtl .. "('1' - o. rllmIR~prrpl1o",'rln~. \'nllio r-~ 
lerui rt·"N\·d. - loger, DKW II th~' t('J:lI· ('\'Il'( ' tl r. 
~ I II'(· . o\'d. r. Il lOJledmot. Au kt. re p. f. HM W O. 
l·'m·h" mOlorer o. r eserl'd .. lnr. Te l. 22 0128, 
MOTOHF I fl MA B . ANo.}; R~gO~, Göteho rg H, 

T" ,\TAKTS· I'HonL"'~~T Illi l:d(' r : 0'\: \\', II"A. 
;\lInor. JAWA, SA AR '/ Vi IInr nl!!l d €' lfl r, n y a 
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TI-: KNI :-: lil' I NTltf~:;tS.I-~ R ,ICKI-: U fi.ir atl liir. 
urll1ukeriyrket €'fl .. r " n r (lojltl liirl1 1 11 . llrt'l·ktlr~ . 
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a kln,,1IIo t . 3,') :- . All tI s ln~ /tv ('I. \'Nkl .' ·).!" 01\11. 
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Sllld , l';I1I\~S~"hll l 16, K u1tlltlr . '1'1'1. JS8 " . 

AJ ,J. /\ Ei l • .'\.(: ~ T ,\SIJS I' OLAU ti ll IJlI. l -, Ut(" . o . 
11I011l'dUlII~II\"l'r om lllldlls ollll!l'iencle 11\' f:wk­
lIlIIII III('() 10 lirs ertllrpnh .. t . l' ris :!O :- st. 3 
mlin . ~llr Jl nli. S~' II R udiO"prk",lfltlen, I\::llllIlIr. 

O-'II. I NI)N" I NG t!l' bli. ocb m('-g e neral o r,.r I1t~ 
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NOVA 

TYSK PERSONBIL 
,..iiI· .. ·r n~' ,t:"" lwr:lhJ j{f'nl! ,:';,'ell III lhl).:1I ltr~ 
1II0'orlilllJ\'l, ij r iL>tl i,g:" Alln U"I'i)'"nill~.lr I 
-'!"' f,rjou rll ll lf' 1I AU'l'O. 3 nr f iir 1 :;:;0 fr im . 
1\\ '1"0. (\r,x 00. :\Iulmö. l'olStt:iro 4:'({;;;'~7 . 

TV-MÖBLER 
Dire kt trliu snicke rifabrik. pllssande 
lIlorknnd€'ll 
Bords- oc h 
I tenk e ller 

förekommande byggsatser. 
Ilolvmodeller tör 17'" eller 2l" 
mllhOi"DY. Begär prospekt, 

KA~"PJl, t.sJaktSKriind l, U iige.rst.e. 
Telefon Stockholm. 46 8846 



LKSWAGEN 
En bäHre bil till samma pris - med dubbelt så stor bakruta 

och · bättre sikt också framåt 

Bakrutan är dubbelt så stor 
(95"10 ökning). 

7 läckra 'ärger: svart, agav­
grön, korallröd, diamant­
grå, guld grön, stålblå, capri­
blå. 

Ny Instrumentpanel med lät­
tare åtkomliga reglage och 
50 "Ja störr~ handskfack. 
Kombinationsklädsel med 
konstläder i stället för tyg på 
sätenas sidor och dörrarnas 
slitytor. 

Vindrutan är 17"fo större -
höjden har ökats med 3 cm 
och hörnstolparna har blivit 
smalare. Vindrutetorkarna 
sopar nu r ent 35"/0 större yta 
av vindrutan med kraftigare 
torkare. 

Ny pedalutformning. Bättre 
plats mellan pedalerna -
"gasrullen" har ersatts med 
gaspedalplatta för liittare 
körning även med höga dam­
klackar. Bromspedalen har 
fått "Iätt-trycksverkao". 

Nu har den kommit - Volkswagen med vidsiktsrutorna. 
som ger större blickfält och säkrare. körning. E" 7JY 
Volkswagen med bl. u. lätt-tryckbromsar och gaspedal­
platta, större handskfa::.k. elegant och oöm kombinn­
tionsklödsel. EtJ ämJU biittre Volkswageu ön den VW 
som svenska folket redan tidigare ansåg vara det bästa 
bilköpet. 

Under törsta h alvåret 1957 var Volkswagen m ed 
13.732 inregistrerade personvagnar Sveriges mest 
sålda bil. 

Volklwagen - kvalitet och lervice 
Två saker vill alJa ha som köper bil- kvalitet och service. 
Och därför köper de VW mer än något anDat märke. 
I Sverige finns över 1.50(, V\V, som gått mer än 10.000 mil 
utun nämnvärda motorreparationer - åtskilliga bar gått 
ännu mycket längre. Sådana resultat är Volkswagen en­
sam om tack vare sia lågvarviga. luftkylda motor. som 
har hög slitstyrka och varkt!n kon koka eller frysa. 
Det finns 300 auktoriserade VW-verkstiider i Sverige, 
2.000 i Europa. Tack vare riktprislistan med 532 verk­
stadsarbeten vet Ni på förhand vad varje arbett! kostar. 
Ett långt drivet utbytessystem spar tid och pengar. 

Volkswagen-försäljaren är stolt atl f å visa Er 

OLKS1tVAGEN 
- ännu vet ingen hur gammal den kan bli 

AB SCANIA·VABIS. SÖDERTÄLJE 



UKV· TILLSATS 
MED TRYCKT KOPPLING ! 

d. v. lo aUa ledn ingar levereras tryckta 
pA. monteringsplattan, varför vi kan 
garantera all \'em 80m helat kan mon· 
tera denna tiBaat. pi Y.t tlmme. Det 
gAr ej att gOra fel l Täcker utan flpol· 
byte Z,.5-8 m eter och ger nytta (TV­
ljudet och dUbbelprogram), ett kul 
bygge och leksak (poUsbtlarnB. flyget 
m. m .). 
Hyggaataen Ar komplett med bel t fär­
dig, tryckt monteringsplatta. r ör ,?ch 
alla komponenter. Endast montermg 
ltcrstAr. 

ENDAST 19:75 med besk •. 

FÄRDIGMONTERAD 18:­

Ingenjörsfirma TELEKTRA 
Rvarnbagagatan 67. Tel. 38 86 00 

S thlm-VlUlln gb y • 

o UKV·tllIsats lom byggsats ...... 19 :76 

O URV·tillsals. Monterad . ......... %8:-

C Närmare upplysningar om tillsatsen. 

Namn ... ..• . ..... . .. . • . . . . ..•. .. ... .. ... .. 

Adress . .. . .. . • .... • ... . . . . ... .. . .. .... .... 

Posta dr. . ... .. . .. ...... . . .. ..... .. TU 18 

FOTOT Ä VLlNGSPRIS 
Ellte och tollte 7>ristagarnn. i 

Teknik för Allas stora sommar/o to· 
tävling kommer att belönas med 11ar 
sin smdbildskamera av typen Edixa 
11 L, som. inklusive beredskapsväska 
är värd ~f5 kr. Kameran. är aVBedd 
lör lilmlormatet f4 X~6 mm och äT 
utTUStad med ett T·behandlat, 11Ir. 
linsigt Steinheil-objektiv 1 :~,8/50 
mm. Med sin PTcmtor-SVS-slutwr6 
har Edixa slutarhastigheter pd. meL. 
lan en sek,,,,d och l/~OO sekund. 
Dessutrnn finns finesser som av­
stdndsmätaTe kombinerad med skär­
ped;upsskala och snabbfTammatare 
kombinerad med automat'isk slutar· 
spänning. 

STYR 
MED 
RADIO 
FLYGPLAN 

OCH MODELLBÅTAR 
BY"Cdelar för radio.tyrning tInnes nu 1 
lager som ex.-vis : Sllnda rdel, bestAende av 
fllrdlgkopplad oscillator pA pertlnexp latta 
med samtliga komponenter och rör 3 A. 5. 
Bett.-or T 260. Netto Kl'. 83:­
SllDdarante,!~l. utdragbar till ovanstående. 
Best.-nr T :wö. Netto JUo. 13:­
MottaKare. beetA.ende av 2 st. r ör 3 S 4 el. 
DL 92. tArdlgtoppiad , men extl. motta­
garereUl. 
Best.-nr T 262. Netto Kr. 68:­
DIv. reläer och rodermek&aUme.r finnel 
Itven A lager. 
Litteratur: 
Drabtloae Fernlteuerunc von Ii'lngmodellen. 
Belt. -nr' W 322. Netto Kr. ,:-
81ektrDnlecbe FerDlteuerunc fur Flug­
und Schlff.-modelle. 
Beet.-nr W 32S Bett. Kr. ,:-

NtJr dd g411er 
byggsatser 
kontaJcta 
RLF.&.. 

BYGG I PLAST 
Populärt. Intressant material. Sjölvhl1rdar , 
hHr glublrd och genomSkinlig. Användes 
för tUJverkn. och rep. av bilar, blUar, 
husvagnar, mc·kApor. formgjutn. m. m. 
Kan armeras med glasfiber. Lä tt. etarkt. 
End. prima rAvara . Beställ llrovsats inneh. 
plast, bArdare, accelerator, fl1rgampuller 
samt fullst. beekr. och pri s!. (Aven 1 parti) 
f ör 11:- + porto. GLASFIBERVÄV oen 
MATTA. Hög kvaUtet, lAga priser. Prover 
och prlsl. O; :-. 

Expert testar. . I ELF.l ~& 
'--- (FOT!S. 'T. sid. flo) ~tbtz 1t13 
tet, som nu på ett helt annat sätt än 
tidigare kan konkurrera med de större 
formaten. Detta sagt under förutsätt­
ning av förstklassig apparatur och ett 

FIRMA REGALE g:~I='· 

MERA KNAFT 
UR 

noggrant arbete. 
Frågan står alltså: Vilket format 

ska jag arbeta med? Denna fråga 
"drabbar" inte bara amatören utan i 
kanske ännu högre grad yrkesmannen. 

Agat absolut svar gAr inte att ge, utan 
var och en får själv välja detta alltefter 
arbetets art. För den som vet, att han 
kommer att fotografera under dåliga 
ljusförhållanden är svaret givet. Endast 
en småbildskamera kan ha tillräckligt 
ljussta rk optik. Möjligheten av att byta 
objektiv är också betydligt större för 
dessa kameror, än för 6X 6 och 6X 9-
formaten. Vi bortser i detta samman­
hang från ateljekameror. 

Nästa fråga blir då: Vilket är bäst, 
en avståndsmätarkamera eller en spegel­
reflex kamera? Det är också. en svår frå­
ga. Några påstår att den ena typen 

Patentsökt Seleera HOBBY· 
MASKIN 

UolUlDdarptan o A. Bos: 8015 
Stockholm S, Tel. 240 %80. 

Sen satione ll 
lUOP E D NYDET 

justerbara förgasaremunstycken 
för 

SACHS - DKW - NSU 
P UCH - ILO 

Genom att vrida pA nAlen stiller Ni 
In toppeUekt. renare gAng och för­
delaktigare brllnsleAtgå.ng. 

Uekvlrera denna JllUe.ud redan 
1 d.... 6 

Per.' Ju. :25 
SVENSKA CYKELFABRIKEN 

Box 19, Malmö 

~~ 
· ··· · ·· ··· · ··· · · ··········· · 1 ~ I Adre .. 
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är det enda riktiga, medan andra säger 
tvärtom. Kanske kan man säga sA här: 
För en amatör, som får inskränka sig 
t ill en kamera, kan den enögda spegel­
reflexkameran ha större allmän använd­
barhet. Utan alltför mycket extra tillbe­
hör är det möjligt att använda den till 
de flesta områden inom fotografin. 

Utvecklingen har även gynnat dessa 
kameror, speciellt då prismasökare, 
snittbildsmätare och den automatiska 
spl'ingbländaren. De tidigare kamerorna 
av denna typ var ganska tungarbetade 
på grund av nödvändigheten att blända 
ned efter fokussel'ingen. Till detta kom 
svårigheten a tt kunna fokussera rätt på 
en liten mattskiva. Nu underlättas allt 
detta i hög grad av springbländare och 
snittbildsmätare. Utan besvär kan man 
nu också med hj älp av prismasökaren 
ta bilder i höjdformat. Detta var tidi­
gare mycket svårt. 

Ett gott exempel på en kamera med 
alla dessa möjligheter är den nya Edixa 
Reflex. Utrustningen till denna omfattar 
alla tänkbara tillbehör, men dessa ingår 
naturligtvis inte i en standardut rust­
ning. En kamera av denna typ kan ju 
användas ior sA många ändamAl, att det 
som en fotograf anser oundgängligt an­
ser en annan vara obehövligt. Därfor 
måste var och en komplettera kameran 
med vad han tycker sig behöva. Detta 
gäller såväl sökarutrustning som optik. 

Bland de mer intressanta tillbehören 
vill jag särskilt nämna Makro-Kilar. 
Med detta objektiv är fotografering möj­
lig på alla avstånd från oändligt ner 
t ill 5 cm utan att mellanringar behövs ! 

Många frågar sig säkert varför inte 
Edixa liksom så många andra kameror 
är utrustad med inbyggd exponerings­
mätare. J a, inte vet jag varför, men fa­
briken kanske tycker som jag, att det 
är riktigare och bättre med separat mä­
tare! Det är inte ovanligt att en expone­
ringsmätare av någon anledning krång­
lar. Är den då inbyggd, så blir man av 
med både mätare och kamera under re­
parationen. 

En annan detalj att diskutera är frå­
gan om ljusvärdesprincipen. Den är inte 
tillämpad på Edixa Reflex, trol igen på 
grund av att bländar- och tidSinställning 
är separa ta. Själva principen är utan 
tvekan r iktig, men den vanliga tillämp­
ningen för till ett automatiskt arbete, 
som ä r oförenligt med verklig fotografi. 
Exponeringsmäta ren kan ju bara ge ett 
riktvärde, som fotografen sedan med 
hjälp av sin erfarenhet får t illämpa. 

Som förstapris i TfA :s stora fototäv­
ling finn s en Edixa Reflex med god ut­
rustning och j ag har varit i tillfälle att 
göra nAgra undersökningar på såväl ka­
mera som optik. 

Vad beträffar själva kameran verkar 
den trevlig att arbeta med. Den är rela­
tivt tung och blir därför lätt att hålla 
stadig under exponeringen. Slutaren ar­
beta r mjukt och behagligt på såväl korta 
som lAnga tider. Frammatningen av fil­
men är som brukligt kopplad med spän­
nandet av slutaren. 

Kameran är vidare utrustad med pris­
masökare, vi lkens stora fordelar jag i 
korthet nämnt tidigare, men tyvärr inte 
med sni ttbildsmätare. En sådan vill j ag 
rekommendera den blivande vinnaren 
a tt själv anskaffa. Inläggningen av f ilm 
är mycket enkel och praktisk. 

Slutartiderna har kontrollerats på en 
s. k. Chronotron, varvid de långa och 
mellantiderna stämmer br a, medan de 

o 

NYA MODELLER PA 

•••• O 

VALKANDA SPAR ... 

Svenskt i Märklinstallet 
I år kan Märklin presentera 3 verkliga pangnyheter. Först och främst det 
svenska loket - litt DA nr 3018, dessutom personvagn nr 4020 och resgods­
vagnen nr 4021 . Ur lokets data kan vi nömna bl. a. elektriskt allroundlok, 
Statens Jä rnvägars litt DA, S-axligt( .axelföljd l c " 3 drivaxlar, kuggdrivet 
blindhjul, fjärrmanövrering av körriktningen. Synnerligen hög drivkraft. O m­
kopplingsspak för strömupptagningen från luftledning eller mittiedare samt 
med 2 fjädrande strömavtagare. 
Längd över buffe rferna 14,7 cm. Vikt ca 540 gr. Personvagnen och resgods-­
vagnen ör 4-axliga och ha en längd över buffe rtarna a v 20,5 cm. Resgods­
vagnens fönster är dessutom försedda med skyddsgalle r och 2 dubbla skjut­
dörrar på varje sida. 

Riktpriser - liu DÅ nr 3018 kr. 67:-, P v nr 
4020 kr. 12:-, Rg. nr 4021 kr. 14:50. 

Helt tågsäu nr 3118 med lok , 2 P v, R gv "amt räls 
k r. 129:-

Elektromagnetiskt växelpar, l ör parallell"plir m ed 
punktkontakter nr 5202 kr. 26 :50 . 

MJtRKLIN 
- 1!ärld sm ä" k e t i m ode lltåg 
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PROFI L TRÄ 
för Mi-bygget 

. . ,möndrade träflak m. m. 
L-T~Z-U-I Dip_ och andra speclaJproflle r. Kvarts. 
rund list. vanlig list och flak. TlHverkade av ame_ 
rikanskt ädelträ l längder 610 mm (flakens bredd 
89 mm) . Idealisk för V8IfDS-, hus_ o. brobygge etc. 
Prospekt med prisuppgifter mot 30 lJre f porto. 

LlLLBYNS 
EngelbrektsgataD 10, Stockholm. 

Tel. lu 51 54, 1087 54. 

Tänker Ni nickra 
gör det med 

MASO 
den ledande 
s ilen ska 
triifiberplattan 

HÄRDAD 
HÄRD och 
HALVPORÖS 

MASONITE · den enda plattan som framställes i Mason·metoden 
P. WI KSTROM J,br • Tel. 1099 25. STALLGATAN 3. STOCKHOLM C 

TEKNIKERSKOLAN SALA 
anordnar ~ o. 10 mAn. ku.uer rör Radio- ocb televhlioDstelr:O., Elektrotekn. (C-o. B-beb.) 
Byggoadsteko. och Verkstadstekn. :s män.. nybörjarkur8c r för Ele ktriska montörer 
Slatll, .tudlehjllp. RumaförmedUng. - Begär prospekt. Telefon : 0224 11660. 

Ett enkelt knep för att komma 1hAg att uträtta en bestämd sak Ilr att flytta över 
armbandsuret frAn vänstra handleden, dä r man ä r van att ba uret, uh högra. Var gllng 
man vlll se pA klockan fllr man e n pAmlnnelse - t . ex. om att posta prenumerations· 
• . . . ........ kupongen Ar nedan, som ifylld och urklippt ligger l plAnbokeo ...... . ..... . 

r 
I 
~ 

Klipp ända ut l kanten. 

TEXTA 
" 

KLI pp ~ 
POSTA! il 

I 
I 

Givetvis vill Jag ha Teknik fUl' 
Alla. fritt hemburen till min 
bostad - l all 8ynneJ'het 80m 
det atiUler 81g bU lI gare pA så 
sAtt än att kUpa lösnummer. 
Jag pre,numererar pA. TEKNIK 
t ör ALLA att sändas mot post· 
förskott. 

O HalvAr 11:75 O HeUI .. r Z2:M 

(Postlörsk. 60 öre tillkommer) 
fr. o. m. den .................. . 
(.Tag sätter x i rutan för 
önskat alternativ) 

Namn ....... ' ................ .. . . 

Bostad ..... . ................. . . . 

Postadr. . ..... . .... . .......... . 
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mycket korta tiderna är för långa. Detta 
är emellertid ett mycket vanligt fel och 
det är tänkbart, att slutaren efter nägon 
användning nötts in så att ridån går 
snabbare. 

Nu till objektiven. Normalobjektivet, 
ett 50 mm Xenar med ljusstyrkan 1 :2,8, 
har de för Xenar typiska egenskaperna. 
Den centrala återgivningen är redan vid 
full öppning myc~et god, men visar utåt 
hörnen en viss bildfältskrökning och ko­
ma (== ett bildfel förorsakat av snett 
infallande strålning) . Vid bländaröpp· 
ningen 5,6 har en kraftig förbättring 
skett och vid bländare 8 är hela fältet 
praktiskt taget plant. • 

Nästa objektiv är ett 85 mm Ennaston 
med ljusstyrka 1 :1,5. Man väntar sig 
naturligtvis av ett objektiv med denna 
höga ljusstyrka, att det mäste teckna 
ganska mjukt, och det stämmer beträf­
fande bländaröppningarna fram till 4. 
Vid bländare 5,6 och 8 har det dock gått 
över till att bli relativt skarptecknande 
och är ganska jämnt över hela bildfältet. 
Praktiskt taget inga bildfel utom en 
mjuk bildfältskrökning kunde upptäckas. 

Det tredje objektivet är ett 135 mm 
Xenar, 1 :3,5. Hos detta objektiv kunde 
inga bildfel utom svaga tecken av koma 
upptäckas. Bildfältet är nästan helt 
plant redan vid full öppning, bl. 3,5, och 
upplösningen god. 

Den lycklige vinnaren av denna ut­
rustning kan utan tvekan känna sig 
nöjd. Han har därmed fått möjligheter 
att kunna utöva sin hobby utan att be­
höva ruinera sig. Men trots allt vm jag 
säga, att detta bara är en grundutrust. 
ning. För den som gärna fotograferar 
blommor eller andra småting vill jag 
rekommendera en bälgtillsats eller kan­
ske ett Makro-Kilar, och vidare kan det 
vara trevligt med ett vidvinkelobjektiv 
för att inte tala om ett 80 eller 40 cm 
tele I Ja, det finns stora möjligheter att 
göra av med pengar. Men det är roligt 
- eller hur? 

RUNO KOHLBECK 

Ny sensationell . ~ 
L.. __ (Fort •. t~. sid. 13.) 

att massberäkna vägar med hjälp aven 
elektronisk beräkningsmaskin. Experter­
na konstruerade ett program för Besk -
ett program som tog hänsyn till Sveri­
ges speciella vägförhällanden, vägnor­
mer och entrel1renadförfaranden. 

Till grund f'or massberäkningen och 
beräkningar av vägprofiler ligger ett ge­
nerellt beräkningsprogram som via en 
hålremsa läses in i maskinens minne. 
Stansningen av hålremsan är den enda 
manuella operationen som före~ommer. 
Data för en halv mils väg tar en kon· 
torsflicka ca 6 timmar att stansa. 

Vid försök beräknades ett vägföretag 
i södra Sverige dels manuellt, dels med 
den elektroniska metoden. Det visade sig 
att den märukliga faktorns inverkan på 
det konventionella beräkningssättet var 
mycket stor. Rit- och stickfel på upp· 
emot 30 procent förekom. Beräknings­
metoden pä den elektroniska beräknings­
maskinen blev däremot sA.väl noggran­
nare och snabbare som billjgare. Mer än 
75 procent sparades i kostnad och tid i 
j ämförelse med den gamla metoden. 

Andra exempel på den elektroniska 
beräkningsmaskinens användningsområ­
den kommer vi att redogöra för i en 
kommande artikel. • • 
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PATENT 
OMSORGSFUllT ARBETE 

25 ARS ERFARENHET 

Norens Ingenjörsbyrå 
Ci'Viling. H elge Noren 

SIBYllEGATAN 7, STOCKHOlM. T el. 61 7606 

HUMANA 
ARVODEN 

Händigt lolk gör det själv 
I Tf A nr 1/1957 finner Ni anvisningar på 

1500 hobbyuppslag 
ur Teknik för Alla fr. o. m. 1947 t. o. m. 1956 

Till Teknik 'ör Alla, Box 3137, Stockholm 3 
Sänd et! ex TIA nr 1/1 957. Kr 1, 20 bifogos i frimärken. 

Namn 

Bostod 

Postadress 

MODELLFL YGARE: 

TIA 18 -57 

Här är IDotorn ni väntar på! 

Mc (oy 
049 

(0,8 cc) 

kr 24:50 
MARKNADENS BILLIGASTE MOTOR MED GARANTI. 

GLiJDSTlFTSMOTOR - L.:.-TT ATT STARTA OCH TRIMMA 

Idea lisk för f l'iflyg, radiokontroll och st unt . Balanserad vevaxel ger vibra­
tionsfri gång. Det otroligt låga pr iset gör det möjligt för ALLA att bli. äga re 
till en förnämlig motor . 
PRIS ENDAST Kr . 24 : 50 plus porto. 
DETALJISTER: INFORDRA OFFERT. DET L-ö-N-A-R SIG ATT SÄWA 
MC COY-MOTORERNA. 

Till 

WENTZEL~ 
ArELBERGSGATAN 48 BTOOKHOL}[ (] 

Sänd mig OMGÅENDE ...... st. MC COY .049 iL 24- : 50 plus porto. 

Namn : ..... . ............ ...... ............ Bostad: ... . .... . ......... . ....... . .. . .. ... . 

P ostadress : . .......... . ... .....•. . ............... . ... .. ... • ....•.•......••........ .'1'IA 18 
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Var med på 

Fu ll speed i den specialanlagda båtdammen på 
Ostermalms Idrottsplats, di, Modellsportens Dag 
å tervCinder efter förra årets ,9ästspel på Stadsha­
gen . Söndagen den 29 sep!. aQer den efterlängta ­
de fartfesten rum och anmälningarna m6ste vara 
Teknik för Alla till handa senast m6ndagen 23 sept . 

Modellsportens Dag 1957 
• Modclh;J)orLeu hur IIU högsäsollg. Nyl igen 
rapporterade '.rfA frAn modell flyg-SM, där 
man för rörstIl glingen tiivlade om sex S:'II ­
titlar pA. sa mma dag. I detta n ummer refere­
ras modellbAtarnas Iycknde SM och \"Id vecko­
skiftet gjorde modellbiJa r na upp om mäster ­
skapen i VästerAs. Nästa weekend SM-täylar 
de radfokontrollerade bAta rna pA F laten badet 
i Stockholm ~h om 3 veckor är det dags fö r 
1957 Ars l\lod e1l8porten8 Dag pl\. öster maTlIl s 
I drottsplats l Stockholm söndagen den 29 sept. 

Detta den sve nska mOdell sportens stora lir­
liga evenemang, efterlängtat av la ndets alla 
modellspor tare, arra ngems efter de rikt lin jer 
och i samma tävllngs- och ullpvirmlngst'ormer 
som blivit sA populära både llos de aktiva 
och publiken . Senast den 23 september mAste 
anmä lningarna försedda med namn, adress, 
ålder och ev. klubb plus uppgJft om modell 
och tävlingSklass ha sänts in till "Teknik för 
Alla. Box 3137, Stockholm 3", i k uvert märkt 
"M. D. 57". Arrangörerna är dock tacksamma 
ju tidigare er anmälan skickas in. 

PROGRAMME'f kommer bl. a. att omfatta 
rör FLYC: Team fnt., Team B, "* A Tea m, 
Stunt, Combat. Speed A. BIlllongjakt, för 
BILAR och BÅTAR samtliga klasser samt 
uppvis ni nga r i rad iokontroll och lned skala ­
modeller. Var med pl MODELJ,S P ORTENS 
DAC, bets stora modell- och fartfest , dil l' 
nykorude miislllre och nybörjare inom de n po­
)lUlit ra tekn ikidrotten är lika vä lkomna. •• 

Den liva ktiSla '·Caster"-klubbe n. som numera utgör 
modellsekllonen i Orebro Bil & Fl ygklubb, har två 
inteckn ingor i Scan ia-Vabis' vandringspris för mo­
dellracerbilar på Modellsportens Dag. I år saf­
saf närkingarna på den tredje triumfen i hård 
konkurrens med stockholmarna , som vann i fjol. 



L'Köttbulle ... " I 
(Forts. fr. M. 5.) :...J 

England, som vid det tillfäl. 
let föl' sjätte gången av åtta 
möjliga toppade tävlingen. 

Bill nöjde sig dock inte 
med denna prydliga topp i 
sitt tävlingsprotokoll för 
1954 utan han passade ock­
så på att j stor stil köra 
hem s in hittills enda SM­
seger i motocross (åtta po­
äng före tvåan "Storken" 
Lundin!), vinna klassiska 
tillförlitlighetstävlingen No­
vembel'kåsan (fast han mest 
ställde upp "på skoj") och 
belönas med Racings guld­
nål till "Arets motorman". 

Efter alla dessa triumfer 
blev 1955 ett ål' "på spar­
låga" tör Bills del. Kanske 
hade han ödslat sitt bästa 
krut under 1954 eller berod­
de möjligen de knappa för­
lusterna på otur, skador och 
maskintrassel? I vilket fall 
som helst fick Bill nöja sig 
med att bli tvåa i Europa­
mästerskapen (en futtig po­
äng efter segrande engels­
mannen John Draper) , tvåa 
i SM (två pinnar efter vin­
nande Sten Lundin) och in­
dividuell tvåa i lag· VM. En 
liten tröst under denna sä­
song i de hårfina nederla­
gens tecken var att Sverige 
med Bill som primus motor 
vann lag-VM i danska Ran­
ders - och kunde doku­
mentera sig Som världens 
strongaste motocl'oss-nation. 

Säsongen 1956 kan BilI 
karakterisera som "lugnet 
före stormen". De blågula 
grusgropsryttarna blev åter 
tvåa i lag-VM, och i SM 
segrade Uppsalas Gunnar 
Johansson f. ö. på samma 
poäng som tvåan Bill. Det 
var sista tävlingen som av­
gjorde och i den triumfe­
rade Uppsala-Gunnar. 

Så kom 1957 och då hade 
Bill bl. a. bytt ut sin BSA 
mot "Varg-Olle" Nygrens 
ombyggda och riviga TT­
AJS. Nu gällde det det fÖ ,. 
året nyinstiftade officiella 
världsmästerskapet ... 

Nio lopp i nio länder skul­
le avvel'kas innan VM-gul­
det delades ut, men 1"edan 
efter sex ronder stod det 
klart att ingen kunde hota 
"Buffalo Bill". Han hade då 
bl. a. vunnit VM-omgångar­
na i Sverige, Italien och 
Holland. När det även i 
fortsättningen utvecklade 
sig i rätt r iktning var det 
bara för Bill att beställa 
nya visitkol"t. Ty även om 
hans civi la jobb. rönnokare 
och tobakshandlare, är både 
trevliga och hedervärda sys­
selsättningar, måste ni väl 
hålla med om att titeln 
världsmästare har betydligt 
bäth .. klang. • • 
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In l"&nJlJn- o. verlan.-ex. trio tolkak., real· el. atudeotex. D ... • o. aUon.kola. 

Uöattermln. börja r l sept. och v!rterm. 13 Jan. Aberop. d enna tldnloc. 
&o.mW I Udl Anno der. plat.u kTlU'. - Olugatao 23, KOplng. Tel. 11316 

I N O V A R L [ L L ] E R O T B, Civilingenjör . rektor 
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Skriv tiU 

SVEN E. TRUEDSSON MODELLFLYGINDUSTRI, Malmö 9 
Blind mo .. !Io§(förskott + porto (kalaioKen kOlila r 1 :-, porlo 25 ö re): 
. . .... at . ]';:ATALOG N R 12. Kr. 1:2;5 I frImärken bUoga.. 

Narnn: ............... . . ..... .. . 

Adress: ........ . ..... .. •....• . . ... .. . .. .•.... . .. . . •..•....•........ . ... ,. , . 

PosLndrcss: ... . , • . . . .• . . , .•.. .. . , ... .... , .. , . .. .. . ....... , ... . . ,' .. 'j'rA 18 ________ -----_.1 
.-------e---; 

Återigen förbällrad 
NY FöRBÄTTRAD FJÄDRING 
flyter frem p6 ojämne väger 

NY AYGASUUDDÄMPARE 
med öked motoreffekt 

NY INSUGLJUDDÄMPARE 
som sperar bränsl e 

LJUDlöS BAKKEDlA 

Generelagent 

AB E. FLERON 
MALMö - STOCKHOLM - GöTEBORG _ . SUNDSVALL 
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" Snart fal/er . .. 
'-__ (Forts. {rdn sid. 28) __ ~ 

en utväg, som kanske är möjlig. Velen­
skapsmännen tror att svaret ligger i 
materialens atomstruktur. Genom en 
systematisk omrangering a v denna bör 
man kunna öka de diamagnetiska egen­
skaperna så kraftigt, alt vi kan bygga 
ett G-skepp, anser man. 

Enligt Einsteins teorier finns det inget 
slut på gravitationsfälten och magnet· 
fälten mellan stjärnorna och planeterna. 
Dessa fält sammanflätas i ett komplice­
rat nätverk, men de upphör aldrig. 
Lämpligt val av fältkomponenter kan 
kanske just därför göra det möjligt för 
oss att navigera vårt G-skepp i rymden 
lika väl som i jordens närhet, Den elekt· 
romagnetiska repulsionen skulle dessut­
om eliminera behovet av bränsle. 

Låt oss nu ta en närmare titt på G­
skeppet. Dess sfäriska form dikteras av 
kravet på ett inre atmosfäriskt över­
tryck vid rymdfärder. Samtidigt får 

. man med denna form maximal volym per 
ytenhet. En inre isolerande ring kan se· 
dan genom sin centrifugalkraft ge be~ 
sättningen en konstlad gravitation även 
när skeppet är mycket långt borta från 
sådana tunga massor som stjärnor och 
planeter. 

Antigravitationsskärmen innesluter 
helt passagerarnas och besättningens av­
delningar. Detta skulle omöjliggöra di­
rekt observation av den omgivande rym­
den, men den svårigheten övervinns lätt 
med hjälp av radal' och TV. Avskild från 
kabinen ligger antigravitationsmotorns 
maskinrum och den elektromagnetiska 
hjälpapparaturen. 

För att ta udden av friktionsvärmen 
föreslår de kanadensiska forskarna en 
genial anordning, som, när den vid star­
ten kopplas på, håller kval' en luftkudde 
runt skeppets skal. Denna luftkudde 
skulle röra sig med skeppet, varigenom 
friktionsskiklet flyltas bort från G-skep~ 
pets skal. Den låsla luften formas vid 
starten till en spetsig droppe och vid 
landningen till en bromsande stråle. 

Under själva rymdfärden behövs inga 
stora förråd. Väl utanför jordens atmo­
sfär bör skeppet kunna färdas med lju­
sets hastighet. Med den farten skulle 
resan till Venus tur och l·etur klaras 
av på 30 minuter. 

Allt detta låter fantastiskt, det med­
ges, men projektet har utan tvivel möj~ 
ligheter att bli verklighet. Den ameri­
kanska flygplansindustrins tekniker för­
klarar frimodigt att de tänker skicka 
tillbaka Newtons äpple dit, varifrån det 
kom! •• 

MODELLBÄ T -SM I SIFFROR 
UTOMBORDARE: 1) Bror Wahlbom, Stock­

ho]m5 MBK, 23,51 km / tlm. 2) Svante Hcll ­
st röm 1 5,30. 3) Hara ld Salll1C5. Solna MRC, 
11,88. 

INOM.BORDARE 1.5 cc: l) Sten SJöbc>rg, 
Solna Mnc, 52,10. 2 ) Ila ra Itl SaunC5. Solnn 
~IRC. 49.61. 3) I\arlgcrd Eriksson, So]na ~mc, 
36,30, 

rNOMBOUDAnEl 2,5 cc: 1) Gösla l.arsson. 
Solna MRC 5i,2 5. 2) Bo 'J'rys~n, Solua MnC, 
52,1 0. 3) Erik Grönqvlst, Stockholms MSK , 
33,68. 

INOMBORDAREl 5 cc: ]) Rone Spaak, So] · 
nR ~I1\C..t. 52. 10. 2) Sture Andrc85sol1, Göte. 
borgs MuK. 47,33. 

INOMBonDAnFJ 10 cc: 1) Sturc AndrcnIJ· 
50n, Götebo r~s ~tBC .. 1,", ,37 (nytt svenskt re­
kord ) . 2) \\ ilie JOllansson, Stoehotm5 ltLBK, 
!l3,i6, 3) Bengt lIuze ll. Götebo rgs MBK, 87,82. 



Även i hobbyhörnan 

behöver Ni 
en trivsam och praktilk skyddsrock. FRi · 
STADS vilar hör sin senaste giv, den nya 
skyddsrocken ufon genomdragsskärp och 
utvänd iga knoppar. Ett idealplagg för vor· 
je do. il-yourself-mönniska antingen det 
gälle r att pynla inomhus eller ule i tröd· 
gå rden . 

Fråga e fter FRI STADS hos Eder handlande. 

All~VER 

, 

Strålande nyheter i T jernelds 'ädelstensserie' 

I 

p å Itlaber där vi tldl"ue ej 
Uro representerad e antagas 
om hud. eventueUt enSRm(ör. 
siilJnfo. SkrIv l dag-! 

I SUnd broscllyrcr och 
förs.-vlllk. för 'l' V, ra. 
dio, rnd iogramm., bli· I radio, sk ivvi1xl., band· 
spelare. dam msuga re. I eLviir lllCtl PP. m. m. 

"Sant" är en ny förbättrad 
version IlV den tidigare ut· 
omordentllgt popu lilrrl s. k. 
" planomodellel1". Radiodelen 
inom detta originella och 
YLlckra hölje i utsökt vacker 
sidenmatt zapelimabogny lir 
hypermodern med UKV, 
kort- , mellan- ocb l/lngvilg, 
Inbyggd dipolantcnn och 
mänga andra finesser. 4 hög­
talare skapar perfekt ljud · 
Mcrgivlling mc(l förbluffan ­
de naturtrogen rymdverkan. 
Nedtill finns ut r ymme för 

I 
I fRISTADS 

Starkare linns inte .. 

(l'\'nmu o. ndrcss tydligt) 'l'rA 18/57 --------- -- _ .... 

• En yuedigare rördel med SUR r ORM är möj:lghelen 
lill bladbyle. Ni bara lossar en skruv, lar bort det sl itna 
bladet oc h säller dit eU nylt. En kelt - ekonomiskl ! 

SURFORM f i nns hos Järnhand­

lare och verktygs fIrmor 

För Er som hobbyarbetar fi nns 

de t ell "a llt · j-ell"·verktyg som 

väckt yrkesmannens odelade be, 

lInd,an. Med nya SU RFO RM 

kan Ni fil a, fotma, fasa, hyv la 

i a ll a ma teria l. Trä, gumm i, 

läder går lik a bra som ko ppar, 

bly och länmeta ll ... och spe· 

ciel lt bra bearbetar Ni Pers­

torps· och Sid i.p lall or samt 

Mason ite. Tala med Er JLHIl ' 

handl a ,e om SUR FOR M - han 

kan visa Er a ll a dess fört räff­

li ga egenskaper! 

SIMMONOS A[ROCESSORIES LTD. SKUlPTORVlGEH 30 - 32, JOHANNESHDV TEl . STOCKHO LM 412601, 5'35 11 
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" MO~k.T 

TIA· RYSS 18 
1'0 pris 50 kr, dessutom två priser på 25 kr. Insänd hela sidan ifylld 
eller också en avskrift tillsammans med vidstående tävlingskupong till 
Teknik för Alla. Box 3137, Stockholm 3. Märk kuvertet "TlA·Kryss IS". 

lösningarna ska vara Tf A till handa senast den 20 september. Fyll också 

i på tävlingskupongen den mening som bildas i kryssets röda rutor. 
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Teknisk 
PRESSREVY 

• EN MODERN och robust kuddhög­
talare avsedd för centralradioanlägg­
ning på sjukhus samt givetvis också för 
hemmabruk som extrahögtalare till ra­
diomottagare, har enligt senaste nr av 
Ericsson Review tagits upp på L . M . 
Ericssons ti11verkningspl'ogram. Den är 
mjukt formad och vå llar ej lyssnaren 
något obehag, när den placeras under 
kudden. Ett elektromagnetiskt ljudsy­
stem ger mycket god ljudkvalitet och 
ljudstyrkan Justeras lätt genom ändring 
av högtalarens placel' ing under kudden . 

• DEN TREDJE TJECKOSLOVA­
KISKA maskinbyggnadsutställningen i 
Brna öppnades den 1 september och på­
går ti ll den 22. Den nya Tat1'8-bilen med 
en 100 hk luftkyld svansmotor utgör en 
av de mera uppmärksammade nyheter­
na. Än sA länge finns den dock blott i 
ett 50-tal exemplar. 

• öVERSTYRELSEN föl' Yrkesutbild­
ning förfogar under budgetåret 1957-
58 över ett sammanlagt anslag på 70000 
kr, som efter ansökan på särskild blan­
kett kan utdelas åt företagare, förmän 
eller a rbetare inom industr i och hant­
verk. Dessa stipendier är avsedda att 
underlätta fortsatt utbildning inom ve­
derbörande yrke genom studier utom­
lands eller i Sverige. 

• NU KAN MAN KöP A smör i tub, 
om man vill betala kl' 1 : 25 per hg, 
läser vi i Metallarbetaren. På nerkanten 
av tuben finns instämplat när smöret 
förpackades. 

• MEXIKOS SPRINGKÄLLOR ska 
utnyttjas föl' att ge billig elkraft, med­
delar UNESCO" nyhetst;iinst. I Hidal­
go norr om huvudstaden hal' tre källor 
redan borrats upp. Den första anses 
kunna ge 25000 kW. 

• NU ÄR DET DET AMERIKANSKA 
flygbolaget TWA tur inviga sina regul­
jära polarJinjer mellan EUl'opa och 
Kalifornien. Första start sker den 29 
sept. och trafiken kommer at t ske med 
de nya lAngdistansplanen Lockheed 
J etstream. 19 tim 10 min blir flygtiden 
London- Kalifornien. 

D X-mästerskapet 
Till "DX-mlisterakapet". TFAE. BoJ[ SlS7. 

Stockholm 3. 

Insänder hhmed ..... Q SL trån ..... st 

Hinder tör veekan I 1&, ... - I 19 .,., 

Ja .. bor inom , . .... ,.", . , ..... ", . , . . "" 
Ul.n och amaWrdlaulkt SU . .. ,., .. ... . .. " 

BLlo .. ar " .. . . . . .. .t IY8llnarrapporte:r pi 

TFAE:I ral)portk6rt rör .. raUa vidare­

befordran till stationerna. 

Nama. • . , . , ' • • , • .• , .. . • . • ,., 811'n. 

BGl tad • . , •.....•.. • ... .• •. . .•.. . .. • ..•.. • . 

Postad r ......... . , ... . ........ .. .. T f.-\. J8 

( P R ISTÄVLING 
Stor kortvAglllyssnarUlvling 
i höst. Nr () med Uivl. -best. 
mot 1 :-. DX. RADI O. 
BoJ[ 508S, StoCkholm 5. 

FRA)IKAI..LA-KOPIERA I 

Allt 
NI behöver 

14:95 

+ ""kt 

~ tnunkallnlnl'lIWar. koplulnl'lram. pincett. 
kemikalier. papper t ör 100 kop. eamt rldgl­
vare. Sllndes mot posttörakott frAn 
F:a K NlJTZ A S VENSSO N. Solle rön 

VAr katalog bit. gratis. 

från specialisten 

GORDONS 
BllRADIOSERVICE 

Upplandsg . 84, Slockholm. Tel. 349185 

lllJer nu öven 3-vöxlade. 
. SUVERÄN 

BACKTAGARE 

Finnes i 3 eleganta modeller. 

Säljes i välsorterade cykelaflä'l'e1', 

AB MOTOR-SERVICE 
YnglIngngata n 24 , Stockh olm Va 

T el, 33 M 03, 33 04 ().I 

Tf A-BÖCKERNA 
bör finnas på alla teknikbitnas bokhyllor 

SvenlIk T eknlsk Ordbok. 6000 tekniskn 
ord. termer, uttryck. med definitioner, 
uttals- och tonvlktlsbetecknlngar. Inb. 
Pris kr 12 :75. 
Mekanl.kern. TfA :s yrkeskurser l svarv­
ning. borrning. hy\·tlng, trAsnlng och 
slipning, I nb. I Integralbll nd . A\' O. 
Ekbe.rg . Prl.s kr H :!W. 

TIA HANDBOK NR: 
1. Rii.knelltlcka n och d el. anvamlnin~, 

Av T. P orsandel'. 2 :- . 12 upp!. 

2. Elektrlllka llekuDlulatore:r. Konstruk­
tion - Skötsel - Laddning. Av T . 
Porsa nder. 3:75. 5 uppl. 

4. Omlindning' ooh bfJl'ilknlnl' av Imtuno­
torer. Av T. POl'8ander. 4 :25, 10 U(lPI. 

6. l't[odeIlbåte.n, Av Jac M. bersen, 2 :- . 

9. Alla matemaU.ka rornllfJl' - en popu­
lär matematlkhnndbok. 5:70. 6 uPPI. 

10. Svarvboken. Av T . Ponander. 2 : 25. 
5 uppl. 

11. Mluldnritnlnl'. Av R. Tegström. 3 : - . 
4 uppl. 

12-18. ModfllUKro\'lil'en. Del. I o . 11. Av 
C. E. Norstrand. 4 :00. 4 upp!. 

U . Gem'l1l'lU' till Inabbrl1knlDI'. Av J . 
Almqvist. En oumbllrUg hjälp reda v.l.d 
det praktiska rllknenrbetet. 4 :25. 4. upp1. 

15. Att laborera hemma. Del J . La born­
tlonsbandlednlng med 150 kemiska för-

sök. Av l. llolln och B. Gu sta\'(:! r . S :75. 
2 uppl. 

16. Motorbåten. Av R. Kock. Ou mbärlig 
fö l' alla nuvarande och bliva nde mo­
torbA.tsägare. 5 :!W. 2 uppl . 

n . Att laboreJ'a hemma. Del Il. 114 rör ­
sök l organisk och fysiologisk kemI. 
Av r. Bolin och n. Gustaver . 3 :75. 

t8. Mopedboken. Av .Jao .Jn0i:ö. En bok 
för alla som har ellCr t lln ker kUpa 
moped. 3 :75. Helt omarb. 3 uppl. 

!O. Dyk. Av Gunnar Nordso[ora. Räd och 
anvisningar l undervnttensslmning, 
undervattenstotogrnterlng och under­
vaUeostlske tör amatördykare. 4 :75. 

-------­• Från TEKNIK tör ALLA, Box 3l87. 

I 
Stockholm S, 

eller frAn närmaste bokbandel rekv. mot 
postförSkott (varvid porto tUlkommer) : 

I .... ex. MEKANIKERN li kr 14: 50. 
. ... eJ[ SV. TEKN. OROD. fl kl' ]2 :75. 

I TfA.,handbok nr 1 ..... e x; 2 ... . . ex; 
4 ..... ~; 6 .. ... u; ~ .... u ; 

1
10 • . ... ex: 11 . . .. . (!.."t ; 12-13 ..... ex ; 
K .... ~:15 . .. .. cx;16 . .... ex; 
rr .... a; •. .. . a; •. . .. ~ 

I Namn ... .... .. . . .... . ... .. . - ... . ... .. . 

I Bostad . . .. • , . .. ..• .... • ............. . . 

PMtadr. _ . . ... , ....... , .... . 'J' (:\ 1SA7 

I 
I 
I 

I 
I 
I 

I _________ _______ -IL .. ______ _ .. 
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F' lt AGA : Hur mycket vilger en pelare 0.\' 
kvickalIver (Hg) med basytan l 182 och höj-
den 6l cm? Tankspridd, 

S VA]t: I)~n \' ilC"~r 8 70-l kl'. 

Fn.AOA: Om jag höjer tomgängen pl en 
bli, drar den dl mer bensin. även vid vanlig 
körning? P .-O. Oh.188on, Sand ered. 

SVA lt : Inte om blandnlngu uu,'en står I 
normt\llllge tUr tom gilnguystemet. 

:nt ,\OA : Vad ä r orsaken till att batteriet 
pl en li'Jat 000-30 mlLste laddas upp ibland? 
rnget fel lul.r kunllat lakUas pA. batteri eller 
generator. Glödlampnn t tnndnlngslliset är viii 
laddntn.':slampn? Den lyser vid hastighet un­
der en 30 km pä 4- (direkt) v.llxel. Visaren pli 
nml>i!remiltaren visar laddn!n" fö rst vid has-
tighet över cn 45 km pli 4 "Axel. Tage. 

SVAR: Troligen bebU\·e.r reläe t Justc!'as oell 
d etta Ur ett arbe~ som mAste utföra8 av 
fo.ckma.n. 

FnAOA: I vilket vilderstrcek ligger Älvda­
len l törhlUlande till Stockholm och i vilket 
gradtal ska jag sUl.lla in min UKV-antenn för 
att Ulwnli MstA resultat? 

Jarl L. AnderJJllon. 
SVAR: Den rlktnlnC' so m antennen ska ha 

In a\ s t e utprO\'a8 I ,'arJo speciellt fall. De.n 
,C"eo&,raflsu rlktnJnl'en, so m viii blir vara nord_ 
" iiJJt, stUmmu Inte exakt pra.kUlOkt, utan kan 
varler3 tru n lall l1ll fall. Vldlu e Hr det Int"e 
all s slIkert. att d lrekt"Ueen Ur d en bästa. Det 
kan myeket vill bli bUttre med en r eflexvåg 
frI_ n ott bere elle r en sWrre byccnad. 

I ' U 01\: Kan s lutsteget Ull hattradion 
('l'rA nr 23. J956) utan vidare anslutu till en 
kristallmottagare? Hur kopplas batteriet? 

P. E. P . 
SVAR: Den kan kOI,plas In utan vIdare. 

Krl8 taJlmothll'aro hehih'u Inte något baUe!'i. 

BREVLÅDAN 
Under denna. vinjett besvaTaT 

Teknik för Allas experter på olika 
ukniska. område kostnadsfritt frå­
gor av allmänt intresse. På grund 
av det begränsade ut'1'l/mme som 
stdr till brevlådans förfogande 
kan det dTöja innan svaTen publi­
ceras i Tf A, men vill ni ha snabbt 
svar pd. era problem per brev ut­
tas ett arvode aven krona, som 
insänds på postgirokonto 157992. 
Alla. frågor insänds f. ö. under 
adress "Teknik för A Ila, Postbox 
9131, Stockholm 9". Mä".k kuver­
ten "Brevlddan", 

F R AOA: Jag har en lokallelefonallläggning 
som drivs pd. t-Y.. volt IJkström frAn fott van­
ligt ficklampsbatterI. Den översta träden lir 
jordad och den understa trIiden gb till au­
tenn för tvlL radioapparater. Kan denna nn­
läggning medföra störningar I radloapparn-
terna? Åke Jansson . 

SVAR: Det finn s "'o ra mUJlleheter Ull stur­
nlngar llUr t elefone.n Im\'iindll och, 8ärskilt 0111 
moUal'nlnl'sförlmllandena Ur .,'åra, Undras 
untenncn8 elekt.rl ska kva.lItet betydligt 010 
nrl(I'B andra I ... dande HiremUl kopphu Ull. 

FRAG1\ : Ja~ lir intresserad n'- motorhft.tnr 
av s. k. galoachtyp och lindrar var man kan 
fl taK' pi ritnin~ar till galoscher avsedda för 
A- och B-klasserna, hur stora de fAr vara, 
llUr mAnga knop de gA.r, ,'tiken den största 
till/Una \'olymen till dessa är. och hur stora 
kostnaderna blir om man bygger braten själv? 

ÖrJan. 
SVAR: lUtningar tUl A-gaJoleher kan fås 

genom bl . a . IIaraJd Ousu.fuon. Box '7lU. 
UorHin ge, som har kontakt med en anleri­
kansk firma. 80m by8'l'eI' S-punkta!'o, Priset 
ti.ir e tt par »ådans. rltnlnear tir omkrlng '70 kr. 
Material et tJlI blHen I't\r på 600 kr. Ska den 
\'aI'VlbYI'J'as kommer kos tnaderna att stiga 
till ca S 000 kr. Båtarna fAr vara hur stora 
80m hels t. :!Ilotorernas volym får dock Intc 
ch'enllga 250 cc. Anl'åend e moto!' kan Ine. 
P el.le Apelc r en, Skranta, Kariskoeil, kontak ­
tas . !\red en 260 ee Könil'-Iollrra &,sh calo­
sooen upp till 4.0--45 knop, 

Fn.AGA: l) Kan DKW Uobby Roller för ­
ses med kickstart? 2) Vad kan göras föl' att 
erhlUla kortnre slag pA. gasreglaget? S) Vllku 
ändringar ska göras pA. motor n för att Dlall 
ska uppnA. en toppbaatlebet PA. ca 70 km/Um? 
4) Kan TtA npplysa. om var mnn kan f A. re· 
paratloner och servico utförda? 

Tre sta:rtJJnijren. 
SVA_R: l ) Det iir praktiSkt ta&,et omöJII«t 

att föno den med ki ckstart, oeh dossutom 
iiI' det onUdlgt dl ha.nd startAm iir aVlOo,-iirt 
mycket llitm.re att handskas med lin en ki ck ­
start. 2) SUtt pA. ott s, k. snabbgashandtag, 
som finns att ti, pr. dc fl es ta stora motortlLl ­
bebörsflrmor. S) Alt polera kanaler och por­
ta!' giir mycket mer lin mnn tror. VI a,"r rule r 
dock rrl_n försök med hHJnln,l' av komprelO_ 
slonen. Det Ur I d e flesta tviitakta.ree fall dumt 
till misslyckande redan pa\ fi.l rhu.nd. 4) VUnd 
er HU Wlklunds Sonlce, , rnl'lIncagatan 10-
18, Stoekholm. 

Tlt YCICf:'U "'. "YLGI'" .TOCICHOLM le,' 



Bilvärldens Dior är en av de benämningar som den italienske 
korosseriskröddoren PIN IN FARINA bör med 011 röt!. 

Från hela världen strömmar beställningar in till 
hans "plåtslagarbutik" i Turin, vanligtvis från kunder med 

önskemål om en stilfull och läcker kaross som de 
vill vara ensamma om. Här presenteras några välkända 

"gamla" bilmärken iklädda Farina-signerade kostymer. 

..!ash har i fl. ra lir .amarbetat m.d Farino . Hör ett av teamets mera lyckad. 
•• "ltat, .am viu.rUg.n har nllgat bull iga m.n öndll .tilfullt svepande lini.r. 

:ngebka 2+2-sitsiga Jag uar med am.rikanska drog . lÖilg .mörke till AlaIloket 
'ch panoramar"tan, ... ilke ;'\ f . ö . Jaguar tag it upp p6 s.n nya mod.1I XK 150. 

"Gamla" bilal' 
DY cll'äkl • • 

En ... au skapels., som aldri; kom i nllgon störr. '.ri. ör fiat va, till ... ilk.n 
Forino skapat löckra skal. Har eH m.d dubbla " ryggf.nor" och pano'amar"la • 

Ferrari hor i 6, börjat •• 'i.,iII .... rka den •• g.rrika 250 G . T_ Vagnen, som 
f. O. löljs i Sverige, ör ,,'rUltad med en 12-cylindrig V-molor pli 2,' liter. 



SPRÅK • 

m NYTT SPdI ·· 
pi 60 Iim.r 
flr praktiskt bruk 

Ni är oberoende all tid och r um när Ni lär 
sprAk lIIed Linguaphone och Ni ha r roligt hda 
lulen när Ni (är. 

Det är ROLIGT 
Tänk d . roligt det Ir 
att kunna I!IPT!k. NI Ul· 
"er utJltlldskll. böcker aell 
tidningRr. Xi hör radio 
och ~r film och XI lör· 
stär ",.d ~OIU ISltgg utan 
a tl behövR följ" de 
8 \'('1181.:1\ texterna. Och 
snnTt kommer den ut­
li!ndljkn tl'le\"lslonen hit. 
DA kOlli mer språkkun ­
skapernA ,'/lI till p888. 
För Inte \"111 :\'1 \-iil gll 
1I118t(' om de Intrell8an­
ta och I!ItjIirnspi\ckade 
v11rld8progrftmmen ba1'lI 
rii r att NI intf' rörstll.r 
YIHl Rom siilts. 

Det går FORT 
Att lära epr ll.t med Lin ­
guaphone I\r Inle bara 
roligt. Det gAr fort ock­
!;JI.. p j, bara 60 timm ar 
knn Xi lilTn Jo:,. tillrilck­
Hgt för ntt klarn }j,. I 
dl' rlesta sltuntloner, n;i ,. 
Ni trilrtar utlitlllllllgnr 
hilr hemmn eller utom­
I l\1Idti, XiiI' XI glitt htc-
110m kurben klin Xi 
l!I)lI"llket ,erllndllgt, 

Det är LÄ TT 
Att lira aprlk behlh'er 
Inte Vflra nlgon besvnr­
Hg och. tidsödande pro ­
cedur, Med Llnguaphonp 
KAr d et sllftbbt och !litt. 
Hemligheten med meto­
den !tr, fltt XI 1)'lIl1nlU' 
på ~'ad rÖllten Nii,lfer, för. 
llliker härma d e n o~h så 
talar NI IIJä.h', Det gir 
till pli Sflmma sUtt 80m 
Kl som barn lärde Er 
tala, Accent och IJIltsm('l­
lodl kommer a\' sig ajll­
va och mycket snart rAr 
Xi grepp om sp rAket, 

Pröva själv -
Det kostar ing('t! 
Bästa sättet atl överty­
ga Er själv, om vil ka 
möjli,l:heter Llngu8phone 
erbjuder lir att jlrövl\ 
metoden , Vi e rhjuder }Jr 
all ~ratls Ii\na en full· 
Ntiind lg kurs u nder 8 
dll~ar , Viilj burn blund 
vlirn 29 olika Sllrlikkur­
ser! 
• Rek\'irera "nr illustre­
rade llrosc11yr, 80m Ilter 
Er veta mera om hur NI 
utOIl kostnad kall prÖ\'ll 
LlnguallllOne metoden, 
Silnd in kupongen idag! ---------­Silnd mlJ: gratis och ntan 

f örhlndel:;{' rrAn min !lIda 
Eder stora, lIIu ll tr, Liu,ltua· 
pllonehr0 8ch)'r mro upp · 
IY.llnlngar om hu r jag kan 
ffi. fOn I.Inguaphonekurs 
gratis t'1I vecka . 

Tf-;XTA 

Nultln ; 

Titel ; 

AdrmUi ; 

1'0ehHl r. ; Tf A J 8ftj7 

Frflnke>ras 
ej. 

l.ill~ua , 

phonc 
hfO tnlnr 
po~tot. 

Till 
LlNGUAPHONE 
INSTITUTET 

MUSIK • 
EH eget 

DISKOTEK 
för 7.50 i månaden 

EUROPEISKA SKIVKLUBBEN 
som n)'ligl'n hörjat sin verksam­
het i S\'erigt·, erhjuder sina med­
lemmar att köpa högklASsiga EP 
och I.P-sklvor till v('rkligt IlIga 
prlsf'r 

Ii cm i: 50 portofritt 
25 cm 1Z: -
:10 cm 22: 50 

dag har kluhben !J6,OOO medlem­
mar l sju länder, Den sH'nska fi­
lialen har ett stort antal ski\'or i , 
toppklass alt välja pli och nya 
kommer \'arje mAnad, 

Nya egna H I· F I inspelningar 
Klubl>t'ns ey,U! inlpdningar med 
sin ptrfekta I}lIddltrgi f)ning och 
konl/Marl/g' höga lIall ger pro\' 
pA modern tysk inspe lningsteknik, 
nii.r den iir som häst. Idel för­
nämligt' orkulrar och :solister allt 
frA n orkeslt'ry('rk och kammar­
ll1u!lik till Jan, operett och lätt 
underhållning, 

Ert medlemskort 
en grammofonskiva 

Xi blir medlem I klub~n. 5.6. f ort 
Xi hf'ställt Er forsta skiva. Sedan 
hetalar Xi minst i; 50 i mAnaden 
och när första skivan ä r In·tald 
- Xi rAr d('n POHTOFIUTT -
hestälIt'!" Xi nästa 05\'. PA sA sätt 
hygge r Xi mt'todlskt upp Ert eget 
c..llsko!t·k utan alI Hör tyngande ut_ 
Mint'r, 

Sänd in kupong­
I'n i dag sA rAr 
Xi olllJ(A-ende \'Ar 
ny" klltlllog och 
IIJlpl\'snlngllrom 
hur 'NI kan bli 
Ilwdlelll i klub­
h"n, 

TECKNING 

A II kunna lukna och mdla ar en af) de roligas/e lIob ­
bie" ,'om finns, 

• Xi, som tycker om alt rita , varför 
inte göra teckning till en stimulerande. 
lIvkopplande och rOllndt' hobby, Ä\'en 
Er, som aldrig dragit ell s trec k fö rut. 
kan ABC-!lkoltw genom systematisk ö\'­
ning och rätt lagd undervisninjJ pA 
kort tid låra teckna sA bra, att NI har 
yerkligt nöjt In' Er hohby och kan gli 
vidare, 

Rita inte av Skapa själv 
Dt't RH ingt'n glädje och inget kunnOIl­
dl' att kopit-rll lIndrfls h ·ckningar. Xi 
mAsk Skllpll sjäh' och dt,t iir just det 
som ABC-skolans in(/wie/udla U1Hler­
\' isninl( for erkallda sf)ell" ka konl/nä­
rer lar Er, Xi kUllnt'r ell tillfrt'tJssliil­
lelse och glädjr, som inte kan 
värderas i Iwngar, nnr XI ri ­
hlr din'kt (·fter natur!'n, I)el 

kUli 1611(' "ig nit ha t('ckning 
som hobb)'. MAnga ABC·d,·· 
\'rr har hl.jvlt prort'sslone)­
la tecknare och f1rra 11\' 

lundeb r rämsta tidnings-
- _ ___ .. illustratörer hur gjort !lina 

" ... 
.~ C 
II II ...... 
o'" 
~ " ,,-...... • :::::; 
>='" 

,.... 10 ;:;. törsta 11r081>1n hOA ABC, 

~ E ~~oi • 
tI\ Ö C ~ Säntl in kupongen i dag, 
v ..c ,= - := • sA rAr Ki ('Il rikt Hlu -
e> .Jf ,~-g~ strt'rlld hroschyr, som 
Z " ";.!:~ I(rr Er alla IIpl>l)'Sllll1g-
~ ..2 ~~.s I nr om ABC-Illetodt'n, 

u:: '" :J::-:.I': _ - - - - -

CD~ I 
.J • 

.. :~ . 
. ~ 

:., ;:: . 

• • • 

Sänd mig gratis och utan 
forhindr lse frAn min sida 
Eder s tora lyxbroschyr 
med ett s('xllo tal illustra ­
tiOIlt' r. ( Ej för ungdom un ­
dt'r 15 år,) 
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